


0 - zéro

Gondolkoztal mar azon, mit is jelent az, ,,ha iires a zsebed’? Ha nulla forintod van...

Es mit jelent, ha a matekdolgozatban csak egy nullaval irtal tobbet a végeredményként? Vagy
ha a konyvel$ egy nullaval kevesebbet ir a szamladra a megbeszélt 6sszegnél? Es mi a
helyzet, ha a mérnok csak egy nullaval tobbet ir le, amikor a folyon ativeld hid hosszat adja
meg? Es ha egy nulldval kevesebbet...?

Pedig igazan ,,semmit sem ér ...”

Vagy sok mindent?

Hiszen a szamegyenes beosztasat a nulldhoz mérhetjiik!

Ha letorlesztettem a kdlcsondomet, mar 0 Ft-tal vagyok csak ,,ad6s™!

Az orig6, a koordinata-rendszer kiindulopontja olyan pont, amelynek x és y (esetleg z)
koordinataja is 0.

Indiabol, ahol mar ismerték a modern helyiértékes rendszert, valoszintileg egy Indiaba kiildott
kovet altal, egy 773 koriil vasarolt asztrondmiai tablazat kdzvetitésével jutott el a rendszer az
arabokhoz.

A helyiérték a tiz megfeleld hatvanya. Példaul a 147 szamban az 1 helyiértéke 100, a 4 helyi
érteke 10 és az 7 helyi értéke 1. A nullaval kiegészitett tizes szdmrendszert Europaban
Fibonacci a Liber Abaci 1201-ben, Spanyolorszagban megjelent munkajaban népszerisitette.

Tudtad, hogy
- anullat az 6kori gorogok és romaiak nem ismerték?
- amaja naptar a 0. nappal kezdddik, am a Gergely naptarban nincs nulladik év?
- a Majak szamrendszerében szerepel a nulla, jelképe egy kagylo?
- anulla paros szam?
- A nullanak minden egész szam az osztdja?
- anulla a legkisebb természetes szdm?
- A Lanchidnal 4ll Budapesten a 0 kilométerk6?
- anulla,,zér6” kifejezését Leonardo Fibonacci olasz kereskedd és matematikus vezette
be?
- anullvektor hossza nulla és irdnya tetszéleges?
- anullaval val6 osztast nem értelmezziik?
- afizikusok definialtdk az igynevezett abszolut nulla fokot?
- aharomszognek nulla atlgja van
- a0-nak nincs ilyen normalalakja, minden mas szamnak van?
- a0-asvércsoporti ember mindenkinek adhat vért, de csak 0-astol kaphat.

El tudnad képzelni a szdmolast 0 nélkiil?




Jaték:

Cél a zéro!

Kellékek: tabla, két pakli kartya
(szémok (1, 2, 3, ..., 10), miveleti
jelek(+, +, -, -, X, X, +, 1), 2-2 babu
jatékosonként.

Keverjiik meg kiilon-kiilon a két
pakli kartyat és tegyiik bele egy-
egy zsakba. A jaték kezdetén
mindenki a tabla kozepére teszi
mindkét babujat. Mindenki huz
egyet a szamkartydk kozil. Aki a
legnagyobb szdmot huzza, az
kezd.

Minden korben huzni kell hdrom
szdmkartyat ¢és két miveleti jel
kartyat. Ezt kovetden egy percen
belil ki  kell rakni egy
egyenldséget a huzott kartydk
segitségével. Nem kell
felhasznalni az Osszes Kkartyat.
Zardjelet barhova elhelyezhetiink.
Az  eredménynek meg kell

egyeznie egy olyan szammal, ami valamelyik babunkkal szomszédos mezdén helyezkedik el.
A babut erre a mezdre kell tenni. Ha nem sikeriil ilyen eredményt kirakni, az éppen 1€pd
babuval a kiindulasi mezdre kell allni. A kor végén minden kartyat vissza kell tenni a
zsakokba. Egy korben legfeljebb egy babuval lehet 1épni. Ha valaki ugy dont, hogy nem 1ép,
passzolhat is, de a kartydkat ekkor is vissza kell tenni a helyiikre. A babukkal csak
vizszintesen vagy fliggblegesen lehet 1épni (4tlosan nem), és csak iires mezdre. A gydztes az

lesz, aki elsdként eléri valamelyik 0 mezot.

A jatékon konnyithetiink, ha tobb kartyat engediink huzni, vagy ha egy korben tobbet

engediink 1épni ugyanazon kartyak atrendezésével.

A jatékot nehezithetjlik, ha passzolas esetén kartydinkat at kell adni egy masik jatékosnak,
vagy ha mindenki csak egy babuval jatszik. (forras: www.dr-mikes-math-games-for-kids.com)




Kutatasi feladatok:

0/ K1

Kik, és mikor hasznaltak el0szor a nullat?

0/ K2

Mennyi az abszolut 0 fok? Miért érdekes ez a hdmérseklet?

0/ K3

Gondoljuk 4t, mi minden valtozna mindennapjainkban, ha nem hasznalnank a 0

szémjegyet!
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Feladatok:

Szamolas_3_ 0/1

Szamhalmazok_1_ 0/2

Szamhalmazok 1 0/3

Szamolas_ 3 0/4

Szamolas 3 0/5

Melyik szdm a legnagyobb az aldbbiak koziil?

a) 2" b) 1° c) 01° d) 100°
e)(-1)°

Melyik szdm a legkisebb az alabbiak koziil?

egymilliomod ; b) 0, 000 000 1; c¢) 0,000 000 010

Olvasd ki az alabbi szamokat!
1 000 000,1; 0,000 101; 101101101, 101; 10 000 000,
000 000 01

Melyik kifejezéseket nem értelmezziik a valds szamok
korében?

a) 0 b) 0° c)

e) o!

d) 0!

Hény nullara végzédnek az alabbi szdmok?
a) 25! b)4!; c) 100!




Szamhalmazok_1_0/6

Szamolas_2_ 0/7

Szamolas_ 2 0/8

Mérés _1_0/10

Szamhalmazok _
1

0/ 11

Hany nullara végzddnek az alabbi szamok?

a) egy milliard; b) szazmillio; c) egy billio;
d) 1 googol

Tegyél ki miiveleti jeleket az aldbbi szamok koz¢é ( a
szamok sorrendjét nem valtoztathatod meg!) ugy, hogy az
eredmény nulla legyen!

a) 123456 b)123456789

EIl§ lehet 4llitani 5 darab 2-es szamjegybdl a nullat?

Halmazok 1 0/9

Mely jelolések egyenértékiiek?
a 0 i} ol o

e) 9

Hany milliméter?
a) egy kilométer b) masfél kilométer
c) ezer deciméter

a) Hany eleme van az {ires halmaznak?

a) Hany darab kétjegyli paros primszam létezik?

b) Melyik szam all a szamegyenes ,,k6zepén”?

c) Hany fokos a szoget zarnak be egymassal a
parhuzamos egyenesek?

d) Hany val6s megoldasa van az x? = -1 egyenletnek?

e) Mennyi a koordinatarendszerben levé y tengely
pontjainak elsd koordinataja?


http://hu.wikipedia.org/wiki/Googol

Megoldasok:
1.) Mindegyik szam 1-et ér.

2.) b) 0, 000 000 1
4.) a)+/0 =0; b) 0° - nem értelmezziik!; c) % - nem értelmezziik!; d) 0'=0; e) 01=1;

6.) a) egy milliard - 10° -9db Ora végzodik; b) szazmillio — 8 db nullara végzodik; ¢) egy
billi6 - 12 db nullara végzédik; 10*%; d) 10— 100 db nullara végzadik

7.) PL:

(12-3*4)*5%6*7 = 0

(12-3*4)*5*6*7*8*9 = 0

(12-3*4)*(5+6+7) = 0

8. pl. (2-2)**=0"?=0 ;vagy (22-22)°=0°=0

9) b-d; c-e

11.) Minden kérdésre 0 valasz.

I.






VI.

VII.

VIII.

XI.
XII.

XII1.

XIV.

I. Szamok

ZOR

Minden végtelen menetnek megvan az elso lépese. (Kinai
kézmondas)

Induljunk el a szamegyenesen! Els6 1épés legyen 0-t6l az 1-hez. Ez
az egy egyseg.

Az egy kicsi szam..., de sok kicsi sokra megy!

Az 1 nélkiilozhetetlen a mérések soran. A megmérendd dolog mindig
valaminek az egységgel torténd Osszehasonlitisa. A hosszisag
egysége az 1 méter, a tomegé az 1 kilogramm, az id6¢ az 1
masodperc. Ez nem volt mindig igy. Ha csak a hosszisagmérést
tekintjiik, akkor is rengeteg ,,hosszusagegységet” talalunk térben és
idében kalandozva. A teljesség igénye nélkiil tekintsiink meg
né¢hanyat:

Gorog hosszmértékek: 1 olimpiai stadion 192 m;

Roémai hosszmértékek: 1 digitus (ujj) 0,0185 m; 1 gradus (Iépés)
0,739 m; 1 passus (kettds 1épés) 1,479 m;

Hazai hosszmértékek: 1 kiralyi 1ab: 31,26 cm; 1 magyar r6f 62,2 cm;
1 magyar mérfold 8353,6 m

Angolszasz mértékegységek: 1 yard 91,44 cm; 1 angol mérfold
1609,3 m

Ha elkészitlink egy egység oldalhosszusagl négyzetet, akkor annak a
terlilete egy teriiletegységnyi lesz. ( Pl. az 1 m oldalhosszusaga
négyzet teriilete 1m2.) Vajon innen ered a négyzetszam elnevezés?
Es ha négyzetszam van, akkor van haromszogszam is? Nézziink
utana!

»Szamok uraljak a vilagot.” - vallotta Piithagoras:.

O és kovetdi, a Piithagoreusok vették észre, hogy a szamokat
kavicsokkal vagy magokkal szemléltetni tudjak.
Pithagorasz hozta talan el6szor kapcsolatba a geometriat és az

algebrat. Definidlt harom-, négy-, 6t- és hatszogszdmokat aszerint,
hogy az adott kavicsokat milyen szabalyos sokszog-alakban lehet
egyenld tavolsagban lerakott kavicsbol megformalni.
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http://hu.wikipedia.org/wiki/P%C3%BCthagoreusok

10-es szam példaul haromszog alakba rendezhetd,

0
(ON0)
000
0000

de ilyen haromszog alaku elrendezést a 9-esbdl 1étrehozni nem lehet. Viszont a 9-et 3 sorba és
3 oszlopba, vagyis négyzet alakba tudjuk rendezni,

00O

000

00O

ezért a 9-re azt mondhatjuk, hogy ez négyzetszdam!

Haromszogszamoknak nevezik a matematikaban azokat a szamokat, amelyek eldallnak az
els6 valahany egymast kovetd természetes szam Osszegeként. Kavicsokkal szabalyos
haromszog alakba rendezhetdek:

L 3 6 . 10

Szamhalmazok 1 Matematikatorténet / l.a Folytasd a sort!

Jaték: Mindkét jatékos 6 db semleges és 12 db sajat szinii babuval
/ gyonggyel rendelkezik, amelyek koziil tetszés szerint
valasztva egyet — egyet rakhat a tablara Ugy, mintha
fahasabokat halmoznanak egymasra, alulrdl folfelé.

Az nyer, aki hosszabb 0Osszefiiggd kigydvonalat tud sajat
babuibdl kialakitani.

A jaték romi kartyaval is kivitelezhetd, az egyik jatékosé 12
piros, a masiké 12 fekete lap, valamint 6-6 hatoldalaval

felfelé forditott in. semleges lap.
Farakas — jaték

Domino


http://hu.wikipedia.org/wiki/Matematika
http://hu.wikipedia.org/wiki/Term%C3%A9szetes_sz%C3%A1m
http://hu.wikipedia.org/wiki/%C3%96sszeg
http://hu.wikipedia.org/wiki/H%C3%A1romsz%C3%B6g

A domin6 vilagszerte kedvelt jaték. Bosszantd, ha
elvesznek a darabjai! Hogyan hatdrozhatjuk meg
legegyszeriibben, melyik kévek hidanyoznak?

Rakjuk Oket az abranak megfeleléen rendbe! ( Nekiink most

-

L]
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§ : . i a feketével jelolteket kellett potolnunk...)
- Erdemes egy pillantast vetni arra is, hany darab van egy —
E E egy sorban!
Szamhalmazok 1 Léteznek- e vajon olyan szamok, amelyeket hdromszog
Matematikatorténet / I.b alakba és négyzet alakba is elrendezhetiink?

Igen, pl. a 36 haromszogszam és négyzetszam is egyszerre!

] O0COO00 0
oo OO0 O0O0OO0
oo0 O0COO00O O
o000 OO0 0
oooQ00 OO0 O0OO0 D
O0o0OQO00 OO0 000
OO0 OO0O0

00000000

14243+4+5+6+7+8 =36 és 6*6 =6 =36

|!



A piithagoreusok voltak a primszamok elsé6 modszeres tanulméanyozoi.
Ok linearisnak nevezték azokat a kavicsmennyiségeket, amelyeket kizardlag egy szakasz
mentén tudtak lerakni — ezeket a szdmokat nevezziik ma primeknek.

** *kx *khkkk *khkkhkkikkx

2 3 5 7

Es mi a helyzet, ha csupan egy kavicsunk van?
0
1

Az 1 nem primszam és nem is 0sszetett szam, hanem egy egység.

Megéllapodas szerint az 1 az elsé sokszogszam barmelyik sokszogre nézve.

Sokszogszamoknak az olyan természetes szamokat nevezziik, amelyek, pl. pontokbdl kirakva,
szabalyos sokszdg alakba rendezhetdk

o 2 & B8

|.



SAVARIA MOZAIK
Jaték két személy részére.

Kellékek: hatszogletli mozaik-lapocskak, kétféle szinben;

jatéktabla hatszogletli mezokkel

Két jatékos felvaltva rak, teljesen tetszolegesen, de azonnal
veszit az, aki a mar korabb letett sajat mozaikja mellé rak

egy ujat!

Hex-amdba

http://www.jatektan.hu/jatektan/
2012 _006/papl7.pdf

Kiviilrdl, racsirdnyban ,,guritjak be” {itkozésig (vonallal
vagy mar lerakott babuval iitkézhet) a babuikat a
jatékosok.

Hatszoges tablan megprobalhatd harmasban is.

A Iépéseket ugy kell elképzelni, hogy a tabla négy,
nyilakkal jelolt oldalanak barmelyikérdl kiviilrél betett
babu a masik irdnyba {itk6zésig elmozogva talalja meg
helyét, a toltogetés lehetdségei 1€pésrdl 1€pésre - a mar
tablara lerakott babuktol fliggnek.
A jatékosok célja sajat babuikbol "libasorban" 4 db
elhelyezése.

( Hasonlo jatékokat taldlunk a Téblajatékos internetes
oldalan:
http://www.jatektan.hu/jatektan/uj2001/mainl1.html




Hatszogszamok
Az alabbi alakzatba rajzolhat6 szamokat nevezziik hatszogszamoknak:

O

A hatszogszamokat ugy kapjuk meg, hogy felvessziikk a két oldalegyenesen és hdrom

atloegyenesen, (a rogzitett egyeneseken) az 11j csiicspontokat, és a keletkezo négy oldal koztes
pontjait kitoltjiik ugy, hogy mindegyik eggyel tobb pontot tartalmazzon, mint az el6zé
hatszog oldalai.

Az elsd hat hatszogszadm a kovetkezd lesz:

1

6=1+5+4-0=1+5

15 =6+5+4-1 =619

28 = 15+5+4-2 = 15+13
45 =28+5+4-3 =28+17
66 = 45+5+4-4 = 45+21 ® :::

Szamhalmazok 1 c

Folytasd tovabb a rajzsorozatot!
Matematikatorténet / 1.
Diotorony

Ehhez a jatékhoz szabad térre és sok didra van sziikség.

A foldre rajzolunk egy hatalmas T betlit, keresztvonala egy 1épés hosszu, széra pedig legalabb
tiz 1épésnyi legyen. A rovidebbik vonal az alapvonal, onnan céloznak a jatékosok, a
hosszabbikra pedig 6t-hat didtornyot telepitiink, egymastol legalabb egy 1épés tavolsagra.

Egy didtorony négy diobol all. A tornyot gy kell felépiteni, hogy a hosszabbik vonalra
haromszog alakban szorosan egymas mellé tesziink harom diét, s a negyediket rarakjuk
foléjiik.

Minden jatékos kap 6t diot, és felvaltva dobnak célba a tornyocskakra. Aki eltalal egy tornyot,
s a torony didi szétgurulnak, az folveszi a négy, tornyot alkotd didt, valamint azt, amelyikkel



eltalalta a tobbit. Ha nem talalt, a sajat didja is a foldon marad. Az nyer, akinek az utolso kor
végén a legtdbb did van a kezében.

Tetraéderszamok
Az elso tetraéderszamot egy darab did jelenti. A masodikat a jatékban szerepld ,, didtorony”.
Hany diobol lehet felépiteni a kdvetkez6t?

A tokéletes szam fogalma is a piithagoreusoktol szarmazik.

Azokat a szadmokat nevezzik tokéletes szamoknak, melyek egyenldk az Onmaguktol
kiilonboz6 osztdik Osszegével. Pithagorasz és kdvetdi ismerték az elsé négy tokéletes szamot!
Ezek kozott a legkisebb a 6, mert az 6nmaganal kisebb oszt6éi az 1, 2, 3 és valoban 1+2+3=6,
mivel az 1-et nem szoktak a tokéletes szamok koz¢ sorolni.

Paratlan tokéletes szamot nem ismeriink.

A tokéletes szamok a kovetkezok: 6, 28, 496, 8128, 33550336, 8589869056, ...

l.e. az V. szazadban a piithagoreusoknal talalkozunk el6szor a barati szamok elnevezéssel. A
barati szamok kozott az egyik szam Oonmaganal kisebb osztéinak Osszege, egyenld a masik
szdmmal, és viszont.) A piithagoreusok a 220 ¢és 284 barati szampart ismerték.
Szammisztikdjukban ez a szampar a baratsag szimboluma. Az ilyen szdmoknak kiilonleges
jelentdséget tulajdonitottak. Piithagorasz szerint a barat: egy masik én, mint a 220 és a 284.

E szampérhoz a keleti vildgban az aldbbi torténet kotodik:

Elt egyszer egy szultan, aki nagy feladatmegoldo hirében allt. Egy nap katonai a haboriban
foglyul ejtettek egy tavoli orszagbol szdrmazo6 kivald matematikust. A szultdn mdsnap
borténében meglatogatta a tudodst, és ezt az ajanlatot tette neki: ,Eleted végéig itt fogsz
raboskodni, hacsak fel nem adsz nekem egy nehéz példat. Ameddig gondolkozom rajta,
szabadon jarhatsz-kelhetsz, am ha megoldottam a rejtélyt, a fejedet vétetem.” A matematikus
nem sokat gondolkodott, ezt mondta: ,, A 220 6nmaganal kisebb osztdinak dsszege 284, a 284
onmaganal kisebb osztdinak 6sszege 220. Talalj még egy ilyen szdmpart, 6, szultan!” A tudoés
a legenda szerint végiil 6regkori végelgyengiilésben halt meg, a szultan nem tudott eldallitani
egy Uj baratsagos szampart.

Kutatasi feladat: Gondolatindito:



http://www.hit.bme.hu/~papay/edu/KommTech/Alapeqgysegek.pdf



http://www.hit.bme.hu/~papay/edu/KommTech/Alapegysegek.pdf

Feladatok:

Szamhalmazok 1 1/1

Algebra_2 _
Matematikatorténet

Algebra_3 _
Matematikatorténet

Algebra_6 _
Matematikatorténet

Algebra_4 _
Matematikatorténet

Algebra_4

Matematikatorténet

Algebra_2
Matematikatorténet

Algebra_2
Matematikatorténet

172

1/3

1/4

I/5

1/6

177

1/8

Miért nem tekintik a modern definicidk az egyet primszdmnak?

Probald ki két par haromszogszam esetén is, az alabbi allitast:
két egymas utani haromszogszam 6sszege négyzetszam.
Prébald meg altalanosan is igazolni az allitast!

Probald ki két paros tokéletes szam esetén az alabbi allitast:
minden paros tokéletes szam hdromszogszam.

Prébald ki harom szam esetén az alabbi allitast:
az n-edik haromszdgszam: n(n+1)/2. Esetleg igazolni is tudod?

Vizsgald meg, mennyi az egymast kovetd négyzetszamok kozti
kiilonbség! Hogyan kovetkezik ez az alakzatokbol?

Bontsd fel a 220-at és a 284-et primtényezdkre! ird fel és add
Ossze a 220 és a 284 onmaguknal kisebb osztoinak dsszegét! Mit
tapasztalsz?

Az 6tszogszamokat az alabbi képlet segitségével hatdrozhatjuk
1
meg: > n(3n-1). Szamold ki és rajzold meg az elsé 5

Otszogszamot!

Ellendrizd a kovetkezo képlet segitségével, hogy mennyi a 6.

1
hatszogszam: n= 6 esetén 2 n(4n-2).

I=



Algebra_2 _
Matematika-
torténet 1/9

Mérés 2 _
Matematika-
torténet 1/10

Szam neve

haromszogszam

10

15

21

szomszédok

kiilonbsége

kiilonbségek

kiilonbsége

négyzetszam

16

25

36

szomszédok

kiilonbsége

kiilonbségek

kiilonbsége

otszogszam

12

22

35

51

szomszédok

kiilonbsége

kiilonbségek

kiilonbsége

hatszogszam

15

28

45

66

szomszédok

kiilonbsége

kiilonbségek

kiilonbsége

azok ala a kiilonbségek kiilonbségét:

az un. hétszogszamok?

1 napi jaras hany magyar mérfold?

frjuk fel a figuralis szamokat, majd ala irjuk a szomszédok kiilonbségét, végiil

Ki lehet-e ezen tablazat alapjan a szamok kirakasa nélkiil talalni, hogy melyek



Mérés 2
Matematika-
torténet 1/11

Mérés 2 _
Matematika-
torténet 1/12

Megoldasok

Héany magyar r6f annak a négyzetnek a keriilete, aminek oldalai 3 passus
hosszuak?

A maratoni tav hossza 42195 m. Ez hosszabb, mint az Athén és Marathon
kozotti tavolsag, amit a legenda szerint az 6kori hirvivé megtett. Az eredeti
tavolsagot sokaig nem mérték le pontosan, a versenyek tavja 40 km koriil
volt. Az 1908-as londoni olimpian kellett 42195 m-t megtenniiik a futoknak,
ugyanis az olimpiai stadion 42 km tavolsagra volt a Windsori kastélytol. A
kiralyné Ohajara, miszerint a cél a kiralyi paholy el6tt legyen, még 195
méterrel megnovelték a tavot. 1921 6ta ez a hivatalos maratoni tav. Hany
0gorog stadion ez? Az 1908-as olimpiat egy amerikai futé nyerte 2:55:19
eredménnyel. Mekkora volt az atlagsebessége?

A napjainkban szamos stopperéra kozott van olyan, amelyik 10, 50, 100, stb.
részid6 tarolasara alkalmas. Taldlunk koztiik olyat, amelynél ez az érték 27.
Miért pont ennyi?

1.) Ha az egyet primszamnak tekintenénk, akkor ez gondot okozna a szamelmélet
alaptételénél, valamint az egynek nincs pontosan két osztdja!
2) pl:10+15=25=52 vagy 36 + 45 =81=9°

n(n+1)/2 + (n-1)n/2= n?

3.) 6 =1+2+3; 28 = 1+2+3+4+5+6+7

|=



4) pl. 1% (1+1)/2 = 1; 2 * (2+1)/2 = 3; 3 * (3+1) /2 = 6;

5.) 1;4;9; 16; 25... akiilonbségek: 3; 5; 7; 9... egymast kdvetd paratlan szamok

6.) 220 osztoinak Osszege: 1 +2+4+5+10+11+20+22+44+55+110=284

284 osztoinak Osszege: 1 +2 +4 + 71 + 142 =220.

7) 1,5,12, 22,35
8.) 66

9.) Az egybdl indulunk ki, mint mindig, a masodik szam pedig a hétszogszamok esetében
nyilvan a hét.
Koztiik a kiilonbség hat.
Mivel latjuk, hogy haromszdgszamok esetében a szomszédos elemek kozti kiilonbség
eggyel nott, négyzetszamok esetében kettovel, az Otszogszdmoknal harommal, a
hatsz6gszdmoknal néggyel, ebbdl konnyen lehet kovetkeztetni, hogy a hétszogszdmok
estében a kiilonbség ottel fog ndni.
A masodik és harmadik elem kozti kiilonbség ezek szerint 6+5 = 11 lesz. Ebbdl
kovetkezik, hogy a harmadik hétszogszam a 18. Tovabb folytatva kiszamolhatdak a
kovetkezd hétszogszamok is:

1 7 18 34 56 82 stb.
6 11 16 21 26
5 5 &5 5

10.) 27750 : 8353,6 ~ 3,32
11.)4-3-147,9:62,2 ~ 28,53
12.) 42195 :184,97 ~ 228,1

km

42,195 km : 2.92 h = 14,45 o

Mert a maratoni tav kb. 26,2 mérfold, igy minden megtett mérfold idejét tarolni lehet
vele. (Szdmos orszagban a kilométer helyett mérfolddel szamolnak.)






I1. parosito

A matematikaban (is) rengeteg olyan fogalom
Jatékok: van, amelyben parokat talalunk: osztoparokat, az
¢ egyenletek bal és jobb oldalat, ellentétparokat,

titkorkéneket . .

TRIOMINO

frjuk a szabalyos haromszog alaku triominé-kértyak széleire fel az alabbi ellentétparokat:

nagy — Kicsi; magas - alacsony; tiiz — viz, szelid-vad ; bent-kint; vonz-taszit; lusta-dolgos; férfi
— n0; fia- lany; jo-rossz; lassu-gyors; piszkos — tiszta; Ossze-vissza; hosszu-rovid; volgy —
hegy; konnyli — nehéz; fiatal — Oreg; sok — kevés; vizes — szaraz; kellemetlen — kellemes;
almos — éber; bator — gydva; 6Orids — torpe; tele — lires; sos- sotlan; all-iil; hegyes — tompa,;
hatra — elére; sotét — vilagos; egész — rész; vidim — szomoru; éjszaka — nappal; 6rom — banat;
szép — csunya,; feliil — alul; halk — hangos;fekete - fehér; tél — nyar;

A legegyszeriibb, ha gy készitjilk el a kartyakat, hogy egy szabdlyos haromszoget kis
szabalyos haromszogekre bontunk és a haromszogek taldlkozasaihoz két oldalrdl beirjuk az
ellentétpar tagjait. Az oldalsd egyediili ¢lek mellé lehet par nélkiili szavakat irni, vagy
érdekes az az eset is, ha egyes szerepld kifejezések szinonimait irjuk be.

Ezutan daraboljuk fel kis haromszogekre a nagyot és kezdddhet a jaték:

Tegytlik irdssal lefelé az asztalra a kartydkat! Egyet forditsunk fel és tegylik az asztal

kozepére! Ezutan a jatékosok felvaltva kovetkeznek. Elsé korben huznak egy lapot, s ha
tudjak, odaillesztik a lapjukat a felforditott (és
egymashoz mar odaillesztett) kartyak mellé.

Ha nem tudjék letenni, akkor maguknal tartjak. A
tovabbi korokben, ha van a keziikben megfeleld
lap, akkor nem kell wjat hazniuk, csak le kell
tennilik az ellentétpar mellé. Addig htiznak lapot,
amig tart a készlet. Amikor elfogyott, akkor sorban
Kicsi a kezikben levd lapokat probaljak egyik

Ageu

oldalukkal egy — egy ellentétparhoz illeszteni, ha

nem sikeriil, akkor passzolnak.

drias

/\/W\ Az gy6z, akinek elsoként elfogynak a lapok a
kezébdl. Ha marad mindenkinél lap, de letenni mar
senki sem tud, akkor az lesz a gydztes, akinek a

legkevesebb lap maradt a kezében.

I=



Egyensulyozo tornyok

a) Az asztalra elhelyezett 3 félgombre az
asztalra halmozott idomokat kell feltenni
ugy, hogy amig lehet, ne doljon le.

A jatékosok egymas utan dobnak a szines
kockaval. A kockaval dobott szin hatdrozza meg,
hogy milyen szinli félgombre tehetiink fel egy
ujabb kis hengert, (pontosabban az arra mar
korabban elhelyezett kis hengerekre kell tovabb
ujabbakat pakolni) .

gy idével harom roskatag torony meredezik az égnek... Akinél leddl a torony, kiesik a
jatékbol.

b) Az asztalra elhelyezett félgombre az
asztalra halmozott idomokat kell feltenni
ugy, hogy amig lehet, ne doljon le.

A jatékosok egymas utan dobnak a szines
kockaval. A kockaval dobott szin hatdrozza meg,
hogy milyen szinii elemet tehetlink a félgombre,
illetve az arra mar kordbban elhelyezett
idomokra.

fgy id6vel egy roskatag torony meredezik az
égnek... Akinél leddl a torony, kiesik a jatékbol.




Tartsd egyensulyban!

Jatékosok szdma: 2 — 6
Kellékek 1 db pontozott jatékmez0d, amorf alaku, kozepén lyukas tabla
10 db fehér babu
40 db piros babu
egy nem atlatszo kis zsédk
1 db mtianyag ék

A jaték célja: a babuk tigyes elhelyezésével minél gyorsabban dsszegytijteni 21 pontot!

A jaték kezdete: Minden jaték elején a jatékosok elhelyezik a lyukas jatékmezot nyilasaval
az ¢kre és egyenesbe allitjdk. Minden piros és fehér babut a tasakba tesznek és Osszerazzak.
Az ékre allitott (billeg0) jatékmezore rakjak a jatékosok a babukat ugy, hogy minél tobb fent
tudjon rajta maradni!

A legiddsebb jatékos kezd, a tobbiek az Ora jarasaval megegyezd iranyban kovetkeznek. A
jatékos mindig egy babut huz a tasakbol és megprobalja elhelyezni a jatékmezo legidealisabb
pontjan. A jatékosnak mindig olyan helyre kell elhelyezni a babujat, hogy minél tobb pontot
érjen el ugy, hogy a babu (babuk) nem esik le. Amennyiben egyik babu sem esik le, a jatékos
beirja az 0sszesitd tablazatba az elért pontokat. Ha a babu (babuk) leesik, tigy a jatékosnak -10
biintetd pontot kell beirni. Ha babut ugy helyeziink el, hogy két kiilonboz6 pontértékii savot is
érint, ugy a kisebb értéket kell beirni.

Taktika: Ha a jatékos fehér figurat hiiz, eldontheti, hogy azonnal felhasznalja, vagy csak a
kovetkezd huzasnal. Ha ugy dont, hogy csak a kovetkezd htizasnal hasznalja fel fehér babujat,
ugy a babut maganal hagyja és a jatékot a kovetkezd jatékos folytatja. A jatékos, aki
megtartotta a babut, mikor Ujra sorra keriil, el6sz6r hiz egy jabb béabut, majd a kett6t
egyszerre probalja a tablan elhelyezni. Igy a jatékos tobb pontot szerezhet. Az a jatékos, aki
elsoként éri el a 21 pontot, 6 lesz az adott kor gydztese.

Kényes egyenstly

Alljunk fel a teremben a leheté legnagyobb kérbe! Ez a kor hatarolja azt a képzeletbeli erds
korlapot, amely ala gondolatba kozépre egy kisebb félgdmbat helyeziink. Ezen a képzeletbeli,
billegé korlapon kell egyensulyoznia a tarsasagnak ugy, hogy kézben ide-oda mozognia kell



mindenkinek, figyelve a tobbiekre, ki hol van, ki hol jar... megtartva a ,korlapunk”
egyensulyat.

Egy egyenlet megoldasanal is kényesen figyelniink kell az egyensulyra, akéarcsak ebben a
jatékban!

Egyensuly keresése

Nyujtsd ki a két kezed eldre, nytjtsd ki a két mutatoujjadat. Fektesd rd a partvist. Kozelitsd az
ujjaidat egymas felé.

Keressiik meg a partvis tomegk6zéppontjat!




A mérlegelv

Képzeljiik el, hogy van két egyforma, tires, nem atlatszo kis ladank és sok egyforma érménk. Anna
néhany érmét beletesz az egyik még iires ladaba, és felteszi a kérdést, hogy vajon hany érme van a
dobozban? Am a ladat kinyitni nem engedi!

Ha van egy kétkarii mérlegiink, akkor egyszerii a megoldas!

JAN

Ratessziik az egyik mérlegserpenydre az érmékkel teli 1adat, (ekkor lebillen a mérlegiink) majd a
masik serpenyOre feltessziik az iireset. Rakjuk bele egyesével az érméket az liresbe mindaddig, mig a
mérleg egyensulyba nem keriil.

Az egyenletek megoldasa soran arra kell ligyelni, hogy ezt az egyensulyt fel ne billentsiik!



Kutatasi feladatok:

Gondolatindité képek:

1/ K1

A vilagban léteznek ellentétek és latszolagos
ellentétek, Gn. paradoxonok. Nézz utana,
milyen matematikai paradoxonok léteznek?

4

4
b 4
:p.,
/K2 T I
® 4
Rodolfd és a binaris kod — Fedezd fel, hogyan B =
alkalmazta Rodolfo, a bivész a kettes T *
szamrendszert!
Feladatok:
Mennyiségek  Egyenstly
és miiveletek
4 11/1) A képen lathat6 sulyok 1, 2, ..., 10 egységnyit nyomnak, és minden mérleg

egyensulyban van.

Mennyi az egyes sulyok tomege?

| .

A

Mennyiségek A nyolc tantusz problémaja

és miiveletek
4 11/2)

Van nyolc darab - ranézésre azonos — tantuszunk (régi, telefonalashoz

|ﬂ



Mennyiségek
és miiveletek
4 11/3)

Mennyiségek
¢és muveletek
4 11/4.)

hasznalhat6 érménk), de az egyik konnyebb a tobbinél. Rendelkezésiinkre all
egy kétkara mérleg, de csak kétszer szabad mérni! Hogyan Iehet két mérésbol
megtalalni a konnyebb tantuszt?

(A kétkara mérleg kozépén van felfliggesztve, billenésével jelzi, melyik
oldalra helyeztiink tobb (nehezebb) sulyt.)

Kétkara mérleg — idomokkal

Marecsi sziileinek jatékboltja van. A kislany egyik délutanjat a boltban toltotte
¢és a kétkara mérleggel jatszott. Kirakott a mérleg mellé hat egyforma labdat,
négy egyforma kisaut6t, harom egyforma épitékockat és két egyforma Barbie-
babat. Ezeket a jatékszereket pakolta a mérleg serpenydibe, s probalta veliik
kiegyensulyozni a mérleget.

El6szor azt tapasztalta, hogy két Barbie-baba és egy labda tart egyensulyt
harom épitékockaval és két kisautoval.

Masik alkalommal hat labdat tett az egyik serpenydbe, a masikba pedig egy
épitdkockat, egy kisautdt és egy Barbie-t. A mérleg egyensulyban volt ekkor
IS.

Harmadszor uigy kertiilt egyensulyba a mérleg, hogy a bal oldali serpenydben
egy Barbie csiicsiilt s mellette egy kisauto volt, a jobb oldali serpenydben

pedig két labda mellé egy épitdkocka kertilt.

Mivel lehet kiegyensulyozni négy kisautot?

A rajzon lathaté mérleg egyensulyban van. A kiillonb6zd szinti testek




Mennyiségek
és miiveletek
4 11/5)

kiilonboz6 tomegeket jeldlnek, van ezek kozott 1,2,3,4 és Skg-os. Melyik szin
mennyit jelent?

Macskafarm

Egy asszony macskakat tart. Vannak nala kicsik és nagyok. A kicsik
egymasra annyira hasonlitanak, hogy meg sem tudja 6ket kiilonboztetni! De
hasonl6 a helyzet a nagyok esetében is, azok is teljesen egyformak. Egyszer
arra gondolt, j6 lenne tudni, mennyivel nagyobb a nagy, mint a kicsi cica! De
egy macska sosem maradt meg a mérlegen, mindig leugrott! Hat gondolt
egyet, s tobb macskat is felpakolt a mérlege bal serpeny&jébe. Igy azt
tapasztalta, ha négy nagy macska mellé harom kicsi keriilt a mérleg egyik
oldalara, akkor a mérleget 37 fonttal tudta kiegyensulyozni, am ha a bal
oldalra hdrom nagyot és négy kicsi macskat rakott, akkor 33 fonttal keriilt
egyensulyba a mérlege.

Mennyivel nyom tobbet egy nagy macska, mint egy kicsi? Es hany fontot
nyom egy Kis cica?

|g



Mennyiségek
és miiveletek
4 11/6.)

Mennyiségek
és miiveletek
4 /7))

A kereskedd mérlege

Egy kereskedd gyerekkoraban nagyon szerette a matematikat. Igy, amikor
megnyitotta a boltjat, elhatarozta, hogy nem hagyomanyos sulysorozatot vesz,
hanem egy kiilonlegeset gyartat le maganak. Ebben lesz 1dkg-0s, 3 dkg-0s,27
dkg-os, 81 dkg-os és egy 243 dkg-0s.

A baréatja kételkedve fogadta, hogy ezzel boldogulni fog a boltjaban, igy kérte,
mutassa meg, hogyan tud mérni 1 kg-ot!

A kereskedd erre ezt valaszolta: - Ha az egyik serpenydbe teszek 81 dkg-ost
meg 27 dkg-ost meg egy 1 dkg-ost, akkor ez 6sszesen 1+27+1 = 109 dkg; s a
masikba pedig egy 9 dkg-os sulyt, akkor a két serpenyd kozotti kiilonbség
109-9 = 100 dkg, azaz 1kg.

De hogyan fog mérni 50 dkg-ot?

( Mj. : A dkg nem stly, hanem tomeg mértékegység, de a hétkoznapi életben
a ,,sulysorozat” kifejezést is hasznaljuk.)

Aladar érkezett elsdnek és mindkét ikernek egy — egy 10 000Ft-os vasarlasi
utalvanyt hozott.

Béla kolesonkért Pétertol 2000 Ft-ot, Paltol pedig behajtotta azt a 2000Ft-ot,
amellyel tartozott neki.

Cili 5000Ft-nyi konyvutalvannyal érkezett, s megkérte a fiakat, osszak el
igazsagosan!

Dini egy bankban dolgozik. Megbesz¢éli a fitkkal, hogy nyissanak egy — egy
szamlat, helyezzenek be ra 100 000 — 100 000Ft-ot, és a bank 17% - 0S
kamatot garantal egy éves lekotés esetén!

Ede meghozza a multkori S000Ft-os tartozésat, s atadja a pénzt Péternek,
Pallal pedig megbeszéli, elfelejti azt a neki azt a kdlcsont, amit akkor adott a
mult héten, amikor 6 fizette ki Pal 5000 Ft-os koncertjegyét.

Ferko egy — egy névre sz016 takaréklevelet adott 4t a fitknak.

Gizi pontosan 10 000 Ft-ért hoz euro-t Péternek és pontosan 10 000Ft - ért
hoz dollart.

Huba az est végén Palnak egy adossaglevelet adott at 10 000Ft-rol, Péter
pedig fel akart vele valtatni egy 20 000Ft-0s, de most Huba csak 5 db 2 000Ft-
ost tudott adni, no meg egy igéretet, hogy holnap hoz majd még 10 000Ft-ért
aprot.

Vagyoni helyzet

Péter és Pal ikrek. 18. sziiletésnapjukon orokosei lettek egy nagyobb
Osszegnek fele — fele alapon. A sziiletésnapi partijukra ismerdsoket, rokonokat



Alakzatok
sikban és
térben 2 11/
8.)

Mennyiségek
és miiveletek
4 FIZIKA
11/9.)

Mennyiségek
és miiveltek 2
11/10.)

Mennyiségek
és miiveltek 2
11/11.)

is meghivtak. Toliik természetesen ajandékokat is kaptak, de volt, aki nem
adott, hanem kért.

Milyen értékii takaréklevelet kaptak az tinnepeltek Ferkotol, ha az estély
elején és az estély végén egymashoz képest fillére pontosan azonos vagyona
volt a két fiinak?

Csere - bere

A gyerekek matricat gyiijtenek, ezek k6zott van téglalap, kor és hdromszog
alaku. Egy kor alaku matrica értéke egyenld egy téglalap és harom haromszog
alaku érétkével. Két téglalap alakut egy kor és két hdromszog alakira
cserélnek. Hany haromszog alaku matricaért lehet egy téglalap alakut kapni?

Meérleghinta
A mérleghintan két kislany hintazik. Az egyik lany stlya masfélszer annyi,

mint a masiké és ez a kislany a mérleghinta forgéastengelyétdl masfél méterre
iil. Hova iiljon a masik kislany, hogy egyensulyban legyen mérleghinta?

Ikerprimek
Ikerprimnek neveziink két olyan primszédmot, melyek kiilonbsége 2. Példaul

ikerprimet alkot a 3 €s az 5, vagy az 5 és a 7 parosa. 100 alatt ezeken kiviil
még 6 ikerprim par van. Melyek ezek?

Mi az ikerprim parja az 1999-nek?

|g



Képzémiivé-  Autosztereogramok

szet 11/12.)
Az autosztereogramok olyan kétdimenzids képek, melyek specialis nézési
technikak segitségével haromdimenzidsnak latszanak. Azt hasznaljak ki,
hogy agyunk a két szemiinkbdl kapott eltérd vizualis informaciokat egy
képpé formalja. Az alabbi sztereogramon egy szam lathat6. Vegyiik ennek a
masodik hatvanyat, melyik szamot kapjuk? Vegyiik 6nmagaval vett
szorzatat, melyik szamot kapjuk? Adjuk 6ssze 6nmagéval, melyik szdmot

kapjuk?
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Megoldasok:

1)

2)
Megoldas: Els6 eset: 1. méréssoran dssze kell hasonlitani harom — hdrom csavart, ha azonos a

tomegiik, akkor a félre tett kettd kozott talalhatd a konnyebb. Tegyiik ezeket mérlegre, a
nehezebb fel¢é billen a mérleg.

Masodik eset: ha az elsd mérésnél valamelyik oldalra billen a mérleg, a kdnnyebb oldalon
talalhato harom kozott van a kdnnyebb, 2. mérésnél a kdnnyebb oldali harom érme koziil
egyet félre kell tenni és a maradék kettét 6sszehasonlitani, ha azonosak, akkor a félretett a
kénnyebb érme.

3.)

A megoldas soran egy tablazatba foglaljuk 6ssze az ismereteinket!

A négy kisautdval egyensulyt tart harom labda vagy egy épitékocka és egy labda.

4.)
| ‘ sziirke zold piros sarga barna
B 4 3 2 1 5
| ﬂ I\ 4 1 3 2 5
O !j. O 5)
- 4n+3k=37
3n+4k=33

n-k=4 ¢é k=3

6.)
A kereskedd mérlege
50 =81-27 -3 -1, tehat



egyik serpenydbe keriiljon a 81 dkg-os suly, a masikba egy 27-€s, egy 3-as és egy 1-es. A két
serpeny6 kozotti kiilonbség pont 50 dkg, tehat egy 50 dkg-os testtel lehet a mérleget
kiegyensulyozni.

7))
Csak annyit lehet a szovegbdl megtudni, hogy ugyanolyan értékii értéklevelet kaptak, de az
0sszeg nem hatarozhaté meg.

8.) 9)

Kk — kor; 1,5G *1,5m=1G *k
t — téglalap; k =2,25 méter

h — haromszog

k= t+3h

2t =k +2h

2t=k +3h + 3h

t=5h

10.)
(11; 13) (17; 19) (29; 31) (41; 43) (59; 61) (71; 73)
11.) 1997

12) 4






III Korbe — korbe...

KOR

Talan a ]egiqurtehh és ]PgnépQ7erﬁhh irracionalis szam a @

Kozelito értéke: 3,14. Ez kerekitve: 3.
Azt mondjuk, harom a magyar igazsag! Alljon itt harom, a korrel kapcsolatos jaték!

Jatékok

L S 7

Rakjuk le a babukat korbe, ahogy az abra mutatja. A jatékosok
I ' . egymas utan vehetnek el babukat a korbol, egyszerre egy vagy két

= babut lehet elvenni. Kettdt csak akkor vehet el egyszerre valaki, ha

az a kettd bdbu egymas mellett 4llt. Aki az utolsd6 babut
kényszeriil elvenni, az a jatékos veszitett.

NIM

Kellékek :

papirbdl vagy filebdl kivagott kordk az alabbi
méretekben: ®

2db 10 cm atmérdjii kor; o ® . |
7 e . .
5 cm atmérdjii kor;

3db 7,
8db 5 cm atmér6ji kor; . .

16 db 2,5 cm atmér6jti kor;

225X

27,5 cm-es papirlap vagy filc, mint jatéktabla.

1. Az aszemély, akinek sziiletésnapja a legkozelebb van a Pi naphoz (marcius 14., az
kezdi a jatékot azzal, hogy egy kort valahova a tablara lerak. Barmilyen méretti korrel
lehet kezdeni.

2. Amikor rak, arra kell tigyelni, hogy a lerakott kor teljes egészében a tdblan legyen, és
nem lehet mozgatni a jaték soran a mar lerakott koroket.

3. A masodik jatékos elhelyez egy kort a tablan. Egy 0j kor soha ne érjen egy korabban
elhelyezett darabhoz, és mindig teljesen rajta legyen a jatéktablan.

4. Jatsszatok mindaddig, amig lehetséges lerakni ujabb kort az asztalra a fenti
feltételeknek megfelelden. Az utolso jatékos, aki a szabalyoknak megfeleléen
tehet még egy kort a tablara, az nyer!

LEONARDO VIRAGA



Szerkesszilk meg egy 5 cm sugara korbol
kiindulva, annak Kkeriiletét korzovel hat
egyenld részre felosztva a gyerekek altal oly
szivesen rajzolt rozettat! Rajzoljunk koré egy
olyan nagy kiilsé kort is, amely a hat kort
érinti!

Az A, B, ...F pontokbdl az elébbi sugarral
rajzoljunk koriveket a nagy koron belili
tartomanyba!

Ez a minta lesz Leonardo viragja.

Egy jaték soran 20- 20 szirmot és
haromszoget kapjon mindkét jatékos a sajat
szinébdl és felvaltva, egymas utdn egyenként

|m



helyezzék el a jaték tablajara!

Ezutan a jatékosok szamoljak 6ssze, hogy a
lerakott  lapocskaik  milyen  mintdkat
alkotnak, s ezek a mintadk hany pontot érnek.
Ebben az alabbi tablazat segit:

PONTOZOTABLA:




A minta neve formaja pontszama
gyémant 1
haromszog 1
mag 5
csillag 10
piramis 10
virag 15

Egy lapocska tobb mintéban is szerepelhet egyidejiileg! Figyeljiink erre a

pontok szamolasanal!

A jaték a Da Vinci’s Challenge nevii tarsasjaték egyszeriisitett valtozata.

Harom a magyar igazsag, de negyedik a raadas! fme, egy RAADAS — JATEK:

|g



Alljunk kérbe a terem kozepén! Menjen be valaki kozépre, keresse meg, hol lehet a koriink
kozéppontja! Igazodjon ezutdn mindenki ehhez a ponthoz!

Noveljiik a kor sugarat kétszeresére, majd csokkentsiik a felére!

Mozduljon el a helyérdl szép lassan az a tarsunk, aki a kor kozepére allt! Ot figyelve, vele
egylitt valtoztassa mindenki sz€p lassan a helyét ugy, hogy minél jobban megmaradjon a kor
formaja! Ugyeljen a kor kozepén 4llo, hogy mozgas kozben elférjen mindenki, aki a
korvonalat alkotja!

Alakitsunk ki most két kisebb kort! Ezek kozepére is alljon egy — egy ember! Mozogjanak
egymas felé a korok kozéppontjaiban allok! Mozduljanak veliik egyiitt a kor forméa;jat tartva a
korvonalon 4llok!

A két kor el6szor érinti egymast, majd tovabb haladva a metszés helyzetén at jussanak el — ha
a korok mérete engedi - a koncentrikus korok helyzetéig.

TITKOS KODOK - FEJTSD meg a kédokat!

Pi- nyaklanc
Rendeljiink minden szamjegyhez — 0 -t6l 9 -ig — egy szint. Abbdl a
szinbdl, amelyet a 3-ashoz tarsitottunk vegyiink egy nagyobb gyongyot
is. Kezdjiik ezzel a gyongyflizést! Ez a nagyobb gyongyszem jelenti a
pi végtelen, nem szakaszos tizedes tortben az egészrészt.

Flzziink fel ezutan a pi tizedesjegyeinek megfeleléen minél tobb
(akér 100) gyongyat!
Ha kész a lancunk, alakitsunk beldle kort! Mérjiik meg a lanc hosszat
(avagy a kor kertiletét) és hasonlitsuk 0ssze a kor atmérdjével! Osszuk
el a kertiletet az &tmérdvel! Mennyi az eredmény?

1 @ o ¢ \

Zene _ llId / Kriptografiai csemege! H R i 1
»litok zenébe rejtve”. Mi a kotta = ‘IL e
kiilénlegessége? Nema ré-gi sdur - va
Xilofonon jatszd is le a dallamot! Kinek
ajanlanad telefonos cseng6hangként?
A dal szovegét Szaz Pal professzor ur irta
1952-ben. Es vajon ki ,,irta” a zenét? 3?9 — e —
e/ [ J - - ¥ T '
ko -ze - li -tés mi sz6 -t6l szo -ig
sf)

T T
Il 1
I |
| I

|

1l

I ]

JI [
&

igy kiJ6n be-ti-i-ket  szdmdl - va.




Mennyiségek és miiveletek / IIIlc A naptirban March 2015
marcius 14. (III. 14.) és jalius 22. ( VIL. 22.) a két pi SM TWTF S

. o . o
nap. Miért ezek? Lehetne masik nap is? TR R T

8 910 11 12 13714
15 16 17 18 19 20 21
22 23 24 25 26 27 28
29 30 31

Kutatasi feladatok:

/K1
Radian vagy fok? Melyik mértékegységet tartod

0 E
WA

60° T
hasznalhatobbnak? Miért? Mely esetekben? (Ervelés) as° =4
30°= s
/K2 2 Qm
Jarj utdna, milyen kozelitéseket adtak a matematikusok a 7 5 )
értékének kozelitésére az dkortdl napjainkig? Milyen modszereket 1

alkalmaztak az egyes tudosok?

Feladatok
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Geometria_3._

Egy kér alaki élomiiveg ablak részeit félkérokbél raktdak dssze. A

Miiv.torténet III/1 még festetlen (fehér) rész teriilete hdnyad része az ablak teljes

geometria_4 III

/2.

geometria_3
11/3.)

tertiletének?
o o o
/’_,.‘-"' // .J__.-f"

Egy 60°-0s sz6g mindkét szdrdt érinti eqy r sugaru kér. Mekkora
annak a kérnek a sugara, amely érinti mindkét szogszdrat és az r
sugaru kért is? (Hdny ilyen kor van?)

Egy toronyora nagymutatoja 1m, kismutatdja 6 dm hosszi. Mekkora
szoggel fordul el a kis — és a nagymutatd egy ora alatt? Add meg
radianban is! Mekkora utat tesz meg a kis — €s nagymutaté végpontja
fél 6ra alatt? Es egy tanora alatt?

(Ha egy korvonalon kijeloliink egy r hosszsagh ivet és a két

végpontjat Osszekotjilk a kor kozéppontjaval, akkor a két sugar 1
radidn nagysagu szoget zar be egymassal.)

<Je s
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r /4 r r ” '
Szémhalmazok 2. Ird be az abraba a szamokat a megfelelé halmazokba!

11/ 4.)

A KOR — NIMM nevii jatékhoz szeretnénk még két darab 5 cm

Geometria SHI/ 4 &5t korlapot kivégni. Ehhez taldltunk cgy 30x40 cm-nyi,

5) téglalap alaka kartont, de rajta sajnos 22 darab folt talalhato.
Mindegyik foltot kiilon-kiilon lefedhetjik egy-egy 2 cm atmérdju
korlappal. (Ezek a korok egymasba is nyalhatnak.)

Ki tudjuk-e vagni ebbdl a lapbol a hianyzo6 koroket?

Geometria_3_ Tervezziink 6lomiiveg-ablakot!

Miivészettorténet Szerkessziink 3 db 4 cm sugart olyan kort, amelyek paronként érintik

1/ 6.) egymast! Szerkessziink ezutan egy olyan negyedik kort, amely

kiviilrél érinti a masik harom kort! Tordljiik ki a rajzbol azokat a belsd
iveket, amelyeket a kis korok érintkezési pontjai hatarolnak!



geometria_2_ I/
7.)

a)
\
~
-~
/
b)
\
S
7
/
Geometria_4

torténelem I11/8.)

Adott 12 — 12 kifejezés; matematikai jelolés, valamint egy 30
fokonként beosztott korlap.

Probald kapcsolatba hozni a matematikai kifejezéseket a mellékelt
korrel!

3n/2 27 /3

5n/3 /6

11w /6

S5n/6 2n/3 Tr/

47/3 /2

%+9 V25 ;2% 19° 0, 5 egység

sugaru kor kertilete egész szamra
| kerekitve; paros prim; ennyi
/ szimmetriatengelye van egy
hopehelykristalynak; a teljes szog

~ negyvened része; /144 ; 3\/343;\/§ :

a legkisebb kétjegyti prim;

A kozépkori kolostorok kerengdit tigy tervezték meg, hogy rajzoltak
egy kort, s megszerkesztették egy beleirt négyzetét. Ez lett a belso kert
széle, hatarvonala.

Ezutdin a kor koré irt négyzetek koziil azt szerkesztették meg,



amelynek oldalai parhuzamosak a belsé kertet kijelolé négyzet
oldalaival. A két négyzet altal hatarolt rész a kerengo.

Rajzold meg egy kolostor kerengdjének az alaprajzat, ha a
szerkesztéshez hasznalt kor sugara 6cm. Mekkora a szerkesztésnél
hasznalt két négyzet teriiletének aranya?

Melyik nagyobb: a bels6 kert vagy a kereng6 alapteriilete?

Megoldasok

1)

tnagyki‘)r

t
t
t
2t

festetelenrész

2)

A legkisebb kor sugara legyen r!

kiskdr

kozepeskdr

t

festetelenrész

nagykor

=7

=T =(4r)’z =16r°rx

=t=r’zx
=2r)’zr=4r’x

:tkbzepeskér_ztkiskbr = 4I’27r—2r27z = 2['27[
2r _ Ar®r 1
T 16r°z 4
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CM=r-2:

TK=r=EK

CKE A=> CK =2r, tehat

CT=r

hasonléan COF A alapjan

CO=20F=2p

COF A hasonl6 CKE A-h6z (1asd a szogeiket!)
fgy a megfelel6 oldalak aranya:

OF CO

KE KC

p_T=p
r 2r

3p=r

Van egy masik megfeleld kor is:
Sugara hasonlé médon szamolhato.

Ig



3.)
nagy mutato kis mutatd
10dm 6 dm
1 6ra alatt elfordul: 30° 7/ 6 rad 360° 2n rad
1 ora alatt a végpontja | 5/3 * 3,14 dm= 2*6*3,14 =37, 68
altal megtett ut 5,23 dm dm
1 tanora ( % ora) alatt | 3,925 dm 37,68 * 3, =28,

a végpontja altal
megtett Gt

26 dm

4)

5.)

30 x 40 = (6* 5) * (8 *5), tehat az emlitett téglalap
6*8= 48 db 5 cm oldalu négyzetre feloszthato.

Egy 2 cm 4tmérdji folt belefér egy ilyen négyzetbe
és egy 5 cm atmérdji korlap is belefér egy ilyen

négyzetbe.

Ha a 22 db foltot kiilon — kiilon belehelyezziik egy
—egy ilyen, 5 cm oldali négyzetbe, akkor is marad
még 48 — 22 = 26 négyzet, amelybe elhelyezheto a
még kivagando kor.

két

6.




Legyen az 6ra szamlapjan a 3-as a p/2 helyén és a 6-os a hozza képest 90°-kal elforditott
helyen, a p-nél Ennek megfeleléen az abra alapjan megkereshetjiik a radianban megadott
szogek helyét a kdrvonal mentén.

7.b)
a szamitasok eredményei 1-12-ig kiadjék a
természetes szamokat

8.
a=2r
a’=2r?
2
2, 2 €
ror=(3)
2
2r’ = .
2 2
b2=%:%-2:2r2~2:a2~2
b2 _a? =32
b2
Pe
tkerengé’ = tbelsé’ kert
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IV.

Tehat negyedelni szemmértékkel is egyszerti!

4sz0gek

. , . .
- n KC C MCOoOICIC 1K

IV a/ Probajuk ki ezt az alabbi szakasz esetén!
Felezziik meg szemmértéket hasznalva:

Majd negyedeljiik is! Ellendrizziik méréssel!

IV b/ Az origami hajtogatasoknal sok esetben négyzet alaku papirbol indulunk ki és
negyedeljiik azt. Megtehetjiik ezt az alabbi mdédokon:

Négyzet alaku szalvétat tovabb hajtogatva juthatunk az aldbbi viragformahoz:

Aki ismeri a 16tuszvirdg hajtogatésat,
tudja, hogy ott is négyzetbdl, illetve annak
tobbszori negyedelésébdl indulunk ki.

|g
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Azt mesélik, hogy amikor egyszer Descartes betegen fekiidt, meglatott a mennyezeten egy
pokot. Azon toprengett, hogy hogyan mondhatna el a legpontosabban a szobaldnynak, hogy
hol is van az a bizonyos pok... Es akkor tamadt egy ragyogé otlete! Ha tudna, hogy a szoba
két, szomszédos falatdl milyen tdvol van a pok, akkor meg tudnd hatarozni egyértelmiien a

helyét!
Hat, valahogy igy sziiletett meg az altalunk is hasznalt Descartes — féle koordinata-rendszer.
'
d> 4

POK

d:

FOR

Geometriai transzformaciok 2 IV ¢

A sikban hasznalt koordinata-rendszerben négy sikrészt hatdroznak meg az egymasra
merdleges tengelyek.

Tiikrozziik az alabbi figurat elészor az x, majd az y tengelyre! Taldlunk-e olyan tiikrozést,
amely az eredeti figurat azonnal ebbe, a masodiknak megszerkesztett képbe viszi at?

|g
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Geometriai transzformaciok 2 IV d

A biliard - legjobb lenne kiprobalni!

A biliardasztalon a goly6 épp gy viselkedik, mint a visszaverddo fénysugar: ugyanakkora
szOogben pattan vissza a falrol, mint amekkora szdgben érkezett. A rajzon egy bilidrdasztal
képét latjuk. A P - vel jelzett helyen 1évé golyot a nyil iranyaban meglokjiik. Rajzoljuk be,
hogy hol éri el a falat, és szerkessziik meg a visszaverddo golyo utjat!

Px/

A kovetkezd biliardasztalon az R-rel jelzett golyot olyan erével 10ktiik meg, hogy harom
falrol is visszapattant. Szerkessziik meg a goly6 utjat!

'

A biliardasztalon a feketével jelzett helyeken lyukak talalhatok. Hol kell pattannia a G-vel
jelzett golyonak a pirosra szinezett falon, hogy onnan az L-lel jelzett lyukba érkezzen?
Szerkessziik meg a helyet, ahova célozni kell!

|H
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Geometriai transzformaciok 2 IVe
Anna a fodrasznal
Anna beiilt a fodraszszékbe, de még meg kellett varnia, mig az el6z6 vendég fizetett.
— Jovok maris — kidltott neki a fodradsznd, s Anna azt vette észre, hogy nem is neki

besz¢Elt, hanem a tiikorképének. Milyen érdekes, gondolta, vajon az 6rat is a tiikdrben
nézik meg a fodraszok?

Vajon vannak - e olyan id6épontok, amikor ugyanazt az id6t mutatja egy digitalis faliora
szdmkijelzdje a tikkorben, mint a valésagban?
Es mi a helyzet a hagyomanyos o6rakkal?

Anna a hajat vagatta le, ezért egy idore le kellett hajtania a fejét. Amikor felnézett, a tilkdrben
ujra megpillantotta az orat. Ez lehetetlen, gondolta, megallt az 1d6?! Vagy az 6ra? De aztan
azonnal rajott a tévedésére, a tiikkorben levo oran 20 perccel kevesebbet latott, mint a valédi
1d6. Mikor nézhetett a tiikorbe?

A szdmjegyek formai a digitalis Oran:

Nyulak és kutyak
Ez egy 06si iildozéses jaték, ahol harman vannak egy ellen. A nyulas jatékok Eszak —
Eurépaban korabban nagyon népszeriiek voltak.

A harom sarga babunak (kutyék) be kell szoritani a piros babut (nytl).
A harom sarga babu nem tud hatrafelé 1épni (északnak).

Egyik fél sem iithet.

A piros (nyul) célja a sarga kutydk mogé kertilni.

A nyul gy6z, ha eléri a felsd csucsot, vagy

mar elébb a kutyak mogé tudott kertilni.

A jaték akkor is véget ér, ha egy allas haromszor megismétlodott.

Az alapjaték tablaja:

| g
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Egyéb variaciok:
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Kutatasi feladatok:

IV /K1 Billiard — nyer6 technikak?

Hogyan biliardozik egy matematikus, illetve hogyan old meg
matematikapéldat egy profi billiardoz6?

IV/ K2

Ferenc, az asztalos elkészitette régi almat: egy ellipszis alaku
billiardasztalt. Amikor baratait elsé izben jatszani hivta, mit
gondolsz, milyen furcsasagokat tapasztaltak a téglalap alaku
billidrdasztalhoz  szokott  jatékosok? Milyen  triikkkoket
hasznalhattak a kés6bbi jatszmak soran?

Alakzatok sikban és
térben_1_ 1V/1.

a legalkalmasabb?

y

A nyulas jaték tablajan mutassuk végig az ismert négyszogeket!
Van-e olyan, amely nem rajzolhaté meg a vonalak mentén?
Ha ki kellene szamitani a teriiletiiket, milyen egység hasznélata lenne

Feladatok

Alakzatok sikban és Egy négyszogrol tudjuk, hogy a 6 cm-es hosszusagu rovidebb atloja
térben _3_ IV/2. merdlegesen felezi a hosszabb 4tlot; a hosszabb atlo 30°-os szoget zar
be az oldalakkal. Hany cm a sikidom kertilete?

Alakzatok sikban és Hény négyzetet latsz az dbran?
térben _3_ 1V/3.

NN
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Alakzatok sikban és
térben 3 1V/4.

Alakzatok sikban és
térben 3 1IV/S.

Szamolas_4_1V/6.

Szamolas, szamok_ 3
_NYELVEK IV/ 7.

E F G H

Az abran bettlikkel jeldlt nyolc pont és a berajzolt vonalak segitségével
trapézokat kell keresni. Hany kiilonb6z0 trapézt lathatunk az abran, ha
trapéz csucspontja csak betlivel megjelolt pont lehet?

Van egy régi, horgolt négyzet alaku teritonk, amely pontosan befedi a
régi, négyzet alaktl asztalunk lapjat. A csaldd nagyon ragaszkodik
hozza, &m a mikor egy 1j, pontosan kétszer nagyobb teriiletli, négyzet
alaka asztalra cseréltiilk korabbit, akkor a teritd természetesen Kkicsi
lett... Hogyan horgoljunk még hozza, hogy betakarja az 10 asztalt is?

4 darab négyesbdl hoztuk létre az alabbi szdmokat: ((44 )4)4; (44 )44;
((4- 4)4)4 ; 4* Melyik a legnagyobb a négy szam koziil?

Becsiiletes szamoknak szokads nevezni az olyan pozitiv egész
szamokat, melyek adott nyelven leirva annyi betiib6l allnak, amennyi
az értékiik. A 4 magyar nyelven becsiiletes szam: négy - 4. Mivel ez
nyelvi sajatossag, ¢érdemes a dolgot megvizsgalni kiilonbozd
nyelveken is. A 4 becsiiletes szam példaul angol, német, holland, svéd,
norvég, dan, torok nyelven is. Mas nyelveken 1éteznek mas becsiiletes
szamok is, a 3 példaul olaszul, csehiil, oroszul, svédiil, norvégiil,
danul, az 5 gordgiil, spanyolul, portugalul, a 2 norvégil, danul.
Erdekesség, hogy francia nyelven nem talalunk becsiiletes szamot.
Probaljuk ki a kovetkezd jatékot! Valasszunk taldlomra egy pozitiv
egész szamot, irjuk le betlikkel ugyanezt, szamoljuk meg hany betiibdl
all, az igy kapott szamot is irjuk le betiikel, ismét szamoljuk meg a
betliket. Folytassuk ezt az eljarast, mit tapasztalunk?

2114 — kétezer-szaztizennégy — 20 — husz — 4 — négy — 4 A négyet
kaptuk eredményiil. Minden esetben igy van ez? Nézzik meg:
1567345891 - egymilliard-6tszazhatvanhétmillio-
haromszaznegyvendtezer - nyolcszazkilencvenegy — 75 — hetvenot — 8
—nyolc — 5 — 6t — 2 — ketté — 5 Ezattal egy ketté hosszusagu ciklushoz
Jjutottunk, az 5 és a 2 ismétlodik.

Angolul: 64 — sixty-four — 9 — nine — 4 — four — 4 Vagy 15 — fifteen —
7 —seven—5—five —4 —four — 4

Gorogiil mast kapunk: 162 - ekatov e€nvta vo - 15 - dexanevte - 9
- EVVIOL - O TEVTE - 5

Franciaul pedig: 64 — soixante-quatre — 14 — quatorze — 8 — huit — 4 —
quatre — 6 —six — 3 —trois — 5 — cinq — 4 Ez egy 4 hosszusagu ciklus.
Kisérletezz az altalad ismert nyelveken! Melyik becsiiletes szam?
Milyen ciklusok keletkeznek az adott nyelven?



Logika_5_1V /8.

Alakzatok sikban és
térben_3_I1V/ 9.

Folytasd a szamsort! Mi a szabaly?
3:5;5;4; ...

Egy négyzetet sokféle modon feldarabolhatunk sikidomokra. Ezek
koziil talan az egyik legérdekesebb az a felosztas, ahol a kapott 4
sikidomokbol egy olyan négyzet alaku alakzatot tudunk Osszeallitani,
melynek a kozepén egy olyan négyzet van, amelynek oldala az eredeti
négyzet oldalanak a negyed része. Milyen ardnyban vannak felosztva a
bal oldali abran lathat6 négyzet oldalai?
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Megoldasok

1.) Segitség a terlilet kiszamitasahoz: Legyen az egység egy kis haromszog teriilete. Ez a
négyzet teriiletének éppen a negyede.

2.) merodleges atlok: deltoid;

felezo atlok: rombusz; negyedében a szogek: 30°, 90°, 60°, tehat két oldal és a rovidebbik atlo
szabalyos haromszoget ad, tehat a keriilet 4 x 6= 24 cm.

3.) 10

4.) A felsé 4 pontbodl 2-t valasztunk csticsnak, ez (4x3)/2 = 6, és lent is 6, tehat 6x6 = 36
trapéz rajzolhat6 a racsra! De ezekbdl le kell vonni azoknak az idomoknak a szadmat, amelyek

oldalait nem a berajzolt vonalak adjak! gy az eredmény: 26.
5.

Uj asztal

/

régi asztal

a terité egyik
kiegészitése

Hozza kell a sarkaihoz horgolni 1-1- egyenl6szara, derékszogi haromszoget. E haromszog
atfogdja az eredeti négyzet oldala. E haromszog teriilete az eredeti négyzet teriiletének
negyede.

6.)
((44 )4)4 _ gAaxh _ 64

(44 )44 _ Q44 _ g178
Legnagyobb a 4**.

7)3; ((4><4)4)A=(42)16=432 5.5.4; ...

4444
3 5 5 4 5 6...
egy kettd harom négy 2, hiszen 3, hiszen
kettd betii harom betii

9.) A keresett arany: 3:5

Anna a fodrasznal
Megegyez0 1dot mutat a tiikorképora a valosaggal pl. ezekben az iddpontokban:
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11 51 —et latott s a valodi idépont 12: 11 volt mar!
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V. Szabalyos testek

Szabdlyos sokszog végtelen?edg\ van.

Szabalyos poliéder (olyan konvex testek, amelyek oldalait egybevagd szabalyos sokszogek,
alkotjak, minden lapszogiik egyenld és a csuicsalakzataik is egybevagdk) viszont csak 6tféle
van. Ezt a tényt mar a régi gorogok is ismerték. Epitsiik fel ezeket a szabalyos testeket!

V /a Szabalyos haromszogekbol:

a) Ragasszunk 0Ossze olyan poliédert, amelyben 3 ilyen lap talalkozik minden
cstucsban;

b) és olyat is, ahol 4;

c) olyatis, ahol 5;

d) és probaljunk olyat, ahol 6 talalkozik! Ekkor a haromszogek mar sikba teriilnek
ki, sohasem zarddnak poliéderré.

Igy keletkezik rendre az ikozaéder, az oktaéder és a tetraéder.

o g
% &

V/b Szabalyos négyszogekbdl (négyzetekbol):

a) Ragasszunk 0Ossze olyan poliédert, amelyben harom-harom négyzet talalkozik a
poliéder minden csticsaban,

b) és probaljunk olyat, ahol t6bb talalkozik! Négy nem talalkozhat, ugyanazon okbdl,
amiért hat haromszog sem. (90 ° -nak a négyszerese 360 ° , ugyanigy, mint 60 ° -nak
a hatszorosa.)

|ﬂ



igy keletkezik a kocka ( hexaéder).

V/c Szabalyos 6tszogekbdl:

Ragasszunk 06ssze olyan poliédert, amelyben szabalyos otszogek talalkoznak a poliéder
minden cstucsdban! Egy — egy cstcsban hdrom taldlkozhat, mert 108 © -nak a haromszorosa

csak 324 ° s ez kisebb, mint a teljes szog.

Igy keletkezik a dodekaéder.

Szabalyos hatszogbdl mar harom is sikba terdl, ha egy csuicsukndl 6sszeillesztjiik Sket. (12[]”—osak a
szogeik; 1207 -3 =360"))

Alakzatok sikban és térben 3 V/d

Tetraéder

Az egyiptomi piramisok négyzet alaku gulak, millionyi k6bdél...
Ez itt csupan 2 db ,k3” és olyan gulat lehet beldlik kirakni, amelynek minden lapja szabalyos

haromszog.
A piramisok épitGinek évekre volt sziiksége a gulajukat 6sszerakni, és neked mennyi id6 kell a két

darabos ,,piramishoz”?

Rakj 6ssze egy szabalyos tetraédert az aldbbi, golyokbdl 6sszeragasztott idomokbol!

|n



Hexaéder ( kocka)

A legismertebb kocka : a dobokocka. A kovetkezd abran egy szabalyos dobokocka haloja
lathatd. A szabalyos dobokockakra mindig igaz, hogy a szemkdzti lapokon 1évé pontok
Osszege 7.

Alakzatok sikban és térben 3 V /e

Rajzold be a dobokocka iires lapjaira a hianyzé pontokat!

Hany kiilonb6z6 haldja van a kockanak?

Oktaéder



Alakzatok sikban és térben 4 VI/f
Hany testatlgja van egy szabdlyos oktaédernek? Mekkora ezeknek a hossza, ha az oktaéder
élei 10 cm hosszuak? Mekkora szoget zarhat be egy szabalyos oktaéder két testatlgja?

Dodekaéder
Alakzatok sikban és térben _4_ V/g

Rajzoljunk egy szabdlyos 6tszoget, s ezt minden oldalara tiikr6zzik! A tiikrozéssel nyert szabalyos
Otszogeket hajtsuk fel az eredeti 6tszoggel kozos oldalélek mentén addig, mig 2-2 6ssze nem ér!

Készitsiik el még egyszer az el6z6ekben leirt alakzatot!

Igaz-e, hogy ebbdl a kettd alakzatbdl 6sszerakhato egy szabalyos dodekaéder?

Egy dekorativ lampion is késziilhet 11 darab szabdlyos Otsz6g Osszeragasztasaval! Itt a ragasztasi
fellileteket a nagyobb 6tszoglapokba beirt kisebb 6tszogek oldalélei hataroljak!



Az els6 Otszogre ragasszunk fel 6t darab O0tszoget az dbran lathatdé modon felhajtva, majd a
maradék Otszoggel formdzzuk a testet dodekaéderré. A 12. lap hidnyzik, hiszen ennek a
helyén at tehetjiik be a lampionba a helyére a mécsest.

D&

Ikozaéder

Az orszag — varos jatékban alkalmazhatjuk betiikivalasztasra az ikozaédert, ha a magyar abc
20 betlijét rairjuk a lapjaira. A lapokra gyakran hasznalt betliket irjunk!

V/h  Készitstink 6t darab ikozaédert kartonpapirbol! Dobjunk veliik egyszerre! A kidobott
betlikbdl készitsiink legfeljebb 6t betlis értelmes szavakat!

Jaték

Polus
2-6 jatékos részére
Kellékek:
5 dobotest (szabalyos testek szamozott oldalakkal), pontozolapok
A jaték rovid leirdsa: a jatékosok a dobotestek koziil kettdvel dobnak; egy koron beliil
mindenki legfeljebb egymads utan haromszor, hogy elérje az 5, 10, 15,20 vagy 25 pontot. Aki
elsOként megszerez pontosan 100 pontot, az lesz a gydztes.
A jaték menete:
1. dobas
Vilasztani kell 2 dobdtestet és dobni kell egyszerre a kettével. A dobés utan kapott
szamok Osszege legyen 5, 10, 15, 20 vagy 25!
Ha ezek koziil egyik sem sikeriilne, akkor kovetkezik a méasodik dobas.
2. dobas
A masodik és a harmadik dobasnal
- az egyik dobotestet lecserélhetjiik egy 0j dobdtestre és dobhatunk a megtartott és az
1j dobotesttel egyiitt.



- Szabad azonban csak az 10j ,.kockaval” dobni, és a maghagyott értékéhez adni a
dobott szamot.

- Nem kotelez6 azonban lecserélni a ,,kockéakat”, lehet ujra dobni akar egyikkel, akar
mind a kettovel is.

- Lehet azonban donteni ugy is, hogy mindkét dobotestet kicseréljiik és az 1jjakkal
dobunk.

Ha a mésodik dobasra nem sikeriil elérni egyik pontszamot sem, akkor kovetkezhet a
harmadik dobas, ugyanilyen szabalyok mellett!

Pontozas: Ha nem sikeriil a harmadik dobasra sem elérni a célt, akkor a pontozdlap
egyik mezdjét huzzuk ki! Azonban jol gondoljuk at, melyik mez6t huzzuk ki.

Ha a harom dobasbdl elértiik valamelyik kijeldlt pontszamot, akkor a pontozolapon
tegyilink egy x-et a megfeleld helyre.

ANNA SARA ZSOFIA

5 pont

10 pont

15 pont

20 pont

25 pont

A jaték akkor ér véget, amikor valaki pontosan 100 pontot ér el (pl. 4 x 25 vagy 4 x 20 + 1 x
10 + 2x 5 pont...)



Kutatasi feladat:

V/IK1
Készits tablot, amelyben az dsvanyok ¢€s a szabalyos
testek formavilagat hasonlitod ossze!

7 G

Feladatok

Jelold be az igaz allitasokat!
Alakzatok sikban és

) a. Az oktaéder minden oldallapja szabalyos haromszdg.
térben_4_ V/1.

b. Van olyan szabalyos test, amelynek minden lapja szabalyos
hatszog.

c. Ha egy poliédernek 6 lapja van és 10 éle, akkor a csticsainak
szama 6.

d. A dodekaédernek tobb lapja van, mint az ikozaédernek.
e. A szabdlyos ikozaédernek ugyanannyi lapja van, mint éle.

f. A kockanak van szabalyos hatszog alaku sikmetszete.
Alakzatok sikban és Testek és testhaldk
térben _4_ V/2. Tarsitsd a szabalyos testeket a megadott testhal6zatokkal!

|a
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Valésziniliségszamitds
_3.V/3.

Alakzatok sikon és
térben_4_V/4.

Alakzatok sikon és
térben_3_V/5.

Alakzatok sikon és
térben_3_V /6.

ek A

Egy szabalyos tetraéder oldalaira rairtak az 1,6,7,8 szanjegyeket! Dobjunk a
tetraéderrel 6tszor egymas utdn és irjuk fel a tetraéder alaplapjan 1évé
szdmot mindhdrom esetben! Képezziink ezekbdl a szamjegyekbdl egy
Otjegy(i szamot ugy, hogy az elsének dobott keriiljon a szazezresek helyére,
a masodikként dobott érték a tizezresek helyére, stb. Mekkora a
valdszinlsége, hogy a kapott 6tjegyljegyl szdm paratlan lesz?

1/2;1/4; 2/3; 1/3

Egy 1cm éll kocka minden lapjdra ragasszunk egy ugyanilyen kockat!
Szamitsd ki a test felszinét!

6.cm
36 cm?
30 cm?
48 cm?

Melyik lehet egy tetraéder haldja?
. b}%c}@
d) g) ;

A Schlegel-diagram a poliéderek sikbeli dbrdzolasara szolgdlé térkép.

1]
<z

Mely szabdlyos test élvazabadl készitett graf hianyzik?



Valésziniliségszamitds
3_V/7

Alakzatok sikban és
térben_6_V /8.

Alakzatok sikban és
térben_4_V /9.

Alakzatok sikban és
térben _4_V/10.

Alakzatok sikban és
térben_4 V /11.

Egy dodekaéder lapjaira rdirtuk a szamokat 1-12-ig. Mekkora a
valdszinlsége, hogy

a. adobott szam 4-gyel oszthato,
b. a dobott szam 3-mal oszthatd?

Ha egy kocka lapkdzéppontjait Osszekotjiik, akkor egy szabalyos
oktaédert kapunk. Az alabbi allitasok koziil melyik igaz?

a. A kocka és az oktaéder felszinének az ardnya racionalis szam.

b. Az oktaéder felszine nagyobb, mint a kocka felszinének a
harmada.

c. Az oktaéder éle a kocka lapatlojanak a fele.
d. A kocka térfogata az oktaéder térfogatanak négyszerese.

e. A kocka felszine az oktaéder felszinének a \/§ - SZorosa.

Ha kockéva hajtogatnank az alabbi halokat, akkor melyik négyzet lesz
a piros pottyel jelolt négyzettel szemben?

Lehet-e olyan, kockatdl kiilénb6z6 testet késziteni, amelynek minden
oldallapja négyzet?

Lehet-¢ egy szabalyos oktaédert szabalyos hatszogben metszeni?
Készits abrat!
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Megoldasok
1) a-igaz
b- hamis
c-igaz
d-hamis
e-hamis
f —igaz

mooOw >
I
NwkF oM

3) 1/2
4.) 30 cm?
5) a;c
6.) Hianyzik az oktaéder.
7))
a. A tizenkét szambol harom oszthat6 4-gyel : 4, 8,12.
-3 _1
P=z~1
b. A tizenkét szambol négy oszthat6 3-mal : 3, 6,9, 12 .
4 _ 1
P=5=3
8)c
9) . ]
: N |
Dl Jel | [ HE
Lal — -
10.)
11)
Egy kockéhoz talalhat6 olyan sik, amely a kockat

szabalyos hatszogben metszi.



Ez asik az A, B, C, D, E, F oldalfelezé pontokon halad at, s a kivagott hatszog oldala
a kocka lapatlgjanak fele. Ezen hatszog oldalaival parhuzamost huizva az abran lathat6
6 élét felezzilk meg az oktaédernek s ezeket a pontokat sszekdtve ( z6ld vonalak)
kapjuk a keresett szabalyos hatszogmetszetet.

A JATEKOKHOZ TARTOZO MEGOLDASOK
Hény kiilonb6zd héldja van a kockanak?
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11 —féle
Hany testatloja van egy szabalyos oktaédernek? Mekkora ezeknek a hossza, ha az oktaéder
¢lei 10 cm hosszuak? Mekkora szoget zarhat be egy szabalyos oktaéder két testatloja?

A szabdlyos oktaédernek 3 testatléja van, amelyeket az dbran zolddel jel6ltink meg. Mindegyik
testatlé egy-egy 10 cm oldalu négyzetnek az atldja (pl. az AC testatld az ABCD négyzet atldja), ezért

hosszuk 10 \/E ~ 14,14cm.

Béarmely két testatlot is valasztjuk ki, azok biztosan egy négyzet atloi (pl. az AC és BD
testatlok az ABCD négyzet atloi), ezért a szabalyos oktaéder barmely két testatloja
meroleges egymasra.
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V. Szabalyos testek

Szabdlyos sokszog végtelen?edg\ van.

Szabalyos poliéder (olyan konvex testek, amelyek oldalait egybevagd szabalyos sokszogek,
alkotjak, minden lapszogiik egyenld és a csuicsalakzataik is egybevagdk) viszont csak 6tféle
van. Ezt a tényt mar a régi gorogok is ismerték. Epitsiik fel ezeket a szabalyos testeket!

V /a Szabalyos haromszogekbol:

e) Ragasszunk 0Ossze olyan poliédert, amelyben 3 ilyen lap talalkozik minden
cstucsban;

f) ésolyat is, ahol 4;

g) olyat is, ahol 5;

h) és probaljunk olyat, ahol 6 talalkozik! Ekkor a haromszogek mar sikba teriilnek
ki, sohasem zarddnak poliéderré.

Igy keletkezik rendre az ikozaéder, az oktaéder és a tetraéder.

o g
% &

V/b Szabalyos négyszogekbdl (négyzetekbol):

c) Ragasszunk 0Ossze olyan poliédert, amelyben harom-harom négyzet talalkozik a
poliéder minden cstcsaban,

d) és probaljunk olyat, ahol tobb talalkozik! Négy nem talalkozhat, ugyanazon okbol,
amiért hat haromszog sem. (90 ° -nak a négyszerese 360 ° , ugyanigy, mint 60 ° -nak
a hatszorosa.)



igy keletkezik a kocka ( hexaéder).

V/c Szabalyos 6tszogekbdl:

Ragasszunk 06ssze olyan poliédert, amelyben szabalyos otszogek talalkoznak a poliéder
minden cstucsdban! Egy — egy cstcsban hdrom taldlkozhat, mert 108 © -nak a haromszorosa

csak 324 ° s ez kisebb, mint a teljes szog.

Igy keletkezik a dodekaéder.

Szabalyos hatszogbdl mar harom is sikba terdl, ha egy csuicsukndl 6sszeillesztjiik Sket. (12[]”—osak a
szogeik; 1207 -3 =360"))

Alakzatok sikban és térben 3 V/d

Tetraéder

Az egyiptomi piramisok négyzet alaku gulak, millionyi k6bdél...
Ez itt csupan 2 db ,,kG” és olyan gulat lehet bel6lik kirakni, amelynek minden lapja szabalyos

haromszog.
A piramisok épitGinek évekre volt sziiksége a gulajukat 6sszerakni, és neked mennyi id6 kell a két

darabos ,,piramishoz”?

Rakj 6ssze egy szabalyos tetraédert az aldbbi, golydkbodl dsszeragasztott idomokbol!



Hexaéder ( kocka)

A legismertebb kocka : a dobokocka. A kovetkezd abran egy szabalyos dobokocka haloja
lathat6. A szabalyos dobdkockdkra mindig igaz, hogy a szemkozti lapokon 1évé pontok
Osszege 7.

Alakzatok sikban és térben 3 V /e

Rajzold be a dobokocka iires lapjaira a hianyzé pontokat!

Hany kiilonb6z6 haldja van a kockanak?

Oktaéder



Alakzatok sikban és térben 4 VI/f
Hany testatlgja van egy szabalyos oktaédernek? Mekkora ezeknek a hossza, ha az oktaéder
élei 10 cm hosszuak? Mekkora szoget zarhat be egy szabalyos oktaéder két testatlgja?

Dodekaéder
Alakzatok sikban és térben _4_ V/g

Rajzoljunk egy szabdlyos 6tszoget, s ezt minden oldalara tlikrozzik! A tiikrozéssel nyert szabalyos
Otszogeket hajtsuk fel az eredeti 6tszoggel kozos oldalélek mentén addig, mig 2-2 6ssze nem ér!

Készitsiik el még egyszer az el6z6ekben leirt alakzatot!

Igaz-e, hogy ebbdl a kettd alakzatbdl 6sszerakhato egy szabalyos dodekaéder?

Egy dekorativ lampion is késziilhet 11 darab szabdlyos Otsz6g Osszeragasztasaval! Itt a ragasztasi
fellileteket a nagyobb 6tszoglapokba beirt kisebb 6tsz6gek oldalélei hataroljak!



Az els6 Otszogre ragasszunk fel 6t darab O0tszoget az dbran lathatdé modon felhajtva, majd a
maradék Otszoggel formdzzuk a testet dodekaéderré. A 12. lap hidnyzik, hiszen ennek a
helyén at tehetjiik be a lampionba a helyére a mécsest.

D&

Ikozaéder

Az orszag — varos jatékban alkalmazhatjuk betiikivalasztasra az ikozaédert, ha a magyar abc
20 betlijét rairjuk a lapjaira. A lapokra gyakran hasznalt betliket irjunk!

V/h  Készitstink 6t darab ikozaédert kartonpapirbol! Dobjunk veliik egyszerre! A kidobott
betlikbdl készitsiink legfeljebb 6t betlis értelmes szavakat!

Jaték

Polus
2-6 jatékos részére
Kellékek:
5 dobotest (szabalyos testek szamozott oldalakkal), pontozolapok
A jaték rovid leirdsa: a jatékosok a dobotestek koziil kettdvel dobnak; egy koron beliil
mindenki legfeljebb egymads utan haromszor, hogy elérje az 5, 10, 15,20 vagy 25 pontot. Aki
elsOként megszerez pontosan 100 pontot, az lesz a gydztes.
A jaték menete:
3. dobas
Valasztani kell 2 dobdtestet és dobni kell egyszerre a kettével. A dobés utan kapott
szamok Osszege legyen 5, 10, 15, 20 vagy 25!
Ha ezek koziil egyik sem sikeriilne, akkor kovetkezik a méasodik dobas.
4. dobas
A masodik és a harmadik dobasnal
- az egyik dobotestet lecserélhetjiik egy 1) dobdtestre és dobhatunk a megtartott és az
1j dobotesttel egyiitt.

In



- Szabad azonban csak az 10j ,.kockaval” dobni, és a maghagyott értékéhez adni a
dobott szamot.

- Nem kotelez6 azonban lecserélni a ,,kockéakat”, lehet ujra dobni akar egyikkel, akar
mind a kettdvel is.

- Lehet azonban donteni ugy is, hogy mindkét dobotestet kicseréljik és az ujjakkal
dobunk.

Ha a mésodik dobasra nem sikeriil elérni egyik pontszamot sem, akkor kovetkezhet a
harmadik dobas, ugyanilyen szabalyok mellett!

Pontozas: Ha nem sikeriil a harmadik dobésra sem elérni a célt, akkor a pontozdlap
egyik mezdjét huzzuk ki! Azonban jol gondoljuk at, melyik mez6t huzzuk ki.

Ha a harom dobasbdl elértiik valamelyik kijeldlt pontszamot, akkor a pontozolapon
tegyilink egy x-et a megfeleld helyre.

ANNA SARA ZSOFIA

5 pont

10 pont

15 pont

20 pont

25 pont

A jaték akkor ér véget, amikor valaki pontosan 100 pontot ér el (pl. 4 x 25 vagy 4 x 20 + 1 x
10 + 2x 5 pont...)



Kutatasi feladat:

V/IK1
Készits tablot, amelyben az 4svanyok ¢€s a szabalyos
testek formavilagat hasonlitod ossze!

7 G

Feladatok

Jelold be az igaz allitasokat!
Alakzatok sikban és

) a. Az oktaéder minden oldallapja szabalyos haromszdg.
térben_4_ V/1.

b. Van olyan szabalyos test, amelynek minden lapja szabalyos
hatszog.

c. Ha egy poliédernek 6 lapja van és 10 éle, akkor a csticsainak
szama 6.

d. A dodekaédernek tobb lapja van, mint az ikozaédernek.
€. A szabdlyos ikozaédernek ugyanannyi lapja van, mint éle.

f. A kockanak van szabalyos hatszog alaku sikmetszete.
Alakzatok sikban és Testek és testhaldk
térben _4_ V/2. Tarsitsd a szabalyos testeket a megadott testhalézatokkal!

|g



Valésziniliségszamitds
_3.V/3.

Alakzatok sikon és
térben_4_V/4.

Alakzatok sikon és
térben_3_V/5.

Alakzatok sikon és
térben_3_V /6.

ek A

Egy szabalyos tetraéder oldalaira rairtak az 1,6,7,8 szanjegyeket! Dobjunk a
tetraéderrel 6tszor egymas utdn és irjuk fel a tetraéder alaplapjan 1évé
szdmot mindhdrom esetben! Képezziink ezekbdl a szamjegyekbdl egy
Otjegy(i szamot gy, hogy az elsének dobott keriiljon a szazezresek helyére,
a masodikként dobott érték a tizezresek helyére, stb. Mekkora a
valdszinlsége, hogy a kapott 6tjegyljegyl szdm paratlan lesz?

1/2;1/4; 2/3; 1/3

Egy 1cm éll kocka minden lapjdra ragasszunk egy ugyanilyen kockat!
Szamitsd ki a test felszinét!

6.cm
36 cm?
30 cm?
48 cm?

Melyik lehet egy tetraéder haldja?
. b}%c}@
d) g) ;

A Schlegel-diagram a poliéderek sikbeli dbrdzolasara szolgdlé térkép.

1]
<z

Mely szabdlyos test élvazabadl készitett graf hianyzik?



Valésziniliségszamitds
3_V/7

Alakzatok sikban és
térben_6_V /8.

Alakzatok sikban és
térben_4_V /9.

Alakzatok sikban és
térben _4_V/10.

Alakzatok sikban és
térben_4 V /11.

Egy dodekaéder lapjaira rdirtuk a szamokat 1-12-ig. Mekkora a
valdszinlsége, hogy

C. adobott szam 4-gyel oszthato,
d. a dobott szdm 3-mal oszthato?

Ha egy kocka lapkdzéppontjait Osszekotjiik, akkor egy szabalyos
oktaédert kapunk. Az alabbi allitasok kozil melyik igaz?

a. A kocka és az oktaéder felszinének az ardnya racionalis szam.

b. Az oktaéder felszine nagyobb, mint a kocka felszinének a
harmada.

c. Az oktaéder éle a kocka lapatlojanak a fele.
d. A kocka térfogata az oktaéder térfogatanak négyszerese.
e. A kocka felszine az oktaéder felszinének a /3 - szorosa.

Ha kockéva hajtogatnank az alabbi halokat, akkor melyik négyzet lesz
a piros pottyel jelolt négyzettel szemben?

Lehet-e olyan, kockatdl kiilénb6z6 testet késziteni, amelynek minden
oldallapja négyzet?

Lehet-¢ egy szabalyos oktaédert szabalyos hatszogben metszeni?
Készits abrat!

|g



Megoldasok
9.) a-igaz
b- hamis
c-igaz
d-hamis
e-hamis
f—igaz

10.) A4

11) 1/2

12.) 30 cm?

13.) a;C

14.)) Hianyzik az oktaéder.
15.)

C. A tizenkét szambol harom oszthat6 4-gyel : 4, 8,12.
p=3_1
12 4
d. A tizenkét szambol négy oszthato 3-mal : 3, 6, 9, 12 .
4 1
P= 1

T2 3
16.) c
9) —

10.)

11)
Egy kockéhoz talalhat6 olyan sik, amely a kockat
szabalyos hatszogben metszi.

|n



Ez asik az A, B, C, D, E, F oldalfelezé pontokon halad at, s a kivagott hatszog oldala
a kocka lapatlojanak fele. Ezen hatszog oldalaival parhuzamost hizva az abran lathato
6 ¢lét felezziik meg az oktaédernek s ezeket a pontokat dsszekdtve ( zold vonalak)
kapjuk a keresett szabalyos hatszogmetszetet.

A JATEKOKHOZ TARTOZO MEGOLDASOK
Hény kiilonb6z6 héldja van a kockanak?
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11 —féle
Hany testatloja van egy szabalyos oktaédernek? Mekkora ezeknek a hossza, ha az oktaéder
¢lei 10 cm hosszuak? Mekkora szdget zarhat be egy szabalyos oktaéder két testatloja?

A szabdlyos oktaédernek 3 testatléja van, amelyeket az dbran zolddel jel6ltink meg. Mindegyik
testatlé egy-egy 10 cm oldalu négyzetnek az atldja (pl. az AC testatld az ABCD négyzet atldja), ezért

hosszuk 10 \/E ~ 14,14cm.

Béarmely két testatlot is valasztjuk ki, azok biztosan egy négyzet atloi (pl. az AC és BD
testatlok az ABCD négyzet atloi), ezért a szabalyos oktaéder barmely két testatloja
meroleges egymasra.






VI. Kockologia
Jatékok

A nyero négyes
Jatek két személyre

Kellékek: 8 db sotét és 8 db vildgos szinii dobdkocka;
egy 4x4 mezds tabla, valtakozd sotét — vildgos
mezokkel.

A jaték menete:

A jatékosok a kidobott 16 kocka koziil valogathatnak,
egymas utan egy — egy tetszéleges kockat helyeznek
fel a tablara.

A kockékat a dobas utan nem lehet atforditani, illetve
a tablara mar felrakott kocka helyét nem lehet
megvaltoztatni!

Mindkét jatékos célja az, hogy els6ként rakja ki az
un. nyerd négyest (azaz 0 helyezze be a nyerd négyes
sor negyedik kockajat!).

A nyerd vonalat négy kocka alkotja, amelyek

- mind paratlanok vagy mind parosak;

- egymast kovetd szdmok (tehat 1;2;3;:4 vagy
2;3;4;5 vagy 3;4;5;6).

- mind a négy, egymas utan allo vilagos vagy
négy sotét szind;

- a kockédk szine megegyezik a tabla szinével
(azaz pl. egy vilagos szinli kocka vildgos
mezo6n all).

Az a jatékos nyer, ki eldszor kiegészit egy sort
(oszlopot vagy atlot)

Gordiilo kockak

A jaték kezdetén a kockdkat az abranak megfeleld
moédon kell a 9x8-as méretli tdblara elhelyezni ugy,
hogy mindegyiken a 4-es nézzen befelé.

Cél: vagy leiitni az ellenfél kulcsfigurajat (ez all
kozépen és kiilonlegesen van pottydzve) , vagy a sajat
kulcsfigurat kell eljuttatnia az ellenfél

kulcsfigurajanak kiindulasi helyére. g‘ T i R, it
cror 4 . cr.r e O cr.r e & b ! 4 g R e QT o

A jaték soran az egyik jatékos a sotét, masik jatékos a Ry e TR

vilagos kockakkal jatszik; s a vilagos kezd. R A

Minden 1épés alkalmaval egyetlen kockat kell
mozgatni az atgorgetésével.



A kockak mozgatésa:

1. A kockat annyi mezon at lehet gorgetni, ahdny
potty van a kocka felsd lapjdn a mozgatas
megkezdése elott.

A kockak egy lépésen beliil egyszer valthatnak
iranyt.

A kockak atlésan nem gordithetdk!

A kockak nem ugorhatjak at egymast!

A kockak 1éphetnek eldre, hatra vagy oldalt.

Nem szabad visszafordulni ugyanazon lépésen
beliil!

7. A kulcsfigura egy 1épésen beliil csak egy mezdbt

no

o s W

1éphet!

8. Amelyik babuval megkezdtiik a 1épést, azzal kell
befejezniink!

9. A kockakat csak akkor szabad felemelni, amikor
letitik Oket.

Utés:

Az ellenfél kockajat akkor iithetjiik le (vehetjiik le a
tablarol), ha azon a mezdn fejezziik be (pontosan) a
lépésiinket, ahol az adott babu allt!

BKJ - bal — kozép-jobb

Kellékek: harom olyan specialis kocka, amelyekre a
B-K-J-*-*-* betiiket - jeleket irtak fel; jatékosonként
minimum 3 zseton.

Jatékosok szdma: minimum 3.

A jaték menete: Az els6 jatékos dob a kockakkal.

A dobott B (bal) — betiik szama hatarozza meg, hogy
hany darab zsetont kell atadnia a tdéle balra levd
jatékosnak. ( Tehat ha pl. B — B — K betiiket dobta,
akkor a 2 B miatt két zsetont kell atadnia.)

A dobott J (jobb) — betlik szama hatarozza meg, hogy
hany darab zsetont kell atadnia a tdle jobbra levd
jatékosnak. (Tehat ha pl. ] — B — * betliket dobta,
akkor az egy J miatt egy zsetont kell atadnia.)

A dobott K (kdzép) betlik szama pedig azt hatarozza
meg, hogy hany zsetont kell kozépre tenni.
A csillag semleges, nem jelez zsetonatadast.

Amikor egy jatékosnak mar csak 2 vagy 1 zsetonja
van, akkor mar csak 2 illetve 1 kockaval kell dobnia.
Amikor egy jatékosnak elfogy az 0Osszes zsetonja,




akkor nem esik ki a jatékbol, csak kimarad egy
dobasbol és a kockédkat at kell adnia a kovetkezd
jatékosnak.

A jatékot az nyeri meg, akinek egyediiliként marad
zsetonja. Ové az asztal kozepére berakott Osszes
zseton is!

Alakzatok sikban és térben _4_ VI b

Négyes torony

Adott tehat 4 kocka, az oldalaik 4 szinnel vannak
szinezve. A kockdk haloja az 4bran lathato.
Elkészithetd kartonpapirbol kivagva, kiszinezve vagy
fakockak oldalait kifestve.

A jaték célja, hogy létrejojjon egy torony, amelynek
mind a négy oldalan mind a négy szin megjelenjen!
Vajon készitheté a kockakbdl olyan torony is,
amelynek az oldalain csak egy — egy szin lathat6?

o § mgmafemy.

Alakzatok sikban és térben _6_VI/c

Kosd at a csomagot!

Itt lathaté nyolc kocka haldja. A rajuk rajzolt vonalak az Gsszeallitott kockakon zart gorbét
alkotnak. Készitsiik el ennek megfeleléen a nyolc kockat! Lehet fakockak oldaldra rajzolni,
vagy kartonpapirbol kivagni €és Osszeragasztani Ebben az esetben ne felejtsiink el kivagasnal

az Osszeragasztashoz fiileket hagyni!

Az alabbi 8 darab kicsi kockabdl 6ssze tudunk allitani egy 2 egység oldali nagyobb kockat!
Am most jon a feladat: illessziik dket ugy Ossze, hogy a kockalapokon végigfuté vonal ne

szakadjon meg!
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Alakzatok sikban és térben _4_VI/d

Drotkocka

Fogjuk kézbe a drotbol késziilt kockat! (Ez a kocka ¢lhéalgja.) Hogyan kell tartanunk, hogy az

alabbi képeket lassuk?

Latja? Nem latja? Na, latja!

Az A vagy a B pont latszik kozelebbinek?

ZOMR

M. C. Escher a Belvedere cimli képének egy
részletérdl irta:"Alul, az el6tér baloldalan hever egy
papirlap, amelyre egy kocka vonalai vannak
felrajzolva. Két kor jeloli azokat a részeket, ahol a
vonalak keresztezOdnek. Melyik vonal van eldl, és
melyik hatul? Egy id6ben eldl is, hatul is lenni, ez a
haromdimenzios vilagban lehetetlen, ezért nem 1is
lehet abrazolni. Mégis rajzolhatd olyan targy, amely
foliilré]l nézve mas realitasnak felel meg, mint alulrdl.
A fia, aki a padon iil, egy ilyen kockaforma
abszurdumot tart a kezében. Elgondolkozva szemléli a
lehetetlen targyat...” M. Escher

ZOMR




A papirlapon csak egy egyszeri
lathatdsagi hibat latunk: "elrontjuk”
az ¢lek lathatosag szerinti kihuzasat.

A ,lehetetlen kocka™ :

Oroknaptar

Az oroknaptar - ahogyan a neve is mutatja — honaprol honapra Gjra felhasznalhatd, mert a
datumok nincsenek konkrét naphoz kotve. A két kocka, oldalukon szdmokkal, egymas mellé
téve mutatjak az aznapi datumot.

Hozzavalok:
- 2 db fakocka

- akrilfesték,
- kis doboz, amelybe a két kocka egymas mellett elfér.

A fakockak oldalaira az alabbiak szerint ird fel a szamokat:
els6 kocka: 0,1,2,3,4,5
masodik kocka: 0,1,2,6,7,8

Azonban kérdés, hogy a kilences nem kell?

@ )w A
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A régi épitékockas dobozbdl vegyél ki két egyforma darabot. Az egyikre a kovetkezd
szamokat rajzold fel: 0, 1, 2, 6, 7, 8. A masikra pedig: 0, 1, 2, 3, 4, 5. Jogos a kérdés, hogy
kilences nem kell? Nem, hiszen, ha a hatost megforditod, mar meg is kaptad.

Ne felejtsd el naponta atforditani!



Kutatasi feladatok:

VI/K1

Hogyan lehet hopehely-fraktalt rajzolni / szerkeszteni? Milyen

szimmetriaval rendelkezik? Es milyen szimmetridkkal rendelkezik egy -

hopehely?
VI/K?2

A dobokocka szamozasanak ismert torvényszerfisége: szemkozti
oldalon talalhat6 pottyok osszege 7.
Egyértelmiivé teszi-e ez a szabaly‘a dobokockak szdmozasat, vagy

talalunk kiilonbséget, azaz készithetok-e kiilonb6zo dobokockak? Ha

igen, hany darab tekinthetd kiilonbozonek?

y

Be kell rajzolni a kocka ¢élhaloiba a kocka

Alakzatok sikban és megvastagitott éleit!
térben_4 VI/1.

Feladatok

R el
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Melyik kocka halgjat latod kiteritve?

Alakzatok sikban és
térben_4 VI/2.

A szabalyos dobdkockan a szemkozti lapokon 1évé pontok dsszege 7.

Alakzatok sikban és

térben_3_ VI/3. Egy Szabélyos

dobokockat az 4abran lathatd modon négyszer

atgorgetjilk az oldalain, mindig egy élén atforditva, a nyillal jeldlt

utvonalon.

//;
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a) Hany poétty talalhato a kocka alsd lapjan az negyedik gorgetés

utan!

b) Hany poétty talalhato a kocka lathato lapjain a masodik gorgetés

utan!

Alakzatok sikban és Az alabbi abran két kocka kiteritett feliiletét latjuk. A kockak bizonyos
térben 4 VI/4. lapjaira vonalakat festettek, ez lathato a halozatokon is. Melyik kockéan
lesz a festett vonalak egyiittese 0nmagaba zar6do6 folytonos vonal?

00
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Alakzatok sikban és
térben 4 VI/S.

Kombinatorika_4
VI/ 6.

Valészinliségszamitas_
a_Vvi/7.

Alakzatok sikban és
térben _4_VI/8.

Alakzatok sikban és
térben 4 VI/9.

Alakzatok sikban és

\

Az alabbi halozatok mindegyikébdl egy — egyszabalyos dobdkocka
hajtogathatd. A megadott szamok alapjan ird be a hianyz6 szamokat!

[y - m
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Egy dobdkockaval 3-szor dobunk egymés utan. Hanyféle olyan
dobassorozat van, amelyben nincs tobb azonos pontszamu dobas?

Egy szabalyos dobokockaval egymas utan kétszer dobunk. Mennyi
annak a valdszinlisége, hogy mésodszorra nagyobb szamot dobunk,
mint amennyit elsére dobtunk?

Kelemen kincseket, aranybol késziilt kockéakat rejtett el egy
barlangban. Megkérte Benedeket, hogy hozza el az egyik halom
aranykockat. Ezt a rajzot adta oda Benedeknek, hogy megtalélja,
melyik halomrol van szo.

Legalabb hany aranykockat hozott magaval Benedek?

eldlnézet oldalnézet

Hat teljesen egyforma kockat tettiink egymas mellé egy asztalra. A
hats6 lapokon lathato betiikb6l milyen értelmes sz6 rakhato ki?

———, F e F e JF =&y S e =
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Egy drotbol készitett kocka ¢élhalot erds fénnyel megvilagitunk. A



térben _3_VI/10.

fénysugarak a kocka elsé lapjanak az atlojaval parhuzamosak. Rajzold
mg a kocka arnyékat!

v/




Megoldasok
1.) Néhany lehetdség...
[ ] | |
I
[ HE. L
2.) akozépso kocka haloja
3)
¢ ’ ’
’
’ ’
’ ’
a) b)
4.) Mindkettd kockan folytonos lesz a vonal.
5)
2|6 2
4 3
2 5|1
1|3
. |
6.) 1. dobas 2. dobas 3. dobas
6 5 4 — féle lehet, tehat: 6*5*4 = 120

7.) Két kockaval 6* 6 = 36 —féle part dobhatunk ki. Ebbdl kedvezdek az alabbi dobasok:

{1,2}; {1;3}; {1;4}; {1;5}; {1,6}

{2;3}; {24}, {2;5}; {2;6}

{3;4}; {3;5}; {3:6}

{4,5}; {4;6}

{56}

Ez tehat 15 eset. A kérdezett valdszinliség: 15/36 =0,417
8.)
Nézzilk meg, milyen lehetéségek vannak a kockdk elhelyezésére?
Feliilnézetben az egyes mezOkbe beirt szdmok a mezdén all6 kockak
szamat jelzik.



1

1

Tehat legalabb 6 kockaval indult ki a barlangbol.

9.) A kirakhat6 sz6: KOCKAS.







VII. Hetedhét...
FOMR

Tudtad, hogy a 7, az egy boldog szam?

Igen, boldog szdm (definicid szerint), mert ha kiszamitjuk szdmjegyének négyzetosszegét
(7%= 49), majd ezt az igy kapott szammal sziikség szerint addig ismételjiik, amig egyjegyti
szamot nem kapunk (4°+ 9% = 97; 9%+ 72 = 130; 1%+ 3%+ 0% = 10; 1%+ 0°= 1), akkor az
egyjegyll szam az 1 lesz.

Az azonban nem hét lakat alatt 6rzott hét pecsétes titok, hogy a 7 egy mesebeli szam is, hiszen
mindenki ismeri a mesehdsoket, akik hetedhét orszagon at hétmérfoldes csizmaikban a
hétagra siité Nap melegében vagy a Goncdl szekér hét csillaga alatt, vagy amikor zapor utan a
szivarvany hét szinii ive felragyog, elindulnak a hétfeji sarkanyt keresni. ..

FOR

VIl / a De létezik egy mesésen nagyszerii 6si kinai

kirakdjaték, amelynek szintén kdze van a hetes szamhoz: v
Ez a tangram, amely hét lapocskabol all.

Ezek a lapok a régmultban blivos erejiinek gondolt
négyzet darabolasabol szdrmaznak.

A tangram nemes egyszerliségében bonyolult feladatok
el¢ allitja a jatékosokat.

A jaték soran a hét lap felhasznalasaval kell kirakni
megadott formdkat. A lapoknak egymas mellett, egy
sikban kell fekiidniiik; egymasra tenni a lapokat nem
szabad!




Egy sajat tangram elkészitéséhez a kovetkezd dbra nyujt
segitséget.

A négyzethaloés lapon a kivant méretre nagyitsuk fel,
vagjuk ki a darabokat és masoljuk at kemény kartonra
vagy konnyen vaghat6 dekorgumi lapra.

Jatékok
Vakon osszerako

Vagjuk ki a tangram épitdelemeit dekorgumibol! Egy
magasabb, nagyobb fajta doboz két oldalfalara vagjunk
akkora lyukat, amelyen a két kezilink befér. Tegyiik bele a
dobozba a kirakojaték darabjait, rakjuk ra a dobozra a
tetejét, helyezziik a fenti képeket a doboz mell¢ és
nyuljunk be a dobozba két oldalrol! Prébaljuk meg
,,vakon” Osszeilleszteni a dobozban a tangram elemeit!
Nézziik meg a végén, milyen sikerrel jartunk?

Kirakos jatékok variacioi:

- egy — egy bemutatott alakzatok kirakasa. Kinek
sikertil el@szor?

- U alakzatok alkotasa: készits olyan alakzatot, amely
hasonlit pl. egy macskara!
- Az elbirdlds soran egy szimmetrikus alakzat
értekesebb, mint egy aszimmetrikus, a szimmetria-
tengelyek szdmaval né az alakzat értéke;
- egy konvex alakzat (minden 4tl6 az idomon beliil
marad) értékesebb, mint egy konkav.

O
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Kutatasi feladatok:

VIlI'/ K1  Milyen maradékokat kapunk, ha elosztjuk az 1-et
héttel?

VII/K2 Miért nagyszeri talalmany a kongruencia fogalma?
VIl / K3 - Tudod-e; hogyan lehet egy 2x5-6s téglalapot minél
kevesebb vagassal négyzetté kell darabolni? Ha ez sikeriilt,
keress hires darabolasi matematika-feladatokat!

Feladatok

Alakzatok sikban és Rakjal ki a tangram 7 kovébdl egy
térben 3 VII/I1.
- a) egyenldszart, derékszogl haromszoget,
- b) egy hurtrapézt,
- ¢) egy paralelogrammat,
- d) egy derékszogli trapézt,
- e) egy négyzetet,
- 1) egy hatszoget,
- g)egy Otszoget!

Alakzatok sikban és Tangram — paradoxonok
térben _5_ VII/2. a) Hova rejtette el a kinai a 1abat?




Alakzatok sikban és
térben _3_ VII/3.

Alakzatok sikban és
térben _3_ VII/4.

Alakzatok sikban és
térben _3_ VII/S.

Alakzatok sikban és
térben _2_ VII/6.

b) Hova tiint a lyuk?

} 8-8

a) A tangramunk kis piros négyzete egységnyi oldala. Mekkora a
nagy négyzet teriilete?

b) Add meg az épitdéelemek oldalhosszainak aranyat! (Segitség: a
piros négyzet oldalat vegyiik most is egységnyinek!)

c) Hatirozd meg a tangram épitékoveinek szogeit! Mely idomok
egymas mellé helyezésével lehet konkav figurahoz eljutni?

Rakd ki az alabbi két figurat!

-

a) b) 2

Probalj meg , . kirakni” — rajzolni a tangram elemeibdl kirakhato
alakzatot,

amelynek 4 szimmetria-tengelye van;

amelynek 2 szimmetria-tengelye van;

amelynek 1 szimmetria-tengelye van;

s olyat, amely aszimmetrikus.

Kirakhat6 kozéppontosan szimmetrikus alakzat az alkoto-

elemekbdl?

Készitsd el az aldbbi abrak tikorképeit az 4abrdkon lathatod
egyenesekre, mint tlikortengelyekre vonatkozoan! Melyiket volt
kdnnyebb megrajzolni?

()



Rajzolas utan ellendrzésképpen két készlet segitségével rakd ki format
¢s a tiikorképét!

Alakzatok sikban és A japan tangramban igy osztjak fel a négyzetet. Rakd ki ebbdl a
térben _2_ VII/7. felosztasbol az alabbi mintagylijtemény alakzatait!

Mintagylijtemény a japan tangramhoz:
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Megoldasok
1)

B-'

1 8 !;4”.‘."&

2.) Mindkét esetben a fej, a kalap, és a kar pontosan
egyforma, és a test alapjanak a szélessége is
ugyanaz. De ez a testet négy darab alkotja az els6
esetben, és a masodikban csak harom. Az elsdben a
nyaktél a pocak csiicskéig nagyobb a tavolsag,
mint a masodikban.

3) a) t=(24/2)2=4.2=8
b) az abrardl leolvashato
c) 45° +45° <180°; 45°+ 90° <180°; de pl. 135° +90° > 180°
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5.)

- négy szimmetria-tengellyel rendelkezd, konvex sikidom, a
négyzet:

- két szimmetria-tengellyel rendelkezd sikidom pl.:

- egy szimmetria-tengellyel rendelkez sikidom pl.:

- kbzéppontosan szimmetrikus sikidom pl.:

- aszimmetrikus alakzat pl.: ‘

Mintagylijtemény a tangramhoz
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VIII. Sakk — varik

Egy az egyhez — sakk-variacidk - kortarstanitas!

1.

ok~

Elokésziilet: el kell helyezni a padokra a jatéktablakat, babukat ¢és ezek mellé a jaték
szabalyanak részletes leirasat. ( Mivel nem biztos, hogy rendelkeziink pl. annyi kiraly,
huszar, stb. babuval, mint amennyi az egyes jatékokhoz sziikséges, hasznalhatunk
helyettiik akar szines, jelolt gyongyoket, vagy netdn lencsét.)

Jo, ha legalabb kett6vel tobb helyszint ki tudunk rakni, mint ahany didkpar van a
csoportban, mert akkor van valasztasi lehetdségiik a gyerekeknek.

A gyerekek paroséaval iiljenek le egy — egy jatéktabla mellé. Olvassak el a szabalyt,
értelmezzék és kezdjék el a jatékot. ( Ezek a jatékok — sakk-variaciok- altalaban nem
kozismertek, igy a szabalyok értelmezése odafigyelést, gondolkozast igényel.

Ha a jatékukkal tobb jatszmat lejatszottak, atiilhetnek egy masik tablahoz.

A jatékido végén az utolso tiz percben kérjiikk meg dket, hogy minden parbol alljon fel
az egyik diak és keressen magéanak egy olyan jatékot, amelyet még nem probalt ki. A
szabalyt viszont most nem olvasas utjan ismerheti meg, hanem a jatéknal ott maradt
tarsa magyarazza, tanitja meg neki.

Forras: Nagylaci (http://jatektan.hu)

Logika _4 _ Vllla/ JATEKSZABALYOK

Kaméleon- sakk

A jatékhoz egy specialis 6x7-es tabla
tartozik. Minden mezén egy babu képe
van, ahogy azt az els6 abran latjuk.
Mindkét jatékos egy kirdlyt és 11
kaméleont kap. Kirdlyt hagyomanyos
kirallyal, a kaméleonokat kovekkel,
korongokkal vagy hasonl6 dolgokkal
helyettesithetjiik. A kezddallast a masodik
abra mutatja.

Kaméleonok tugy Iépnek, mint azok a
babuk, melyek az alattuk levé mezdn
rajzolva vannak. Lépés utdn 0 mezdre
keriilnek — ezért a kdvetkezd 1épésben mar
ugy kell 1épnitik, ahogy az ij mezén levd
abr
a
mut
atja

Vildgos kaméleon a masodik sorban ugy |ép, mint gyalog —
el6re a harmadik vagy negyedik sorba, vagy atldsan (it a
harmadikba — még akkor is, ha a jaték soran késébb keril a
masodik sorba. Vildgos kaméleon a hatodik sorban el6re

|a
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|éphet egyet, vagy atldsan (ithet. Nincs el6léptetés, mivel a hetedik sorban mar nem gyalogként
viselkednek a babuk. Nincs en passant |épés.

Hasonldan, a hatodik sorban levé sotét kaméleonok el6re Iéphetnek az 6todikbe vagy negyedikbe, a
masodik sorban lev6k elére 1éphetnek vagy Uthetnek a hetedikbe.

Kirdly ugy l1ép, mint a hagyomanyos sakkban, de a sancolas nem megengedett.

A partit az nyeri, aki mattot ad az ellenfél kirdlyanak. A tobbi szabdly megegyezik a hagyomanyos sakk
szabalyaival.

Szalag — sakk

A sakktabla mezéi a ,szalagon” helyezkednek el. A babuk kiindulasi helyzete az dbran lathato. (
Gyalog, huszar, futo, kiraly, bastya, futd, huszar, gyalog.)

A kiraly lépéskor vagy Utéskor egy mez6t haladhat barmilyen irdnyban.

A bastya |épéskor vagy Uitéskor tetsz6leges irdnyban annyi mez6t
haladhat, amennyit akar, de csak a foglalt mezGkig.

A futd a bastyahoz hasonldéan Iép és (it, de ugyanolyan
szin(i mez6n marad és atugorja az eltérd szind
mezéket. igy a futé mindig paros szamu mezdvel jut
el6bbre. Am csak akkor léphet, ha minden
masodik mezd, amire 1ép Ures! A paratlan mezék,
amelyeket elére haladasa soran elhagy, lehetnek
foglaltak.

A huszar pontosan két

vagy Utés kozben. Az elsé

A gyalog csak egy mez6t
Gtés kozben.

A jaték célja: mattot adni az

mezG6t tesz meg |épés
mezG6t at is ugorhatja.
haladhat elGre lépés és

ellenfél kiralyanak!

Dollar-sakk

A sakktabla mezéi a ,,dollar-szalagon” helyezkednek el. A babuk kiinduldsi helyzete az abran lathato. (
Kirdly, huszar, huszar, bastya, gyalog.)

A kirdly |épéskor vagy ltéskor egy mez6t haladhat barmilyen iranyban.

A bastya Iépéskor vagy Utéskor tetszéleges irdnyban annyi mezét haladhat, amennyit akar, de csak a
foglalt mezdkig.



A futd a bastyahoz hasonldan lép és (it, de ugyanolyan szin(
mez8n marad és 4tugorja az eltérd szinli mezéket. igy a futd
mindig paros szamu mezével jut elbbre. Am csak akkor léphet,
ha minden mdasodik mezG, amire 1ép Ures! A paratlan mezdk,
amelyeket el6re haladasa soran elhagy, lehetnek foglaltak.

A huszar pontosan két mez6t tesz meg lépés vagy ités kdzben.

Az elsé mez6t at is ugorhatja.

A gyalog csak egy mez6t haladhat el6re 1épés és (ités kdzben.

A jaték célja: mattot adni az ellenfél kiralyanak!

Kereszt-sakk

A sakktabla mez6i kereszt alakban

abran lathatd. ( Kirdly, futd, bastya,

A kiraly lépéskor vagy Utéskor egy mez6t
A bastya |épéskor vagy (téskor tetsz6leges
de csak a foglalt mezdkig.

A futd a bastyahoz hasonldan lép és (it, de
eltéré szin mezéket. igy a futé mindig
akkor Iéphet, ha
mezG6, amire lép
mez6k,
haladasa soran
foglaltak.

A huszar pontosan két mezG6t tesz meg
ugorhatja.

A babuk megvaltoztathatjak haladasi
athaladnak.

A gyalog csak egy mez6t haladhat el6re
A jaték célja: mattot adni az ellenfél

H - sakk

Pt

helyezkednek el. A babuk kiinduldsi helyzete az
huszar, gyalog.)

haladhat barmilyen irdnyban.

irdnyban annyi mez6t haladhat, amennyit akar,

ugyanolyan szin mez6n marad és atugorja az
paros szamu mezdvel jut elébbre. Am csak
minden masodik
Ures! A paratlan
amelyeket el6re
elhagy, lehetnek

|épés vagy Utés kdzben. Az els6 mez6t at is
iranyukat, amikor a kozépsé mezén

[épés és (ités kozben.
kiradlydnak!

A sakktabla mezGi H alakban helyezkednek el. A babuk kiindulasi helyzete az dbran lathatd. (Bastya,
huszar, futd, gyalog, - gyalog, kiraly, futd, huszar.)
A kirdly |épéskor vagy ltéskor egy mez6t haladhat barmilyen iranyban. A bastya Iépéskor vagy
Utéskor tetsz6leges irdnyban annyi mez6t haladhat, amennyit akar egyenes vonalban, de csak a
foglalt mezd keresztez6dése nélkiil |épés kdzben kanyarodni is tud a szogleteknél.

b

-
I



A futd a bastyahoz hasonldan lép és (it, de ugyanolyan szin(
mez&n marad és atugorja az eltérd szini mezdket. igy a futd
mindig paros szamu mezével jut elbbre. Am csak akkor léphet,
ha minden masodik mez6, amire Iép Ures! A paratlan mezdk,
amelyeket el6re haladasa sordn elhagy, lehetnek foglaltak. Lépés
koézben kanyarodni is tud.

A huszar pontosan két mezG6t tesz meg |épés vagy Utés kdzben. Az
elsé mez6t at is ugorhatja.

A babuk megvaltoztatjak haladasi irdnyukat, amikor a kbzépsé
mezG6n athaladnak.

A gyalog csak egy mez6t haladhat el6re vagy hatra vagy (ithet egy
mezGt vizszintesen vagy flggdlegesen. Gyalogot lecserélni nem
lehet.

ﬂ A jaték célja: mattot adni az ellenfél kirdlyanak!

Mattot a huszarnak! — sakk - variacio

huszar, egy futd és egy bastya all a rendelkezésére.

Mivel a jatékban nincs kiraly, itt a cél: mattot adni a huszarnak!

Minden babu ugy Iép, mint a hagyomanyos sakkban. Azonban egy babu

letitésekor a letitott babut a tulajdonosa visszahelyezi egy tGres mezére. (
Tehat nem biztos, hogy jo 6tlet leltni egy babut!)

Tilos oda-vissza lépkedni! Mindkét jatékosnak valtoztatni kell a I1épéseit!

A kezdGallas - a 3x3-as tablan — az dbran lathaté. Mindkét jatékosnak egy l

Hexapawn ( Martin Gardner jatéka)

a b c A 3-3 gyalog a kezd&sorokban helyezkedik el a jaték kezdetén. A
gyalogok ugyanugy Iépnek, mint a sakkban, de nincs dupla [épés! Az lesz

3 a gylztes, aki el tudja juttatni valamelyik babujat az utolsd sorba.
Ha valaki nem tud Iépni, akkor elveszitette a partit.

2

1

Tik-tak-sakk

Ez a jaték a sakk s a tic-tac-toe keveréke. A jatéktabla 4x4 mezébél all.
Mindkét jatékosnak 4 babuja van: bastya, huszar, futé.

A jaték célja: a négy sajat babut egyvonalban (sor, oszlop, atlé) lerakni a
tablan.

A jaték kezdetén a tabla Ures.




A jatékosok felvaltva raknak le babukat egymas utan, a tabla ires mezGire mindaddig, amig
mindkettéjiiknek 3-3 babuja nem lesz a tablan. Ett6l kezdve vagy raknak egy babut a tabla lres
mezdjére vagy lépnek a tablan fent levé babujukkal egyet.

Ha olyan mezére léplink, ahol az ellenfélnek egy babuja all mar, akkor levessziik (lettjlik) azt a babut,
visszaadjuk az ellenfélnek és 6 ezt egy késGbbi [épésben visszateheti a tablara.

A gyalog lépése kicsit mas, mint a sakkban. Egyet Iéphet elGre, vagy atlésan Gt, mint a sakkban, de
amikor eléri a tabla tavolabbi oldalat, akkor irdnyt valtoztat. Elsé Iépésben nem léphet kett6t.

A tobbi babu a sakk szabalyainak megfeleléen Iép.

Térfélcsere 1.
Guarini di Forli feladvanya - az 1500-as évekbdl!

Feladat: a kezd64dllasban felrakott sotét és vilagos babuk helycseréje
(természetesen a lehetd legkevesebb |épésszammal megoldva).

Térfélcsere Il.

Feladat: a kezd64dllasban felrakott sotét és vilagos babuk helycseréje
(természetesen a lehetd legkevesebb |épésszammal megoldva). z
/ 16 példa a "kevesebb is lehet nehezebb" tapasztalatra, hogy a 3+3

lovas kiindulé allas megolddasa csak fele annyi lépést igényel, mint a

fenti 4bran mutatott: 2+2 a sarkokban. /

Fehér paripa

Az 5x5-0s tabla bal alsé sarkabdl kell a fehér lovat felvinni
az indulaskor (res jobb fels6 sarokba. A tébbi mezén
kezd6allasban fekete lovak vannak, és mert a pacik csak
Gres mezGre |éphetnek, a feketék léptetéseivel kell
el6késziteni lépésrél-lépésre a fehér mozgatasat. (A
tablan "sakk-lovak" mozognak, babunak akar
lencseszemek is megfelelnek.)




"Féltablas" sakk-kollekcio K. Franklin nyoman. Cél: Az
ellenfél kiradlyanak mattot adni!

Csemege 5 X 6 —os tablara

A futd -, a bastya- a kirdly- és a gyalog-lépések megegyeznek
a sakkban alkalmazott Iépésekkel, csak a tabla kisebb kicsit,
no meg kevesebb babuval kell jatszani...

Locsata

A forrdsok mongol eredetét jeldlik ennek a

9x9-es(!) tablan jatszott lI6csatanak.

Itt mar az "6 (ti az én babumat, én (tém az 6 babujat...
és ki tudja tovabb folyatni..." lancolat végiggondolasat
igényli...

Az nyer, aki elfoglalja a tabla kozéps6 mezGjét és a
rakovetkezd lépésben onnan tdvozni is tud (azaz nem
tudja leltni ellenfele).

Indulaskor a két szemkozti széls6 sorban allnak a
paripak, majd (valtakozva Iépve vildgos és sotét)
igyekeznek a kdzépsd pontot egyetlen 1épés tavolsagra
megkozeliteni...

|a
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"8 db kiralyno"

a) Old meg a 6x6-os tablara 6 db kiralynd
felrakasat uigy, hogy egyik se legyen iitésben!
b) Mintegy masfélszaz éves feladvany 8 db
kirdlyn6t gy elhelyezni egy sakktablan,
hogy egyik se essen iitésbe egyik masikkal

sem.

A 4 x5 —0s tabla bal alsé sarkaba helyezziink egy huszart, a
tobbi mez6re pedig egy — egy Uvegkavicsot / lencsét
jelolésként!

A léval jarjuk be Ugy a mez6ket, hogy mindegyikre csak
egyszer |éphetiink!

Amelyik mezére lép a 16, onnan vegyik el a jel6l6 kavicsot.
igy kénnyen leellenérizhetjiik, hogy jartunk- e minden egyes
mezén?

Készitsiik el valamelyik érdekes alaku ,sakktabla” rajzat kartonlapra. Dekorkavicsokra rajzoljuk rd a
megfelel§ sakkbabu szimbdlumat.



Kutatasi feladatok:

VIl / K1

Adott két kor. Vannak olyan pontok a sikban, melyekbdl a két korhoz
egyenld hosszusagu érintGszakaszok huzhatok? Milyen helyzet( korok
esetén van ilyen pont, mi ezeknek a pontoknak a mértani helye? (E
ponthalmaz neve: hatvanyvonal.) Hogyan lehet ezt megszerkeszteni,
koordinata-geometriai eszkozokkel hogyan lehet megadni ezt a
ponthalmazt?

Ha elfogyott az 6tleted, hasznalj kiils6 forrdsokat is!

VIl / K2

Algoritmusok a sakk — jatékban... Jarj utana, egy sakk — nagymester
nagysagrendileg hany sémat ismerhet?

4

Feladatok

Egy sakkozét az a kérdés is érdekelheti, hogy egy adott helyrél hany

Logika_ 2. VIIl/ 1

[épésben tud egy huszarral egy masik adott helyre eljutni.



Logika_ 4 VIIl / 2

Sorozatok_3_ VIII /
3

Logika_4_ VIII / 4

Logika_4_VII/5

Logika_4_VIII /6

Logika_4_ VIl /7

Logika_3_VIIl /8

Kombinatorika _ 2_
VII/ 9
Kombinatorika _3_
Vil /10

Logika_2_ VIl /11

Kombinatorika _ 2_
vii /12

Hany kiralynét kell leraknunk a sakktablara, ha azt akarjuk elérni, hogy
minden mezd a kirdlyn6k legalabb egyike altal tamadva legyen?

A monda szerint mar a sakkjaték felfedezéje a jutalmat buzaszemekben
kérte, mégpedig ugy, hogy tegyen az uralkodd a sakktdbla els6é mezdjére
egy bluzaszemet, a kovetkezGre kettdt, az azutdn kovetkez6re négyet és
igy tovabb, mindig kétszer annyi szemet, mint amennyi az el6zén volt,
végig a 64 mezbn. A torténet szerint az uralkodé felhaborodott, hogy a
feltaldld ilyen ,csekélységet” kér jutalmul, de amikor hozzakezdett a
szdmolashoz, kideriilt, hogy a kérést nem tudja teljesiteni, ennyi blza az
egész vildagon nem létezik. Hany buzaszemet kapott volna a sakkjaték
felfedezGje?

Egy masik, a sakktdblaval kapcsolatos feladat Neumann Jdnostdl
szdrmazik. Tegytk fel, hogy van egy sakktablank és egy olyan
domindkockdnk, amely a sakktabla két, egymads melletti mezGjét képes
lefedni. Vagjuk ki a sakktabla két ellentétes sarkan Iévé mezGket (pl. al-et
és h8-at), kérdés, a megmaradé tabla lefedhet6-e domindkkal gy, hogy
minden mez6 egyszer és csak egyszer legyen lefedve.

Hogyan lehet egy sakktdblara bastydkat elhelyezni Ugy, hogy kozuliik
barmely kett6 ne (ithesse egymast, azaz hogy barmely két bastya
kiilonb6z6 sorban és kiilonb6z6 oszlopban legyen?

Hany kiilonb6z6 mddon lehet nyolc bastyat elhelyezni a sakktablan ugy,
hogy ne legyen ketts, amelyik Uiti egymast?

Jarjuk be a sakktdblat a bastydval, kirallyal, vezérrel ugy, hogy a tabla bal
alsé sarkabdl indulunk, minden mez&t egyszer érintlink, és a kezd6pontba
érkezlink vissza. Keressiink minél , trikkésebb” megoldasokat! A babuk
csak szabdlyosan léphetnek!

Hany négyzet van egy sakktablan? ( A négyzetek oldalai a sakktabla
mezGinek oldalai lehetnek csak!)

Hanyféleképpen lehet két huszart elhelyezni a sakktablan?

Hanyféleképpen juthat el egy gyalog a 3x3-as sakktabla bal als6 sarkabdl a
jobb fels6 sarkaba, ha csak jobbra vagy felfelé |éphet egyszerre egy
mez46t?

Jarjuk be huszérral a sakktabla részletét! (
Minden mezén haladjunk at
egyszer!)Barmelyik mez6rdl lehet indulni.

12 sakkozo vesz részt a versenyen. Kérmérk&zést jatszanak, minden par
kétszer mérkdzik. Hany meccset jatszanak 6sszesen?



A sakktablara egy olyan zart utvonalat

Logika_3_ Vil /13 szeretnénk rajzolni, amely

Forrasok:

kiinduldpontja és végpontja is a bal also,
a;-es mez4. Az Utvonal a tobbi mez6t
pontosan egyszer érintse! Atldsan nem
Iéphetiink at a szomszédos mezbre, csak
a kozos oldalélen at.

Lehetséges —e igy bejarni a sakktablat?
Erdemes megprébalni mas méret
tadblakon is a bejarast!

Tablajatékos (http://jatektan.hu)
Sakkmatek — 9. modul - Surdnyi Szabolcs
Matematika hatarok nélkl




Megoldasok
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1.)

2)

Barmely helyrél barmely helyre legfeljebb hat |épésben el lehet jutni.

Ezt a feladatot mar 5 kiralyné el tudja latni, példdul a kovetkez6 elhelyezésben: b4 d8 e3 6
h2.

LE o

A sakktabla egyes mezdire juté buzaszemek szama 1, 2, 4, 8, 16, ..., 2%, igy a sziikséges
blzaszemek szdma: 1+2 +4 + 8+ 16 +... + 2%

Az 6sszeg kiszamitasdhoz csak azt kell észrevenniink, hogy a sakktabla elsé k kockdjara
lerakott buzaszemek szamanak 0sszege eggyel kevesebb, mint a ( k + 1 ) -edik mezére

Megemlitjiik, hogy 2°* egy huszjegy(i szam.

Minden egyes domind a sakktablanak egy fekete és egy fehér mezéjét fogja lefedni, viszont a
két kivagott kocka mindegyike fehér (vagy mindegyike fekete). igy a feladat nyilvanvaléan

Nyolc bastya elhelyezhet6 ily médon a sakktablan (pl. ugy, hogy a tabla valamelyik atlojara
tesszik a bastydkat), de nyolcndl tobb mar nem.

Ha nyolc bastyat elhelyeziink a sakktablan dgy, hogy nincs ketts, amelyik Uti egymast, akkor
minden sorban lesz egy és csak egy bastya. Az els6 sor barmely helyére (tehat 8 hely
mindegyikére) tehetjik az elsé bastyat. A masodik bastyat elhelyezziik a masodik sorba,
vigyazva arra, hogy ne ugyanabba az oszlopba keriljon, ahol az elsé bastya van; igy a masodik
bastyat 7 kilonboz6 helyre tehetjik (barhova is tettiik az els6t). Ugyanigy lathatd, hogy a
harmadik bdstydt a harmadik sorba hatféleképpen lehet elhelyezni. Az eljarast folytatva
adddik, hogy a 8 bastyat 8-7-6-5:4-3-2-1=40320- féleképpen lehet elhelyezni.

a b c de f gh

3.)
lerakott buzaszemek szama, azaz
1+2+4+8+16+..+2¥ =21,
lgy
1+2+4+8+16+..+2%=2%_1.

4))
megoldhatatlan.

5.)

6.)

7.)
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Bastya Kirély
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8.)
1x1 —es: 64 db;
2x2-es : 49 db;
3x3-as: 36 db...stb., 6sszesen:
64+49+36+25+16+9+4+1 = 204 darab négyzet.

9.)
Az els6t a 64 mezG6 barmelyikére tehetjik, a mdsodikat igy 63 helyre lehet tenni. Azaz 64x63 =
4032 lehetGség ez.

10.)
6 — féle uton.
1 3 &
1 2 3
1 1 1
11.)
lehetséges bejaras:
1 8 3 6
5 10
9 2 7 4

12.)
Egy tizenkét oldalu sokszdgben a csucsok legyenek a versenyz6k, az oldalak és az atldk a
mérkdzések. Egy 12 csuicsu sokszognek 12 oldala van és [12*(12-3)]/2 = 54 atldja. Ez a modell
akkor j6, ha egyszer jatszik mindenki a kormérk&zésben. Ha mindenki 2-szer jatszik, akkor
(12+54)*2 meccs, tehat 132 meccs van.
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IX. Sokszogek

A blivos négyzet a legrégibb idOk ota tartozik az emberiség jatékaihoz.
Régen a blivos négyzet tiszteletet parancsolt, félelmet keltett, bivészetnek
latszott. A kozépkorban talizmanként is hasznaltak oket.

O

A biivos négyzetek, mar az 6kori Kinaban felbukkantak.

A legenda szerint egykor a Lo foly6é nagyon megaradt, és az arviz az
egész kornyék lakossagat veszélybe sodorta. A papok ezért
elhataroztak, hogy 4aldozatot mutatnak be a folyd istenének. Az
aldozatot minden nap kitették a folyo partjara, amibdl esténként kijott
egy teknds, és korbejarta azt. Az arviz azonban nem akart megsziinni.
Egyszer egy gyerek (vagy maga Fu — Hszi csaszar) megpillantott egy
furcsa 4abrat a teknds pancéljan. A bolcsek kideritették, hogy ez egy
blivos négyzet. Masnap — a négyzet a blivos szama ismeretében -
tizendt 4ldozattal kedveskedtek a folyd istenének, aki erre
megkegyelmezett és megsziintette az arvizet.

FOR

Szamolas 2 miivészettorténet IX/a

Miért a 15 a blivos szam?

A blivos négyzetek legegyszerlibb alakja a 9 mez0s.
frjuk a természetes szamokat egyt6l kilencig egy 3x3-as -
azaz egy harmadrendii - blivés négyzetbe! Minden Kis
mezobe egy szam jusson, €s a szamok Osszege minden
sorban, minden oszlopban ¢és mindkét 4atl6 mentén
ugyanannyi legyen.

Egy kis segitség:

Ha 1-t61 9-ig 6sszeadjuk a szdmokat, akkor szamokat 45-
ot kapunk. Mivel mindharom sor, (oszlop) ugyanazt az
Osszeget kell, hogy adja, ez az 6sszeg 15 lesz (45 : 3). A
kovetkezd szdmharmasok felelnek meg:

9+5+1
9+4+2
8+6+1
8+5+2
8+4+3
7+6+2
7+5+3
6+5+4

I;



Az 5 az Osszegekben 4-szer fordul el6, tehat az 5-0s
szam fog a négyzet kdzepébe keriilni.
A 9-es kétszer szerepel, tehat a négyzet szélére fog
keriilni! Tovabb gondolva a megoldas:

Ha a blivos négyzet szamait novekvé sorrendben 0sszekotjlik,
akkor egy sajatos vonalmintat kapunk.

Nagyon hasonlit az Un. Szaturnusz — pecsétre, ezért ezt a 3 x
3-as blivos négyzetet Szaturnusz — négyzet néven s
emlegetik.

Errdl a sajatos vonalmintarol esziinkbe juthat, hogy a
sokszogek 4tldinak berajzolasa is érdekes formakat
eredményezhet, gondoljunk csak a szabalyos 6tszog atloi
altal kiadott csillagdtszogre, pentagrammara.

Innen pedig mar csak egy lépés az Gn. vonal-grafika.
Geometria ¢s miivészet jol megfér egymés mellett.
Nézziink ra egy példat:

Vegyiink fel egy négyzet belsejében két pontot: legyenek
ezek P és T jeliek. Osszuk fel a négyzet oldalait
kiilonboz6 szdma egyenld szakaszra. Az Osszes
osztopontot kossiik Ossze P és T ponttal. Az egymast
keresztez6 vonalak altal meghatarozott sokszogek koziil
minden masodikat kiszinezve szinte egy modern
,mualkotast” kapunk végiil.

Olvassuk le az dabrardl, milyen modon késziilt a
szerkesztés?

4 2
3 7
8 6

LT

Ha a miivészi vonalat tovabb gorgetjiik, akkor vonalak helyett fonalakkal dolgozva a divatos

fonal-grafika — diszit6 elemeihez ériink.
Ime néhany fogas:

Ia
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Készitsiik el az alabbi mintat!




Kutatasi feladatok:

IX K1

Tanulmanyozzuk M. C. Escher néhany képét! Milyen geometriai
transzformdciok fedezhet6k fel a képeken? - Melyik geometriai

transzformaciot alkalmazta elészeretettel a miivész? Néhany ajanlott képe:

s,
[ Sy A WG e h212,29,'%0 st ; smpings syt (DD e Noi#, g, 30

(Two Birds, February 1938; Bird/Fish, June 1938;

Twelve Birds, April 1948; Lizard, November 1942;
http://www.mcescher.com/Shopmain/ShopEU/facsprints-uk/prints.html



IX K3

A matematikus, ha blivész, avagy a blivész, ha matematikus...
Készits egy gyljteményt matematikai blivésztriikkokbdl és
tanuld meg ezeket,, hogy elblivold barataidat! Kezd a 9-es
szorzotabla torvényszertiségeinek feltérképezésével!

Butterflies

http://chamberart.net/en/view/13766-Escher.Butterflies.html

IX K2
Melyek azok a sikidomok, amelyekkel le lehet fedni a sikot? Es

mi a helyzet, ha kétféle sikidomot is hasznalhatunk egymas
mellett? Es milyen formakat hasznélt M. C. Escher?

\ 7/ + \ 7 T W,

DN\ N °
< [} : < ®
-~ )
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http://www.insects.org/ced1/escher08.html



http://chamberart.net/en/view/13766-Escher.Butterflies.html
http://www.insects.org/ced1/escher08.html

Szamolds _2_1IXb

A békolé matematikus (Kun Erzsébet nyoman)
Az ifju matematikusnak egyszer nagyon megtetszett egy lany. A maga modszerével el kezdett

neki udvarolni.

- Melyik a kedvenc szdmod? — kérdezte.

- A9 -es—vialaszolta a lany.

- Micsoda csodalatos matematikai izlésed van! — bokolt a tuddsunk. A lany

elcsodalkozott:

- Miért?

- Emeld négyzetre! Mennyi az eredmény?

- 9*9=81.

- Jo, most szorozd ezt meg 12 345 679-cel!

A lany nekilatott elvégezni a szorzast. Meglepetten latta, hogy az eredmény 999 999 999.
Talan még ma sem tudja, mi volt a bokolé matematikus triikkje... Te tudod?

Feladatok

Alakzatok sikban és
térben_3 IX/ 1.

Alakzatok sikban és
térben_3_ IX /2.
Szamolas _1_IX/3.

Hény oldalu az a konvex sokszdg, amelyben a kiils6 szogek Osszege
két teljes szoggel nagyobb, mint a belsd szogek dsszege?

Hany oldalt a konvex sokszdg, amelynek az atléinak szama 27?

Kisiskoldsok a szorzotablat egy un. szorzodcsillag segitségével is
tanulhatjadk. Egy fa tabldba egy korvonal mentén egyenletesen
elosztva 10 szoget vernek és megszdmozzak ezeket a kiallo szogeket
0-t6l 9-ig.
A nullara kotnek egy hosszu fonalat, és ahogy elkezdik mondani a
szorzotablat, ugy tekerik ra a kialld szogekre (egyszer 3 az 3, kétszer 3
az 6, 3-szor 3 az 9, négyszer 3 az 12, 6tszor harom az 15...). A harmas
szorz6tablanal szép csillag alakil lesz a minta. Ez csak egy
segédeszkoz, konnyebb megjegyezni gy, hogy vizualisan is nyomon
kovetik, mozgassal is megerdsitik, jobban megértik a szorzotabla
menetét. Aztan el kell jutni egy olyan szintre, hogy mar menjen
szorzdcesillag nélkiil is.

a) Van-e még olyan szorzotabla, amelynél ugyanazt a mintat,

ugyanolyan csillagotszoget kapunk, mint a 3-asnal?
b) Es milyen lesz a minta a 9-es szorzétablanal?

C) * n-agu szabalyos csillagokat kell rajzolni. Ezeket ugy kapjuk,
hogy a szabalyos Nn-szog egyik csucspontjabol indulva minden
k-adikat Osszekotjik, amig vissza nem ériink a kiindulasi
pontba. Csak azok az elfogadhat6 megoldasok, ahol valoban
csillag keletkezik.



Alakzatok sikban és
térben_ IX /4.

Nézziik eldszor az n=11 esetet, legyenek k lehetséges értékei: k=3,4, 5.
Mi lesz a csticsok Osszekotésének sorrendje? Milyen mintakat kapunk?
PL. k =2 esetén:

Ha k=2, a csucsok 6sszekotésének sorrendje:

0,2,4.,6,8,10,1,3,5,7.,9,0.

Milyen mintédkat kapunk k = 3 esetén? Es k = 4-nél? Es k = 5
esetében?

Hény olyan haromszog van, amelynek 3 csucsat egy szabalyos hatszog
csucsai koziil valasztottunk ki?
A)120 B)6 C)20 D)3 E)18

Iﬂ



Grdafok_2 IX/ 5.

Alakzatok sikban és

térben_5_IX /6.

Alakzatok sikban és
térben _1_ IX/7.

Alakzatok sikban és
térben _2_ IX/8.

Egy talalkozon kideriilt, hogy mindenki pontosan harom embert
ismert, kivéve egy embert, aki csak egy személyt ismert a jelenelevok
kozil. Legkevesebben hanyan voltak a talalkozon, ha az ismeretségek

kolcsonosek?
A)4 B)5 C)6 D)7 E)S8

Egy régi geometriakdnyvben az alabbi eljarast ajanlottak kilencszog
szerkesztésére:
Szerkessz egy O kozéppontu, R sugara kort!
A korvonal egyik pontjabol kiindulva nyolcszor mérd fel
korzo segitségével a sugar 9/7 — szeresét!
Ko6sd 6ssze sorban a kdrvonalon bejeldlt pontokat és megkapod
a szabalyos kilencszdg csucsait.
Mellesleg a szerkesztés sordn hasznalt 9/7 R szakasz e korbe
rajzolhato csillagotszog egy oldala.
Szerkeszd meg a fenti modon leirt sokszdget egy 7 cm sugart korben,
¢s igazold vagy cafold meg a mddszer helyességét!

Az abran egy szabalyos kilencszog talalhato, amelybe az Osszes atlot
belerajzoltuk. Kék szinnel elkezdtiik a diszitését. Szinezziik tovabb a
megkezdett modon! Milyen lenne a pirossal, a zolddel és lilaval jelolt
idom? Fehér vagy kék?

Rajzoljunk 5 egyenest, ezek kozott legyen harom, egymassal
parhuzamos! Hany metszéspont keletkezik rajzolds kozben
maximalisan?

A)3 B)6 C)7 D)8 E)9



Megoldasok

1.) bels6 szogosszeg a kilencszog esetén: 1260°,

kiilso sz0gdsszeg a kilencszog esetén: 1980°,

kiilonbség: 720°

2) n(n-3)/2=27
n(n-3) =54
9*6 =54
n=9

3.) ¢)

4.) 6*5*4 = 120, de pl. ABC és ACB ugyanaz a haromszog; ezért osztani kell 3*2*1 = 6-

tal, tehat 20.

5.) 6

6.) A szamitas szerint a szabalyos kilencszog egy kozépponti szoge 80°-0s, a fent
megadott modszerrel pedig — szintén szadmitds szerint — 80, 010402°-0s. Ez a
kiilonbség azonban olyan kicsi, hogy a rajzolés / szerkesztés soran nem észlelhetd!

7.) A zold és a lila idom fehér lenne; a piros kék

8) C)7

IE






X. Az 0kori matematika nyomaban

Ma arab szamokat hasznalunk, és tizes szamrendszerben szamolunk.
A .”.-v‘ ... v‘ v A d . . 1 I i

szamjegy angol neve: digit.
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kovetkezo tizes egységre kiilon jeliik volt, mert a helyi érték fogalmat még nem ismerték.

ne 3 ¢ S

1 10 100 1000 10000 100 000 1 000 000

Tizes szamrendszer hasznalatara utalnak a romai szamjegyek is. A tizes szamrendszerre
mutat6 1,10,100 ¢és 1000 jeleket kibovitették az 5, 50 és 500 jelével.

I=1;,V=5; X=10; L=50; C=100; D =500, M =1000.

Egyes kutatok szerint a szamjegyek alakjat kézjelekkel is mutattak, s innen szarmaztathat6 az
irasbeli jeloléstik. ..

g

FOR

RANGSorolas

A didkoknak levetitiink egy prezentaciot a szombathelyi ISEUM SAVARIENSIUM élland6
kiallitasarol. Valdszintileg a gyerekek nagy tobbsége most talalkozik a kiallitas anyagaval, igy
batran feltehetjiik a kérdést: - melyik kép / dia volt szdmotokra a legérdekesebb?

A gyerekek a konnyebb attekinthetdség kedvéért megkapjak a diakrol készitett emlékeztetd
jegyzetet, illetve a képekhez kapcsolddo feladatsort.

Rangsorolas : véleménycsere révén gyakoroljuk a gondolkodast.

A rangsorolds ugyanakkor demokratikus eljards is, amely vitdra, odafigyelésre, majd
megegyezésre 6sztonoz.

VAGY

A gyerekek megkapjak a képekhez kapcsolodo feladatsort. A képek tanulméanyozéasa mellett
feladat a példak megoldasa is.

Az osztaly parokban dolgozik. ( Utana lehet esetleg a ,,Négyes paros” kooperativ modszer
alapjan folytatni!)

A kiadott feladatokat kell rangsorolniuk ,,érdekességi — sorrend” feldllitdsaval. Vitassdk meg,
melyik a legérdekesebb, ez keriiljon fel a piramis csticsara.

Amikor a parok elkésziiltek a sorrend felirdsaval, vitassuk meg osztalyszinten a felirt
sorrendeket, majd ezek felhasznaldsaval keriiljenek a tablara egy nagy piramisba beragasztva
az érdekességi sorrendbe rendezett (a feladatokhoz kapcsolodo, a feladatokra emlékeztetd)
képek.

Beszéljiink ezekrdl a képekrdl az osztallyal, vitassuk meg a kialakult sorrendet!

Ig



Ha kevés az idonk, akkor rangsoroljuk csak az els6 harmat!

Mérés _ 2_ X a / Torténelem
OKORI MATEMATIKA nyomdban

A Savaridban feldllitott mérfoldkérsdl az
olvashaté le, hogy Rdéma Savaridtol
(DCLXXV) ezer ( M ) passusra (P) - pdros
lépésre - (Iép a bal ldb, majd a jobb -
ez igy kb. 1,4 méter) taldlhaté.

Hany kilométer ez alapjan Savaria és Roma
rémai utakon mért tdvolsaga?

Ha 1 romai mérfold = 1481,5 méter, akkor

hany romai mérfold felel meg hozzavetélegesen
10 km —nek?

A romai korban 10-14 km-ként Iétesitettek kisebb
utallomasokat;

20-28 km-ként volt egy-egy nagyobb helység;

50-70 km-ként kovetkezett egy — egy varos.

Hany romai mérfoldre volt kisebb utallomas: .................
nagyobb helység: .........................

€S €ZY — €ZY VAIOS: t.vvvnrreenneennannns

Savaria  Scarbantiat6l 34  mérfoldre  van, ez

Ig



Mérés _ 2_ X b/ Torténelem

Urmértékek: 1 amfora = 2 urna = 8 congius = 26,26 1

Toltott csirke (pullus fusilis)

Hozzavalok: 1-1 és fél kg csirke, 30 dkg daralt hts (fele marha,
fele diszno6), 0.25 kg borjaveld (el is hagyhat6), 10 dkg zabdara
(blizadara is j0), 2 tojas, 72 dl olaj, 5g lestyan, 2g gyombér, 3g
Orolt bors, 5g zold bors, Sdkg pineamag, garum vagy so izlés
szerint (1-2 g).

A borsot, lestyant, gyombért, daralt hust és a fott zabdarat tedd
egy talba. Add hozza (a huslevesben fott €s széttort borjuvelot,) a
tojasokat, és keverd, amig sima masszava all 5ssze. Izesitsd
garummal, tedd bele az olajat, a z61d borsszemeket €s a
pineamagot. Toltsd mindezt az eldre elkészitett csirkébe, de hagyj
benne szabad helyet is. Siitdben siisd kb. 1 oraig 220 fokon.

Add meg az ételhez sziikséges mennyiségeket grammban €s unciaban!




1 libra (as) = 12 uncia = 328,32 g

Csirke:
Daralt hus:
Borjaveld:
Zabdara:
Lestyan:
Bors:
Pineamag:
Garum:

[ A fényképek az Iseum Savariense Régészeti Miuhely és Tarhaz allando kiallitdsan és Carnuntumban késziiltek. /

Mérés _ 2_ X ¢/ Torténelem

Prefixumok

1 dkg az 10 g. Itt a "deka" sz6 az valaminek a tizszeresét jelenti, tehat ha vessziik a gramm 10-
szeresét, akkor egy dkg-ot kapunk.

A kilogrammnal ugyantgy, ahogy a kilométernél is, a "kilo" az valaminek az ezerszeresét
jelenti. Tehat itt a gramm ezerszerese az 1 kg. Azaz pl. 2,5 kg 2,5 —szer ezer grammot jelent,
vagyis 2500 grammot.

deka tizszeres *10 dekagramm | tiz gramm
hekto szazszoros | *100 hektoliter szaz liter

kilo ezerszeres | *1000 kilogramm ezer gramm
deci tized :10 deciliter tized liter
centi szazad :100 centigramm | szazadgramm
milli ezred :1000 milligramm | ezredgramm




Szamold ki!
Hany perc 11 kilo-6ra? ...,
Hany deciméter 12 hektométer? .......................

Hany centiliter 23 hektoliter? ...........................

Hany masodperc egy milliperc?..........cccooovevviiennnnne.

Hany méter egy romai decimérfold? ....................

Hany négyzetméternyi szovet az egy romai négyzetcentimérfold?
Hany dekagrammot mértiink a mérleggel, ha 17 hektogramot mértiink?
Héany deciliter gabonank van, ha 5,5 dekaliternek mértiik?

Szamolas _2_Xd/ Térténelem

Legionariusok fizetése

Egy kis érdekesség: (az i.e. 1. szdzadban) Caesar
idejében egy legiondrius évi 225 déndrt keresett, ami
napjainkban kb.3,6 millié forintnak felelne meg.

Mit gondolsz, j6 fizetés lehetett ez? Vdlaszodat
szdmitdssal indokold!

Alakzatok sikban és térben _2_ X e/ Torténelem

Savaria laké és kozépiileteinek padozata mozaikkal
boritott volt. Az Iseum freskétoredékei pdratlan
szépségl falfestményekre utalnak. Egészitsd ki,
folytasd az aldbbi mintdkat, ne keltsék a toredék
hatdsat!




Szamolas 2 X f/ Torténelem

HORUSZ SZEME

/'-'\.:?
4 =4
O =%
I~ =

\o ..
=
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Horusz sélyomisten volt, a szeme félig emberé, félig sdlyomé. Szemének misztikus jelentGsége volt.
Ozirisz és izisz egyetlen fiaként Horusz eskiit tett, hogy megbosszulja apja halalat, akit annak fivére,
Szeth Olt meg. Egyik parviadalukban Szeth kitépte Hérusz szemét. Hat darabra szaggatta és a
darabokat szétszérta Egyiptom felett. A legenda szerint az istenek kdzbeléptek: Héruszt Egyiptom
kirdlydva és a faradk védelmezgjévé tették. Thotot a tanulds és varazslas istenét utasitottak, hogy
rakja 6ssze Horusz szemének darabjait.



A stilizalt Horusz sélyomszem részei szolgaltak a gabonamennyiség bizonyos tortrészeinek a
jelolésére.

Horusz szeme ezutan a teljesség, a tisztanlatas, a béség és a termékenység jelképe lett; amuletté valt,
formaja az Udzsat — szem.

Az egyiptomi mitoldgia szerint Hérusz szeme az id6k soran egybeforrt. Thotnak most mennyivel
kellene kiegészitenie a torteket, hogy kiadjak az egészet?

Logika_2_ X g/ Torténelem
Az alabbi sorokban a papirusz készitésének 1épéseit lathatod, am a sorrend nem jo.
Rakd helyes sorrendbe a munkafolyamat 1épéseit!

I.  ko6- vagy csonteszkdzzel a lapok feliiletét simara csiszoltak
Il.  apapiruszlapokat a napon megszaritottak
I1l.  fakalapaccsal tovabbi nedvesités kdzben a két réteget sszedolgoztak
IV.  apapirusz nad rostos szarabol vékony szeleteket vagtak,
V. anedves, egymasra helyezett szeleteket simara kalapaltak

VI.  alapokat dsszeragasztottak
VIIl.  tekercs forméjaban hoztdk forgalomba
VIIl.  egy masik réteget keresztbe az elsére helyeztek

IX.  aszeleteket egy vizzel nedvesitett deszkalapon szorosan egymas mellé helyezték

Ia



Egyiptomi szdmirds
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tollvonas
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10 kengyel, béklyd
100 2 kétéltekercs
1 000 % 16tusz
S

10 000 kézépsd ujj

|
100000 | 5= ebihal
4

1 000 000

a végtelen istene

A hieroglifak lehetdséget nyijtottak tortszamok megjelenitésére is. Mivel az egyiptomiak
dontd részben egységtortekkel dolgoztak, elég volt egy szimbolum ahhoz, hogy minden
altaluk ismert tortet ki tudjanak fejezni. A szdj-jel, ami részt is jelentett, reciprokara
valtoztatta azt a szamot, ami felett szerepelt. Ha a szam tal nagy volt, akkor elég volt az elsé -
azaz a jobboldali - része f6lé rajzolni a szajat. Két specialis tortnek, a kétharmadnak és a
haromnegyednek sajat szimboluma volt.

- y
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Ismerték a kozonséges torteket. Ezek eldallitdsdban az egész szamok reciprok értékei, tehat
az 1 szamlaloju tortek) fontos szerepet jatszottak. Tabldzataik voltak arra, hogy az egyéb
torteket hogy lehet ilyen reciprokok 0sszegeként eldéllitani. Ismerték pl. az alabbi eléallitasi
modokat:

1 1

—_ = et

5 3 15
2 1 1 1 1
S A S

2
43 42 86 220 301

Az egész szamok reciprokaként eldallithato tortek leirdsdnal a nevezdként szolgald szam folé
a “rész” jelét irtdk. A nem ilyen alaku tortek koziil csak a 2/3-nak van kiilon jele.

A Rhind-papirusz 4. problémaja ez: osszunk szét hét cipot tiz ember kdzott. Valasz: minden
ember 2/3 + 1/30 (hiszen 2/3 +1/30 = 20/30+1/30 =21/30= 7/10) cip6t kap.

Példaul a 2/9-et 1/6+1/18 alakban irtak, hasonloképpen




valamint 2 1 1 1 7
statsti=o

Ellendrizd, helyesen szamoltak-e?

2/17 = 1/12+1/51+1/68,

Ia



Kutatasi feladatok:

X/ K1

Hasonlitsd 0ssze az dkori népek altal hasznalt szamrendszereket;
szamjegyeket! Miben kiilonboznek leginkabb? Melyik volt az a
legnagyobb.szam, amelyet le tudtak irni? Melyeket hasznaljuk ma is?
(Valtozatlan formaban hasznaljuk?)

X/ K2

irjal ajanlé szoveget Péter Rdzsa: Jaték a végtelennel cim(i kdnyvéhez
matematika szakkorre jard diakok részére.

Hogyan lehet jatszani a végtelennel?

Mutass ra, miért talalo a cim?

Szamolas
_3 torténelem X/1.

Szamolas
_3 _torténelem X/2.

Algebra_3_torténelem
X/3.

Feladatok

Bontsd fel a 2/15 —6t két, 1/n alak( tortre!

Egyiptomi tortek: Minden pozitiv racionalis szam felirhatd véges sok
egész reciprokanak 6sszegeként. Példaul:

5 1 1 1

= -4+ -4 —
7T 2 6 21

S6t, minden pozitiv racionalis szdmnak végtelen sok ilyen formaju,
kiilonb6z6 felirdsa lehetséges.

a) Irdle a2013 szamot egyiptomi szamirassal!

b) Egy egyiptomi gazda kertjében struccok és tevék vannak.
Osszesen 111111N fejet és nnmNNNN 1abat szamoltam meg.

Hany strucc és hany teve van az udvarban?

C) REGULA FALSI, azaz a ,, hamis szabdly”.

Feladat: Egy szam meg a hetedrésze 19. Melyik ez a szdm? Ma igy
oldanank meg: x +x/7=19 , tehat 8x/7=19,azaz x=19*7/8.

A feladat ,, egyiptomi” megoldasa: Tegyik fel, hogy a keresett szam a 7.
7+7/7=8,snem 19, tehat a keresett szdm nem a 7, hanem ennél
annyiszor nagyobb, ahdnyszor a 19 nagyobb a 8-ndl:
19:8=2+1/4+1/8

A keresett szam tehat 7 * (2+1/4+1/8)=16+1/2 + 1/8. Vagyis
tetszéleges értékbdl kiindulva a helyes megoldds megkaphatd.

Oldd meg mai és ,, egyiptomi” mddszerrel is a kovetkezd feladatot:

d) Egy szam és negyede 15. Melyik ez a szam?

A Rhind-papirusz egy Oegyiptomi, szamtannal ¢és mértannal
foglalkozo papirusztekercs, amelyet Jahmesz (Ahmesz) irnok készitett


http://hu.wikipedia.org/wiki/Sz%C3%A1mtan
http://hu.wikipedia.org/wiki/M%C3%A9rtan
http://hu.wikipedia.org/wiki/Jahmesz_%28%C3%ADrnok%29

Geometria
_3_torténelem X/4.

Kr. e. 1750 tajan. Nevét felfedezdjérél, Henry Rhind skot
régiségkereskedorol kapta. Irdjardl szokas még Ahmesz-papirusznak
is nevezni. Ez a ml az elséként megismert, oOkori egyiptomi

matematikaval foglalkozo iras.

170 17

A Rhind-papirusz 50-es példaja egy 9 egység (khet) atmérGjl kor
teriiletének kiszamitdsat t(zi ki célul. A mddszer figyelmet érdemel: vegylk
el az 4tmérébdl az 1/9-ét, majd az eredményt szorozzuk meg 6nmagaval.

170 17

Tehat a d atmérdjd kor teriletét a

2]

képlettel kifejezett mddon szamitottak.
Alakitsuk at a fenti képletet, ne
szerepeljen benne a kér atmérdgje,
hanem csak a sugara és bontsuk fel a
zardjelet!

Hasonlitsuk 6ssze a mai képletiinkkel, fejezziik ki a kor sugaraval a
kor teriiletét! (t=r n)

Milyen értéket haszndltak az egyiptomiak a i helyett?

|g



Szamsorok 3
torténelem X/5.

A gyerekek nagyon nehezen tanultak meg
szamolni a romai szamokkal, gondoljunk
csak arra pl., hogy ezeknél nincsenek helyi
értekek.

A romai szamirdshoz a felhasznalt bet(k a latin
abécébdl szarmaznak:

I=1, X=10, =100, M=1000.

Az | csak Villetve X elétt allhat! A korai id6szakban a fenti betliket
hasznaltak, de a tobbszordzésre 4 ezer felett az | és egy forditott C
szimbdlumot hasznaltak. Kés6bb ezt megvaltoztattak: egy vizszintes vonal a
betl felett ezerszerest jelolt, a betld mindkét oldaldn szerepl6 fliggbleges
vonal pedig szazszorost jelolt.

Példak:

I=1000 V=5000 |I| =100 000 |Vl = S00 000

Ugyanezt a fellilvondst mas értelemben is hasznaltak, ezzel jelezték, hogy az
adott betd szamként értelmezends. Az id6k
folyaman egyes szamértékek jelolése eltéré
lehetett. igy talalhatunk 4 értékben IllI-t és V-t is.
Nagyobb szamok helyes leirdsanal el6szor az
ezresek kerilnek sorra, aztan a szazasok, aztdn a
tizesek aztan az egyesek. Példaul:

1968 =M + CM + LX + VIII = MCMLXVIII u

a) ird le romai szamokkal a jelenlegi
évszamot!

b) Publius Quintilius Varus romai hadvezér i. sz. 9-ben a kovetkez6
rejtvényt adta fol a (Praefectus legionis ) zdszloalj -
parancsnoksagra palyazo légionariusainak:
folytassdk a megkezdett szamsorokat!

I) IV VIII XII XVI...
IT) I V IX XVIL..
ITI) VI XV LX CL...

IV) CCVLVLX..

Ia


http://hu.wikipedia.org/wiki/Latin_%C3%ADr%C3%A1s
http://hu.wikipedia.org/wiki/Latin_%C3%ADr%C3%A1s

Szamolas _3_
torténelem X/6.

Te jol feleltél volna?

A rémai szamokat napjainkban leginkabb sorszdmozasra, fejezetszdmozasra,
a nagyobb vdrosokban a kertletek jelolésére, valamint dinasztiak neveiben
hasznaljak. Ezen kivil dltaldban régi éplleteken az épités évét jelzik velik.

Defixionum tabellae (romai atoktablak) ABPAZAZ

Kr.e. IV.-V. szdzadtol kezdve az atoktablak haszndlata széles korben
elterjed, kiilondsen a Foldkozi-tenger medencéjében, a racionalista
gorogoknél Attikaban (igaz, a hellenisztikus korban a szovegek még
nem tartalmaznak “magikus” szavakat), majd a Roémai Birodalom
minden szegletében.

Az dtoklemezek altaldban kis, vékony
fémlapok voltak, melyeket
hengerformara felgongyolitettek, és
templomok, kutak, vizek vagy
szentnek tartott helyek kozelében
dugtdk el. A szombathelyi Iseumban
is 6riznek egy atoktablat.

Az Abraxas-gemmdk a romai

csaszarkorban igen elterjedt, amulettként hasznalt magikus gemmak.
Az Abraxas-gemmak egy csoda-alakot abrazoltak, rajta a blivos ereji
Abraxas szoval, gorog irasban. Az alaknak emberi térzse volt, ember
karokkal, kakasfeje, a 1abai pedig kigyok voltak; az alak egyik kezében
korbacsot, a masikban koszortt tartott.

A titokzatos jelentésli szot a legtobb magus és alkimista hasznalta,
mint blivos 1gét.

Az Abraxas, Abrasax vagy Abracax, homalyos eredetii, babonas
jelentésli sz, melyet tobbféleképp magyaraznak. Némelyek szerint az
abrak és sex (szadzsi) egyiptomi szokbol szarmazik és ,,szent szo”,
»aldott név” az értelme; masok szerint Abrasax a helyesebb formaja

¢és a gorog szamjelekbdl magyarazhatd meg.

Szamold ki, mennyit érnek az ABPAZAZ sz0 betli!



Kombinatorika 3
torténelem X/7.

A romai tablas jatékok egy részéhez lecsiszolt szEli iliveg vagy
kerdmia korongokat hasznaltak babuként —ilyen jaték volt példaul a
Tabula, melyet széles korben jatszottak az egész Romai Birodalomban
az 1. szazad elejétol.

Ugy vélik, hogy ez a jaték el6futara a Backgammonnak.

A jatékosok minden korben dobnak a kockékkal, és ennek megfeleléen
Iépnek a babukkal. Valaszthatnak, hogy két babuval 1épnek-e, vagy
egy babuval. El6bbi esetén egy-egy babuval annyit 1épnek, amennyit
az egyes kockak mutatnak. Utobbi esetén a két kockan lathaté szamok
Osszegének megfelelden 1épnek egy kivalasztott babuval.

Példaul, ha a dobott szamok II és V, akkor az egyik babuval 1éphetiink
kett6t, a masikkal 6tot, vagy egy babuval hetet. Dupla dobés esetén
boénusz is van, ami azt jelenti, hogy a két dobott szdmot megduplazzuk.
Adjuk meg az 0sszes lehetdséget dupla I1I-as dobas esetén!
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Utmutaté a feladatok megoldasahoz

Xla

A ROM S M P/ DCLXXV (felolddsa: a Roma Savaria miliapassuum DCLXXV), jelentése: Savaria Romatdl
675 mérfoldre (1 romai mérfold = 1481,5 méter), azaz kb. 1000 km-re van.

Hany rdmai mérfold felel meg hozzévet6legesen 10 km —nek ? 6,75

A kisebb utallomasok kb. 7- 10,

a nagyobb helységek kb. 14 — 19,

és egy — egy varos kb. 34 — 47 rémai mérfoldre volt.

Savaria Scarbantiatol 34 mérfoldre van, ez kb. 50,5 km.

X/b

Csirke: 1000 g = 36,55 uncia ; 1500 g = 54,8 uncia
Daralt hus: 300 g = 10,96 uncia

Borjuveld: 250 g = 9,125 uncia

Zabdara: 100 g = 3, 65 uncia

Lestyan: 5 g~ 0,18 uncia

Bors: 3g = 0,11 uncia

Pineamag: 50 g ~ 1,8 uncia

Garum: 1-2 g = 0,037 — 0,073 uncia

X/c

11 kilo-6ra= 11*1000*60 perc = 660000 perc

12 hektométer =1 200 m =12 000 dm

23 hektoliter =2 300 | = 230 000 cl

egy milliperc = 0,001 perc = 0,06 masodperc

egy romai decimérfold = 1481,5 * 10'm = 148,15 m

egy rémai négyzetcentimérfold = (14,815m)’ = 219,48m”
17 hektogram = 1700 g = 170 dkg

5,5 dekaliter = 55*10 dl = 550 dI

X/d

3600 000 : 12 =300 000 Ft havi nettd nem rossz fizetés.

Ma nettd 200 000 *12 = 2 400 000 Ft fizetéssel szamolhatunk.
X/f

X+ 1/2+1/4+1/16+1/32+1/64=1

Ig



32+16+4+2+1 64
X+ =

64 64
X+32+16+4+2+1=64
9
X=—
64
69—4ahiény.
X/g

A papirusz nad rostos szarabdl vékony szeleteket vagtak,

a szeleteket egy vizzel nedvesitett deszkalapon szorosan egymas mellé helyezték
a nedves, egymasra helyezett szeleteket simara kalapaltak

egy masik réteget keresztbe az elsére helyeztek

fakalapdccsal tovabbi nedvesités kozben a két réteget 6sszedolgoztak

a papiruszlapokat a napon megszaritottak

ké- vagy csonteszkozzel a lapok feliiletét simara csiszoltak

a lapokat 6sszeragasztottak

tekercs formajaban hoztak forgalomba

X/ 2.
b) 12 strucc, 6 teve

d) Mai szamolas szerint: x + x/4 = 15
x=12

Egyiptomi szdmolds: legyen a keresett szam pl. 4. igy:

4+4/4=5
15/5=3=2+1
4% (2+41) =12

X/3.4.

d, 8 64
d——)?=(=d)? =—(2r)? =31605r?,
(d-g) =(Gad) =5 (N

tehat a ma hasznalatos 3,14 helyett a 3,1605 értéket hasznaltak.

X/5.b)

XX

XXXIII

DC

X (100; 105; 55; 60 => +5; -50; +5)

Ia
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X/ 6

ABPAZA= sz6 betlii 365-0t érnek, mert:
A=1,B=2,P=100,A=1,5=200,A=1,Z =60
X/ 7

Ha a dobott szamok Il és Ill, akkor az alabbi variaciok kozil valaszthatunk:
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X1. Csoportmunka

11 — kinek mi jut err6l a szamrol az eszébe? Van, akinek a 11 focista a gyepen, van,
akinek a 11 vadhattyu csapata, van, akinek a Messier-katalogus 11. objektuma , a
Vadkacsa-halmaz...

Csapat valamennyi. Az egyéni munkak mellett fontos, hogy tudjunk csapatban is
dolgozni. Bizony, ezt is tanulni kell!

Memoériajaték csoportosan

A klasszikus memoriajatékhoz tartozo kartyakat helyezziik el sorokban — oszlopokban az
asztalon, képeikkel lefel¢ forditva.

A jaték célja azonban most ne az egyéni siker legyen, hanem szabjunk meg egy id6t, pl. 5
percet, s probaljuk ennyi 1d6 alatt megkeresni a parokat. Beszélni a jaték alatt nem lehet, am
azzal segithetlink a csapatnak, hogy miutan az utanunk jovoé jatékos felfordit két lapot, mi is
felforditunk még egyet!

(Hatha emléksziink a felforditottak parjanak helyére, illetve nyilvan hdrom kartya kozott
nagyobb eséllyel taldlunk part!)

Ha sikeriil a megadott idon beliil minden part megtalalni, akkor a tarsasag egylitt gy6zott, ha
kifutottak az 1d6bdl, kezdjenek bele egy ijabb kdrbe, és kicsit tobb 1dét adjanak maguknak!
Ez viccl:

"Sherlock Holmes és dr. Watson turazni mennek, felallitjak a satrukat, és elalszanak. Néhany
6ra mulva Holmes felébreszti hiiséges tarsat:

- Watson, nézzen fel az égre, ¢s mondja meg, mit lat!

- Milli6 csillagot latok.

- Es mit mond ez 6nnek?

Watson eltopreng egy darabig.

- Asztrondmiai szempontbol ez azt jelenti, hogy millionyi galaxis 1étezik, €s potencialisan
milliardnyi bolyg6. Asztrologiailag ez azt jelenti, hogy a Szaturnusz az Oroszlanban all. Az
1d6 tekintetében ez azt jelenti, hogy koriilbeliil negyed négy van. Teologiai szempontbdl ez a
bizonyiték arra, hogy az Ur mindenhat6 és hogy mi kicsinyek és jelentéktelenek vagyunk.
Meteoroldgiai nézépontbol ez arra enged kovetkeztetni, hogy holnap gyonyori napunk lesz.
Es 6nnek mit mond ez?

Holmes hallgat egy darabig, majd megszolal:

- Watson, maga idiota! Valaki ellopta a satrunkat!!"

Ig
) |


http://hu.wikipedia.org/wiki/Messier-katal%C3%B3gus
http://hu.wikipedia.org/wiki/Vadkacsa-halmaz

Kockazas
Olvassanak el a diakok kozosen (vagy valaki olvasson fel) egy révid krimit, pl. Sherlock
Holmes novellat!
Készitsiink el néhany, a torténethez kapcsolodo utasitast, kérdést! Ezeket, ha lehet, logikali
sorrendbe kell rakni és ekkor a, b, c, d... betiijelekkel meg kell jel6lni. Minden csoportnak
jusson egy ilyen csomag!
A diakok hatos csoportokban dolgoznak egy-egy asztal koré iilve. Az asztal kozepén lefelé
forditva legyen ott a kartyacsomag, ha betlijeles, akkor legfeliil az a) jelii lap.
Minden csoport kap egy dobokockat. A gyerekeket szdmozzuk meg egytdl hatig. ( Mivel elég
ritka eset az, hogy pont hattal oszthat6 a csoport 1étszama, hasznalhatunk pl. a
szerepjatékokbol ismert 4,8,...oldalu ,,dobokockakat”is a hatoldaluak mellett...)
Az elso jatékos dob a kockaval és annak a személynek kell felhtizni a lapot és valaszolni a
kérdésre, akinek a szamat kidobtak. Most 6 dob, s annak a személynek kell felhuzni a lapot és
valaszolni a kérdésre, akinek a szamat kidobta...
Mivel senki sem tudja, kinek a szama kovetkezik, mindenkinek egyfolytaban figyelnie kell! (
A véletlenszeriiséget jelentd kocka vidamsagot hoz a jatékba! Ugyanakkor a szabalyozott
csoportmunka valtott szereplésre, kozos felelésségre szoktatja a gyerekeket!)
PI.

a) Ki szerepel a viccben?

b) Hova mentek a szereplok?

c) Ki ébredt fel el6szor?

d) Mit latott Holmes?

e) Kit keltett fel Holmes?

f) Mit jelentett dr. Watsonnak a csillagos ég latvanya asztrologiai szempontb6l?

g) Hany ora volt?

h) Meteoroldgiai szempontbol mit jelentett dr Watsonnak a csillagos ég latvanya?

i) Hogyan dicsérte meg Holmes a tarsat?

J) Mit jelentett Holmes - nak a csillagos ég latvanya?

k) Mi a vicc csattandja?

Ia
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Halk mondatok

A beszéd kikapcsolasaval a megfigyelés folyamatai magasabb szintre 1épnek.

A diakok hat f6s csoportokban dolgoznak.

Minden csoportnak van egy boritéksorozata, amelyb6l mindenkinek jut egy — egy boriték. A
boritékok egy- egy kép hatod részét tartalmazzak. Az egyes boritékokba keriilé képdarabokat
ugy valogassuk 0ssze, hogy senki se tudjon egy teljes képet Osszerakni a sajatjabol.

X1/1

A feladat az, hogy megadott idore a csapattagok maguk el6tt az asztalon egy — egy képet
kirakjanak.

A kovetkez0 szabalyokat tartsuk be:

- Teljes csend; senki sem szdlalhat meg.

- Mindenki a helyén marad.

- A didkok kirakjak maguk elé az asztalra a kartyaikat. Figyelik a tobbiekét, vajon kinek
lehet sziiksége egy kartyara; azt odahelyezik a tarsuk elé az asztalra. O a felajanlott
kartyat megprobalja a sajatjaihoz beilleszteni, ha nem passzol, 6 is tovabbadhatja.

- Nem kell sorba menni, egyszerre tobben is pakolhatjak a kartyakat.

- A jatékosok csak adhatnak, maguktol el nem vehetnek, nem kérhetnek kartyat
tarsaiktol.

A feladat akkor fejezddik be, amikor mindenki pontosan kirakott egy képet.

Kemény lecke ez a valddi csoportmunkabol, az egyiittmiikdésbdl és az dnfegyelembdl!
Ertékeléskor egyrészt a képosszerakas sikerét, masrészt a gyakorlat fegyelmét értékeljiik!
Elékésziilet:

Ha pl. 6 didk van egy csoportban, akkor el6zbéleg hat egyforma méretii képet egyenként fel
kell darabolni 6-6 részre; s ezekbdl egyet — egyet berakunk az egyes boritékokba. Tehat egy
kép 6 darabjabol jusson minden egyes boritékba egy — egy.

A feldarabolasra szant kép lehet pl.
hat kiilonb6z6 négyszog;
hat kiilonb6z6 méretli négyzet;

hat egyforma, de mas — mas modon feldarabolt négyzet,
vagy akar hat kiilonb6z06, de azonos méretben kinyomtatott, majd feldarabolt mtialkotas

&
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fme példanak 3 kép:
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Kincsvadaszat /torott darabok
Mindenki kap egy kartyat, s korben lelilnek a diakok. Ezt a kartyat meg kell a jaték végéig
Orizni, nem lehet dtadni vagy megmutatni a tarsaknak!

Logika _5 A feladat: jelen esetben a kapott szoveg (toredékek) alapjan rakjak ossze
irodalom Xl a torténetet, nyomozzanak, kutakodjanak az igazsag utan.
/2 A blintény:

Az elkovetés ideje:
Ki kovette el:
Hol:

Milyen szandékkal:

A szabalyok : - csak szdban lehet megosztani az informaciokat
csak egy személy irhat

tartsuk be a megadott hataridét (kb. 20 perc)

a helyét nem hagyhatja el senki sem!

A csoportban egy olyan viselkedésnormat kell kialakitani, elfogadtatni,
amely mindenkire egyarant vonatkozik:

- hagyni kell, hogy a mésik befejezze a mondanivalgjat;

- nyugodtan végighallgatjuk tarsainkat;

- nem tesziink senkit sem nevetségess¢;

- figyeliink, hogy barmikor 6ssze tudjuk foglalni, amit tarsaink addig
elmondtak.

. torténet

Ezt a variaciot csak akkor vegyiik eld, ha a bevezet6é Sherlock Holmes — viccet
nem ismerik még a jatékosok!

1. Asztrologiailag csillagos ég latvanya azt jelenti, hogy a Szaturnusz az Oroszlanban all.
2. Sherlock Holmes és dr. Watson tirazni mentek a sherwoodi erddbe.
3. Watson, nézzen fel az égre, és mondja meg, mit lat! — kéri Holmes.

4. Watson, maga idiota!

5. Watson eltopreng egy darabig.

6. Asztrondmiai szempontbol a csillagos ég latvanya azt jelenti, hogy millidnyi galaxis
1étezik, és potencidlisan milliardnyi bolygo.
7. Sherlock Holmes és dr. Watson felallitottak a satrukat.
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8. Az id¢ tekintetében csillagos €g jelenlegi latvanya azt jelenti, hogy koriilbeliil negyed
négy van.

9. Scherlock Holmes és dr. Watson elaludtak.

10. Meteorologiai nézépontbol a csillagos ég jelenlegi latvanya arra enged kovetkeztetni,
hogy holnap gydnyorii napunk lesz.

11. Es a csillagos ég latvanya énnek mit mond, Mr. Holmes?

12. Holmes hallgat egy darabig.
13. Néhany 6ra mulva Holmes felébreszti hiiséges tarsat.

14. A csillagos ég latvanya azt jelenti, valaki ellopta a satrunkat!

15. Teoldgiai szempontbdl a csillagos ég latvanya bizonyiték arra, hogy az Ur mindenhat6
¢és hogy mi kicsinyek és jelentéktelenek vagyunk.
A biintény:
Az elkovetés ideje:
Ki kovette el:
Hol:

Milyen szandékkal:
Miért lett dithos Holmes Watsonra?

A megoldas:
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I1: torténet
A kartyak (a nyomokkal)

1.

3.

A névérem még korabban azt mondta, hogy karacsonyi ajandékba elvihetem a
legszebb libajukat, a névérem pedig mindig allja a szavat!

Karacsony masodik napjanak reggelén azzal a szandékkal kerestem fel baratomat,

hogy az linnep alkalmabdl atadjam neki jokivansdgaimat - meséli Watson.

Konyorgok, Watson, ne ugy tekintsen a leletre, mint egy kiszolgalt fejfodore. Vegye
ugy, hogy ez szellemi csemege, megfejtésre vard rejtvény!

A liba! a liba! Nézze csak meg, uram! Nézze, mit talalt a feleségem a bogyében!

4.

10.

11.

12.

13.

A kalap karimajat atlyukasztottdk egy helyen a kalapgumi tartdja szamara, de csak a
tart6 volt meg, a gumi mar leszakadt.

Holmes az ujjat a kalapgumitarto kis fémkarikéjéara helyezte. —
Ilyeneket csak rendelésre tesznek a kalapra. Ismeretlen baratunknak van ilyen, tehat

megrendelte, ami bizonyos mértékii elorelatasra vall, mivel kiilon eréfeszitést tett
azért, hogy megovja magat és kalapjat a sz¢€l varatlan tdmadasatol.

Tudja maga egyaltalan, mit tart a kezében?

Az az ezer font, amely a becsiiletes megtalalé markat {iti majd, tdn még a huszadrésze
sincs a piaci értékének.

A szarnyas bal 1abdhoz erdsitett kartyan az allt: ,,Mrs. Henry Baker részére,” és az is
igaz, hogy a H. B. monogram tisztan olvashato a kalap bélésén.

A libaklub tagjai heti par penny ellenében kardcsonyra egy sz€ép hizott libat kapnak.
Megbélyegzett ember lettem, anélkiil hogy csak egy pillanatra is részem lett volna a

gazdagsagban,amelyért pedig eladtam a lelkemet..

December 22-én James Ryder, a szalloda szobafénoke Horner vizvezetékszerel6t
személyesen vezette be Morcar grofnd lakosztalyanak 61t6z0szobajaba, hogy ott a
kalyha rostélyanak egyik meglazult racsat megforrassza.

Amikor Hornert a jar6r letartoztatta, az 6rjongve ki akarta tépni magat a karjai koziil,
mindegyre tiltakozott a vad ellen, és artatlansagat bizonygatta.



14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.
22.

23.

24,
25.

26.

27.

28.
29.

Hirdetés: ,,JelentkezzEk, aki a Goodge Street sarkan elhagyott egy hizott libat meg egy
fekete nemezkalapot H. B. monogrammal. Mindketté atvehet6 ma este hat-harminckor
a Baker Street 221/B alatt.”

Peterson! Vagy varjon csak! Vegyen egy hizott libat visszafelé jovet, €s hozza be ide
hozzam. Kérpotolnunk kell a kedves Baker urat.

On rendkiviil figyelmes, uram, de engedelmével én inkabb friss baratsagot kotnék.
Mégpedig azzal az igéretes libaval, amely a komddon varja, hogy megsiissék!

Ki gondolna, hogy ez a szemrevalo kis csecsebecse a blinnek €s erészaknak
széllascsinalgja?

Azt mondja, megették? - Latogatonk iiltében félig felemelkedett az izgalomtol.
Tudtam, hogy valami borzaszt6 hibat kovettem el, otthagytam a libat.

Hat j6. A valodi nevem James Ryder. Pontosan. James Ryder, szobaféndk a
Cosmopolitan-szalloban!

Morcar groéfné kék karbunkulusa. ..
Tudom, Watsonom, igy blintars lettem magam is, de ez volt az egyetlen ut, hogy
megmentsek egy lelket.

- Itt az all: Mrs. Oakshott, Brixton Road 117, szarnyas- és tojastermeld. Az utolsé
szallitmanya: december huszonkettedikén huszonnégy darab liba hét shilling hat
pennyért.

- Nem, de értse meg, az egyik akkor is az enyém volt! - sirdnkozott a kis ember.

- Nem, nem, kedvesem! A valodi nevét kérném! Inkognitoban mindig oly feszélyezett
a tarsalgas.

- Ertem. A grofnd szobalanya. A konnyii és gyors meggazdagodas lehetdsége
kisértésbe ejtette.

Ne feledje, Watson, barmilyen artalmatlannak tlinik is ez a libaiigy, ha nem jarunk a
végére, egy artatlan embert legalabb hétévi fegyhazbiintetés stjthat miatta. Az is
el6fordulhat persze, hogy vizsgalodasunk majd csak megerdsiti a blindsségét, nem
tudhatjuk még

Kifeszitettem a csorét, és lenyomtam a torkan a kovet, amilyen mélyen csak birtam.

A kalap Karacsony napjanak reggelén érkezett Sherlock Holmes-hoz egy jokora hizott
liba tarsasagaban, amely azota mar kétségkiviil ropogosra siilt Petersonék tiizhelyének
siitdjében.

A megoldas, azaz a mondatok helyes sorrendben:

Iﬂ



( A torténet eredetije: Sir Arthur Conan Doyle :Sherlock Holmes kalandjai; A kék
karbunkulus)

1.

2.

3.

o

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Karacsony masodik napjanak reggelén azzal a szdndékkal kerestem fel baratomat,
hogy az iinnep alkalmabol atadjam neki jokivansagaimat.- meséli Watson.
Konyorgok, Watson, ne igy tekintsen a leletre, mint egy kiszolgalt fejfoddre. Vegye
ugy, hogy ez szellemi csemege, megfejtésre vard rejtvény!

A kalap Karacsony napjanak reggelén érkezett Sherlock Holmes-hoz egy jokora hizott
liba tarsasagaban, amely azota mar kétségkiviil ropogdsra siilt Petersonék tlzhelyének
stitGjében.

A szarnyas bal labahoz er6sitett kartyan az allt: ,,Mrs. Henry Baker részére,” és az is
igaz, hogy a H. B. monogram tisztan olvashato6 a kalap bélésén.

A kalap karimajat atlyukasztottdk egy helyen a kalapgumi tartdja szamara, de csak a
tart6 volt meg, a gumi mar leszakadt.

Holmes az ujjat a kalapgumitart6 kis fémkarikdjara helyezte. -

Ilyeneket csak rendelésre tesznek a kalapra. Ismeretlen baratunknak van ilyen, tehat
megrendelte, ami bizonyos mérték elOrelatasra vall, mivel kiilon erGfeszitést tett
azért, hogy megovja magat €s kalapjat a sz¢€l varatlan tdmadasatol.

A liba! a liba! Nézze csak meg, uram! Nézze, mit talalt a feleségem a bogyében!
Tudja maga egyaltalan, mit tart a kezében?

Morcar grofnd kék karbunkulusa...

Az az ezer font, amely a becsliletes megtalalo markat {iti majd, tdn még a huszadrésze
sincs a piaci értékének.

December 22-én James Ryder, a szalloda szobafénoke Horner vizvezetékszerel6t
személyesen vezette be Morcar grofnd lakosztalyanak 61t6z8szobajaba, hogy ott a
kélyha rostélyanak egyik meglazult racsat megforrassza.

Amikor Hornert a jardr letartoztatta, az Orjongve ki akarta tépni magat a karjai koziil,
mindegyre tiltakozott a vad ellen, és artatlansagat bizonygatta.

Hirdetés: ,,Jelentkezz€k, aki a Goodge Street sarkan elhagyott egy hizott libat meg egy
fekete nemezkalapot H. B. monogrammal. Mindkett6 atvehetd ma este hat-
harminckor a Baker Street 221/B alatt.”

Peterson! Vagy varjon csak! Vegyen egy hizott libat visszafel¢ jovet, €s hozza be ide
hozzam. Kérpotolnunk kell a kedves Baker urat.


http://bookline.hu/szerzo/sir-arthur-conan-doyle/43429

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.
23.

24,

25.

26.

27.
28.
29.

30.

Ki gondolna, hogy ez a szemrevalo kis csecsebecse a blinnek és erészaknak
szallascsinaloja?

Azt mondja, megették? - Latogatonk iiltében félig felemelkedett az izgalomtol.

On rendkiviil figyelmes, uram, de engedelmével én inkabb friss baratsagot kotnék.
Mégpedig azzal az igéretes libaval, amely a komddon varja, hogy megsiissék!

A libaklub tagjai heti par penny ellenében karacsonyra egy szép hizott libat kapnak.

Ne feledje, Watson, barmilyen artalmatlannak t{nik is ez a libaiigy, ha nem jarunk a
végére, egy artatlan embert legalabb hétévi fegyhazbiintetés sujthat miatta. Az is
eléfordulhat persze, hogy vizsgalddasunk majd csak meger&siti a blindsségét, nem
tudhatjuk még.

- Itt az all: Mrs. Oakshott, Brixton Road 117, szarnyas- és tojastermeld.Az utolso
szallitmanya: december huszonkettedikén huszonnégy darab liba hét shilling hat
pennyért.

- Nem, de értse meg, az egyik akkor is az enyém volt! - sirdnkozott a kis ember.

- Nem, nem, kedvesem! A valodi nevét kérném! Inkognitoban mindig oly
feszélyezett a tarsalgés.

Hat jo. A valddi nevem James Ryder. Pontosan. James Ryder, szobafénok a
Cosmopolitan-szalloban!

- Ertem. A grofnd szobalanya. A kénny( és gyors meggazdagodas lehet&sége
kisértésbe ejtette.

A névérem még korabban azt mondta, hogy karacsonyi ajandékba elvihetem a
legszebb libajukat, a n6vérem pedig mindig allja a szavat.

Kifeszitettem a csérét, és lenyomtam a torkan a kovet, amilyen mélyen csak birtam.
Tudtam, hogy valami borzaszt6 hibat kovettem el.

Megbélyegzett ember lettem, anélkiil hogy csak egy pillanatra is részem lett volna a
gazdagsagban, amelyért pedig eladtam a lelkemet..

Tudom, Watsonom, igy blntars lettem magam is, de ez volt az egyetlen tGt, hogy
megmentsek egy lelket.
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Kutatasi feladat:

XI/Kl

Probalj meg egy bunugy1 torténetet (egy Agatha Christie krimit vagy egy Sherlock
Holmes novellat vagy kar a Tizenkét dithds ember cimii szindarabot)
»feltérképezni”, felgdngyoliteni a blintényt, 1épésrol 1épésre leirni a nyomozas
eseményeit —egy — egy egymas alé irt mondatban ugy, mintha egy bonyolultabb
egyenletet oldanal meg 1épésrdl 1épésre, logikusan.

y







XI1I. Pont egy tucat

A 12-nek tobb osztdja van, mint a hasonld nagysagrendl szamoknak. A 12 felezhetd,
harmadolhatd, negyedelhetd, hatodolhaté. Némelyek szerint a tucat eredete a 12-es
szamrendszerre vezethets vissza. Angol és német nyelven is a 11 és 12 kiilon elnevezést
kapott: eleven, twelve illetve elf, zwolf. 11 csomé segitségével 12 részre osztott kotéllel
mértek foldet (3; 4; 5 oldald, 12 =3 + 4 + 5 keriiletl derékszogl haromszoggel) Egyiptomban
és Mezopotamidban. Az id6mérés egységét, az drat ugyancsak a 12 osztasu kotéllel mérték
ki, a napjaras korivét kétszer 12 - nappali és éjszakai - részre osztva.

4 ujjunk 3 ujjperce 6sszesen 12, és hlvelykujjunkkal mutatni is tudjuk a szamolas menetét.
A 12 az els6 olyan szam, amelynek 6 osztdja van. A legkisebb bévelked6 szam (kisebb az
osztdinak 0sszegénél, 6nmagukat természetesen nem szamitva). Amerikaban a birésag 12
eskiidt, olykor — olykor 12 diih6s ember dontését varja...

A 12-rél azt tartjak, hogy ez a teljesség szama. Az ember, ha két kockaval ,tld6zi a
szerencsét”, akkor gyakran erre a 12 pontra vagyik. Vajon mindig ez a nyer6 dobas...?

4

Jatékok

Xll a / Jatékok két dobdkockaval

Adni vagy kapni

kockajaték 3-10 jatékos részére, 2 db kockaval

A jatékasztalon jeldljiink ki négy zsetonhelyet "2", "3", "4" és "5" szdmozassal, egy kartonlap sarkaiba
rajzolt korokbe irjuk a szamokat.

A jatékot 2 kockaval jatsszak, olyan megegyezéssel, hogy az egyik kocka eredménye a "helyet" jeldli
ki, a masik kocka eredménye a "tétet" jeldli.

A jatékos a dobas eredménye ismeretében szabadon elddntheti, hogy a két dobott szam kozil melyik
jelent helyet, melyik tétet. Am, ha a valasztott helyen a mutatott tétnél kevesebb zseton van, azt
koteles kiegésziteni a tét értékére, ha kevesebb, vagy a téttel egyenld zsetont taldl ott, akkor azt
leveheti.

Nevezetes dobasokkor: ha 1 és 6 az eredmény, akkor nem mozog zseton, ha 1 és 1, akkor a négy
sarokba 6 - 6 zseton kerdil, ha 6 és 6, akkor minden fent 1évé zseton levehet§, ha 6 és pl.4, akkor
levehet6 helyenként max. 4 - 4 zseton, ha 1 és pl.3, akkor mindenhova tovabbi 3-3-zseton
felrakando...
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Hazszam
3-10 jatékos részére, kockajaték 2 dobdkockaval

A jatékosok eldontik, ki kezdi a dobasokat és milyen sorrendben kévetkeznek a tobbiek. (A jaték
soran természetesen a kezdés joga is korbejar.) Mindegyik jatékos beteszi belépd tétjét (1 zsetont),
majd, ha sorra kertl, és gy dont, hogy versenyben marad, akkor tovabbi 2 zsetont kell betennie. A
kezd§ jatékostdl indulva, a sorrend szerint harom kockdaval egyszer dobnak.

A dobas értéke a harom eredményszambdl kialakithaté legnagyobb szam (legmagasabb hazszam).
Példaul 1,5,2 esetén a megjegyzendd érték 521 lesz, amelynél a kdvetkez6 dobdnak, ha versenyben
akar maradni hatdrozattan nagyobbat kell elérnie. Tehat, a belép6 tétek lerovasa utan a kezdé
beteszi a dobasra jogosité tovabbi 2 zsetonjat, és dob. Eredményének ismeretében a kovetkez6
jatékos szabadon dont, megvdsarolja-e 2 zsetonnal a nagyobbat dobds jogdat, vagy veszni hagyja
eddig betett zsetonjait és igy tovabb egészen addig, amig mar nem akad "fizet6 vallalkozd", vagy
valamelyik jatékos harom 6-ost nem dobott.

A szultan parancsa
jaték 3-10 jatékos részére, két kockaval

A legfiatalabb jatékos kezd, 6 lesz az elsG szultdn. A jatékosok két kockdval dobnak mindig egyszerre,
de a dobas el6tt a szultan "megparancsolja"; hogy a dobas 6sszege mennyi legyen. Ez legalabb 2, de
nem tobb 12-nél és nem "kérhet" 7-est sem.

Ha a jatékos megdobija a kivant 6sszeget, akkor a szultantél zsetont kap, ha nem sikertil megdobnia,
akkor 6 "fizet" a szultannak. Ha valamelyik jatékosnak a "parancs végrehajtasa" sordn hetes 6sszeget
sikertil kidobnia, akkor azt kovetGen 6 lesz a szultan és a jaték folytatédik...

Parok és a hetes
kockajaték 3-10 jatékos részére, 2 db kockaval

A jatékosok egyszerre két kockaval dobnak, annyiszor, ahanyszor csak kivannak, kivéve, ha a két
kockaval kidobott érték 6sszege hét. (Amelyik kdrben hetet dob a jatékos, abban a kérben nem
szerez pontot.)

A parti itt is annyi korbdl all, ahanyan jatszanak.

Amikor két egyformat sikertl dobni (fliggetlenil annak értékétél), az adott kdrben addig szerzett
pontok duplazédnak. Pl.: az 1+2, 4+6, 2+2 , 5+3, 1+1 eredménydi, 6t egymast kovets dobasbadl alld
sorozat pontértéke ((3+10)x2+8)x2=68 lesz, hacsak nem "nulldzza ki" eredményét a "mohé dobo"
ezutan egy hetes 0sszeggel (pl.:2+5).

A dobasok pontértékét jatékosonként feljegyzik, a partit a legmagasabb 6sszpontszamot elérd nyeri
meg.

Kocsmajaték

A jatékhoz készitsiink 12 db kartyat, amelyre felirjuk
egyenként a szdmokat 1 -12 ig. Helyezzik el a kartyakat



egymas mellé sorban.

Két kockaval dobjunk egyszerre, s a dobott szamokat adjuk
Ossze! A kapott eredményt bontsuk fel két szam Gsszegére
és az ezeknek megfelel6 kartyakat forditsuk le. (Pl.: 6=1+
5,vagy6=2+4;de6=6+0is, tehat akar a 6-os kartya
Onmagaban is atfordithatd!) A jatékos addig dobhat a
kockaival, amig taladl megfelel6 kartyakat a dobott
értékeihez. Hamara9; 10; 11; 12-es kartyakat
atforditottak, akkor a jatékos dobhat akar csak

egy kockaval is! Ha mar nem tud leforditani kartyakat, akkor 6sszeadjak a megmaradt kartyak
értékeit. Az nyeri a kort, akinél ez a szama legkisebb.

Xllb/ Dodekaéder — naptar (a bolcs , kocka”)

Nagyitsd fel szdmodra megfeleld méretiire ezt a halot!
Szobad kedves disztargya lehet, ha rairsz

- 12 telefonszdmot, amelyeket barmikor jol esik felhivnod

- 12 dalcimet, amelyet barmikor szivesen meghallgatsz

- 12 bolcs gondolatot

- 12 kedves fotdt, amelyek az elmult évben késziiltek (érdekes radadéas lehet, ha a 12
honap mindegyikébdl tudunk egy — egy fotot kivalasztani!)

- 12 j6 napindit6 gondolatot - Guritsd el és nézd meg, mi Kkeriil a legfelso lapjara!

- 12 konnyen elkészithetd finomsag nevét/ fotdjat/ receptjét

- ahodnapokhoz tartozé tinnepeket és sziilinapos ismerdseidet

- vagy akarcsak a 12 honapra vonatkozo naptart

- vagy egy nagy fotora helyezd ra, masold at a format, ugy vagd korbe és ragaszd ossze!



Kutatasi feladat:

XIl /K1

Taldlj ki egy olyan, a szamokhoz, matematikai miiveletekhez
kapcsolodo jatékot, amelyben két szabalyos (hatoldald) dobdkockat
kell hasznalni!

4

Feladatok

Valosziniiségszamitas Két dobdkockaval dobunk egyszerre és a kidobott értékeket 6sszeadjuk.
_3_ XII/1. Ali arra fogad, hogy a kapott 6sszeg 6 lesz, Béla arra fogad, hogy az

eredmény 7 lesz és Cili szerint a nyerd szam a 8.
Melyikiiknek van nagyobb esélye a nyerésre?



Valésziniliségszamitds
_3_ X112

Valésziniliségszamitds
_3_XI/3.

Valosziniiségszamitds

_3 XIl/4.

Alakzatok sikban és
térben _2_XIl/5.

Ha két szabalyos dobdkockaval dobunk egyszerre, akkor mennyi annak a
valdszinlisége, hogy a dobott szamok szorzata primszam lesz?

Két dobdkocaval dobunk. Adjunk meg olyan elemi eseményeket, amelyek
valodszinlsége:

a.) 1/18

b.) 1/12

c) 1

d) o

Van két hibas (nem szabalyos) dobdkockam. Mindkettén 1,2,3,4,5,6
potty taldlhatd a lapokon, de nem a megszokott mddon, itt nem
feltétleniil 7 a szemkozti lapok pottyeinek 6sszege.

A bal oldali hibas kockanak az alsd lapjan 3, a hatsé lapjan 1 potty
talalhatd.

A jobb oldali hibas kocka

alsé oldaldn 4 potty van és

itt a 3 pottyos oldallal e

szemben 6 pottyot festettek.

Ha a két kezembe fogom

ezeket a kockakat, akkor

0sszesen maximalisan hany

pottyot lathatok?

Egy nagy kockabdl kivagunk a sarkanal egy kis
kockat. A kivagott kiskocka jobb felsé eldl 1évé
sarka egybeesik a nagy kocka felsé eliilsé jobb
sarkaval. éleik parhuzamosak.

A nagykocka térfogata 1000cm? volt, a
kiskockaé 216 cm®. Mekkora a keletkezett test
felszine?




Megoldasok

1)

2)

3.

4)

5.)

P (6) = 5/36; mert 6 = 1+5 = 2+4= 3+3=4+2 =5+1 és P (7) = 6/36; P(8) = 5/36, tehat
Béla a legesélyesebb a nyerésre

A lehetséges szorzatok kozott 3 db prim van: 2 ,3, 5. Mindegyik kétféleképpen johet ki:
2=2x1=1x2;3=1x3=3x1;5=1x5=5x1, azaz 6 kedvez06 esetiink van a 6 X
6 = 36 Osszes lehetdséghez képest. A valoszinliség tehat 6/36 = 1/6.

a) A esemény: a dobott szamok Osszege 11, mert 1/18 =2/36; a kedvez0 két eset: 5+6
vagy 6+5.

b) B esemény: a dobott szamok Gsszege paros négyzetszam, mert megfeleld szam a 4,
és ez lehet: 4= 1+3 =3+1 =2 + 2, tehat 3/36 =1 /12.

c) C esemény lehet: a dobott szamok 6sszege nem nagyobb 13-nal.

d) D esemény: a dobott szamok Gsszege 1.

(6+5+4)+(6+5+4)=230 potty lathatd Gsszesen.

A felszin a kivagasok miatt nem véltozott. 1000cm® térfogat 6 x 10 x 10 = 600 cm?
felszint jelent.
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XIII. Casino

Szegény 13-as! Sok babonds emberben kelt félelmet...

Ezt tobbféleképpen magyardzzak. A tizenhdarom azért lehet ,,rossz”, mert eggyel tobb a
praktikusan 2-vel, 3-mal, 6-tal oszthatd, a teljességet kifejezé tucatnal, a 12-nél.

A triszkaidekafdbia (azaz a félelem a 13-tdl) a vikingekre is hatdssal lehetett, hiszen Loki,
az armanyos istenlik a mitoldgidjuknak a tizenharmadik istene volt.

Hamurappi torvénykonyvébdl szintén hidnyzik a 13-as torvény, azaz ezek szerinta 13 —
hoz k6t6d6 babona mar a kereszténység el6tt létezett.

A 13 ikerprimje a ndla kett6vel kisebb szam, a 11.

A 13 a Fibonacci — szdmok kozott is megtaldlhaté, a 7. helyen: 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13...

Hozzon nekiink a 13-as szam sok szerencsét a CASINOnkban!

A téma feldolgozasahoz a kovetkez6 lehet&ségeket ajanljuk: 7

DIAK - CASINO

A didkok a jaték elején jatékpénzt kapnak. A jatékok egy-egy asztalon helyezkednek el, minden
jatékot egy jatékvezet( iranyit. A gyerekek kiprébalhatjak a jatékokat; tetszés szerinti sorrendben és
azzal a jatékkal jatszhatnak, amelyikkel kedviik tartja.

A kaszind befejezéseként a diakok zsetonjaikat ajandékokra / beadandé feladatokra /
valthatjak at.

Az ajandékok elnyerésének népszerli modja az arverés.

Aki a legtobb jatékpénzt gylijti 6ssze, az birja legtovabb a licitet, és az viheti el a legértékesebb
ajandékot — feladatot. Ezen feladatok helyes megoldasaért ,piros pont” vagy 6tos jar...

Variaciok a téma feldolgozasara:

a) Az un. Cirkuszid6 tanulasi modszer segitségével a diakok a foglalkozas soran tobb
jatékkal is megismerkednek, valamint a jatékokhoz kapcsolddé matematika feladatot
is meg kell oldaniuk.

b) A diakok megoldjak o©nall6 munka soran a matematika feladatsort. Utana
kiprobalhatjak a jatékokat, majd megkapjak a feladatsort ismét.

c) Csak a feladatokat kapjak meg.

d) Csak jatszanak...

A feladatgylijtemény példai a valoszinliségszamitas témakorébdl keriiltek ki.

CIRKUSZIDO — Kooperativ médszer

Alapvetd cél, hogy a didkok megadott id6 alatt tetszGleges sorrendben elvégezzék a megadott
feladatsorozatokat.

Itt most tobbféle szerencsejatékkal taldlkoznak a tanuldk; van kockaval, pénzérmével, szabalyos
testekkel jatszhato is.

Ora elején beszéljiink a tanulasi célokrdl (valésziniiség és az igazsagossag megtapasztalasa), és a
sorra keril6 feladatokrol.

[
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Készitslink el6re egy nagy, attekintd tablazatot, amelyen vizszintesen a gyerekek neve szerepel, a
fliggbleges oszlopokban pedig a feladatok. Amikor egy didk egy feladatra a tanar megelégedésére
valaszol, végez egy feladattal, akkor ezt a tandr bejegyzi a tablazat megfelel6 helyére.

Egy hasonld, kicsi tablazatot a didkok kezébe adunk, ezen szerepelnek a jatékokhoz tartozd kérdések.

Teremtslink kihivast: Ki tud egy tandra alatt legaldbb 4 feladatra helyes valaszt adni?

A didkok tetszbleges sorrendben latnak hozza a feladatokhoz. A tanar kérbe jar, nyomon kovet,
rakérdez, segitséget nyujt. Igy a tanulds személyre szabott lehet. A tovabbhaladas csak a tanari
ellenérzés utan lehetséges.

Lesznek didkok, akik megtervezik a tovabbhaladasukat, masok az arral sodrddnak. Azt azonban nem
engedhetjik meg, hogy feltorlédjanak az egyes dllomasokon!

Ez a gyakorlat példa a rendezett, 6nallé tanuldsra, bizonyos fegyelemre szoktatja a diakokat:
id6beosztdsra és kilonféle forrasok kezelésére.

Haszndlhatd ismétlésnél is, itt most jatékosan, megtapasztalva juthatnak el Uj fogalmakhoz, az Uj
jatékszabdlyok pontos megértése pedig jo szovegértési gyakorlat!

A teremben a parosdval 6sszetolt padokra helyezziik el a jatékszabalyokat tartalmazo lapokat és a
jatékokhoz sziikséges kellékeket, a tdblara pedig erdsitsiik fel az értékeld tdblazatot.

név 1. 2.13. 4. ]5. 6. 7. 8. 9. 10. | 11. | 12. | 13.
feladat

Anna
Bianka
Elcsi
Fanni

Séara

Attekinté tablazat
Kombinatorika / valoszinliségszamitas 3 XlIIl a/ Feladatok
feladat a jaték neve a kérdések

sorszama
1. Fej vagy iras Ha haromszor egymas utan irdst dobtunk egy szabalyos
pénzérmével, akkor mekkora a valdszinlsége, hogy
negyedszer is irdst dobunk?
2. K(’S-papir—ollé A tapasztalt jatékos kiismerheti —e ellenfele nem-
véletlenszerd taktikajat?

3. Szerencsekerék Négy egyforma dobdkockaval dobunk, majd a kapott
szamokat 6sszeadjuk. A 23-as vagy az 5-0s 6sszeget
kaphatjuk meg nagyobb valdszin(iséggel?

4. Nem kocka Két tetraéderrel dobunk. Mi a valdszinlisége, hogy a
dobdkockak dobott szdmok 6sszege prim lesz?
5. Csontocskak A taxillus vajon ugyanolyan valdszinliséggel esik a négy

(Tallus, taxillus) | oldalara?




6. Fogadjunk a Képzeljiik el, abban fogadunk valakivel, hogy 6-ost
hatosra! dobunk a kockdaval. Ha valédban 6-ost dobunk, akkor mi
nyeriink egy zsetont, ha nem, akkor a zseton a tarsunkat
illeti.

Mikor igazsagos egy fogadas?

L

7. Nagybendéji Két dobdkockaval dobunk egyszerre és 6sszeadjuk a
Jancsi dobott szdmokat. Melyik 6sszeg jon ki nagyobb
valészinlséggel, a 3 vagy a 11°?

8. MEX Két dobodkockaval egyszerre dobunk. Mekkora a
valészinlisége annak, hogy olyan szamot dobunk,
amelyben a tizesek és egyesek megegyeznek
egymassal?

9. Haromszor dobunk egymas utan egy dobdkockaval, a
Szaztol ezerig kapott szamokat egymads utan leirva haromjegyd
szdmokat allitunk 6ssze. Milyen valdszintséggel lesznek
ezek paros szamok?

10. Mégikus szam Szabalyos dobdkockaval dobunk. Milyen valdszinlséggel
kapunk 6sszetett szamot?

11. Snapszer Mi a valdszin(isége annak, hogy egy jatékos szamara
kiosztott 8 lap k6zott pontosan egy dsz van?

12. Bing6 A 30 labddas bingd eseten minimum hényadik hizéasnal
nyer valaki?

13. A blivis ezres Mekkora lehet az 1000-tél vald legkisebb és legnagyobb
eltérés?

Hanyféle értéket dobhatunk?
Hanyféle eredményiink lehet az 6sszeadasok soran?

Jatékszabaly és gyakorlo kérdések

Kombinatorika / valésziniiségszamitas 3 XIII b

1L.CAPITAN AUT NAVIA

Ma is kdzismert jaték volt a CAPITAN AUT NAVIA, vagyis a fej vagy iras. A rémai gyerekek
olyan pénzdarabot hajigdltak a levegobe, melynek egyik oldalan a kétarcu Janus volt lathatd, a
masikon pedig egy hajd. Az nyert, aki eltalalta, hogy melyik felével esik lefelé a pénzdarab.
Id6énként fogadast is kotottek, hogy a feldobott pénzdarab melyik lapjara esik.

Egy szabalyos pénzérmét négyszer egymas utan feldobunk. Jelentse az
a.) esemény azt, hogy a 4 dobds kozott legfeljebb egy fej van;
b.) azt, hogy legalabb 3 iras;
c.) azt, hogy pontosan 3 iras!

Hany elemU halmaz a kisérlethez tartozd eseménytér?

()



Adjuk meg a kisérletekhez tartozé elemi események halmazat!
Adjuk meg az A) eseményhez tartozo elemi események halmazat!
Adjuk meg a C) esemény valdszinliségét!

II) Ha haromszor egymas utan irast dobtunk egy szabalyos pénzérmével, akkor mekkora a
valdszinlisége, hogy negyedszer is irdst dobunk?

Kombinatorika / valésziniiségszamitas 3 XIII ¢

2. KO — PAPIR - OLLO

A ko-papir-ollé jatékot két ember jatszhatja két olyan kockaval, amelyek két — két oldaldn ollé, ké
illetve papir rajza lathato;
a ké kicsorbitja az ollét: a ké gy6z
az ollé elvagja a papirt: az ollé gy6z
a papir becsomagolja a kbvet: a papir gy6z.
Ha mindkett6 kocka ugyanazt mutatja, a jaték dontetlen és ujat kell dobni.
Aki ,jobbat” dobott, az nyer és kap egy zsetont a bankostél.

A jaték valtozata: A jatékosok hangosan a ké - papir - ollé-t mondjak, minden szonal megemelve az
okolbe szoritott keziket. A harmadik sz6 utdn, vagy az utdna koévetkezé litemben a jatékosok
keziikkel felveszik a harom alakzat egyikét és megmutatjak az ellenfelliknek.

Jelzések:

- k6: zart 6kol

- papir: nyitott tenyér

- ollé: kinyujtott, szétnyitott mutato és kdzéps6 ujj

A cél az, hogy olyat mutassunk, amely legy8zi a masikat!

a.) Készitsuink statisztikat:

- mivel kezdenek a jatékosok?

- mit mutatnak leggyakrabban?

- milyen jelet dobtak a kockajaték soran leggyakrabban?

b.) A tapasztalt jatékos kiismerheti —e ellenfele nem-véletlenszer( taktikajat?

Kombinatorika / valdszin(iségszamitas _3_ Xlll d

3.SZERENCSEKEREK

A tdbla kozepére teszi a soron kdvetkezd jatékos a tétet, 1 zsetont. Ezutdn dob egyszerre 4 kockaval.
Osszeadjak a dobott értékeket, megkeresik a tablan az ennek
megfelel6 mez6t.

A mez6n olvashatd, hogy nyert vagy sem, ill. ha nyert, akkor
hany zseton a jutalma.

Pl. nyer, ha 4 db 6-ost, azaz 24-et dob: 24 zsetont.
Pl. nyer, ha 4 db 1-est, azaz 4-et dob: 24 zsetont.
Pl. nyer, ha 23-at dob: 12 zsetont.
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Dobott érték (a 4 kocka Gsszege) Nyert zseton
24 vagy 4 24

23 vagy 5 12
21,22,vagy 6,7 6

18, 19, 20, vagy 8,9 3

10,11, 12, 13, 14, 15, 16, 17 Nem nyer

Négy egyforma dobdkockdaval dobunk, majd a kapott szdmokat 6sszeadjuk. 23-as vagy az 5-0s
Osszeget kaphatunk nagyobb valdszinlséggel?
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4. NEM KOCKA DOBOKOCKAK

Ki nevet a végén jaték soran hasznaljuk koronként valtogatva ezeket a szabalyos testekbdl készitett
dobodtesteket!

a) Mi a valdszinlisége annak, hogy paros szdamot dobunk egy tetraéder alaku dobdtestet hasznélva?
b) Mi a valdszin(isége annak, hogy primszamot dobunk egy tetraéder alaku dobdtestet hasznalva?
c ) Két tetraéderrel dobunk. Mi a valdszin(isége, hogy a dobott szamok 6sszege paros lesz?

Kombinatorika / valészin(iségszamitas _ 3_ XIII f

5. TALI ~- négy , kockaval”

A tali 4 oldala valamilyen szimbdélumokkal volt megjel6lve, taldn néha rémai szamokkal, és mindegyik

oldalnak kiilsnbozé értéke volt: [, 111, 1111, vagy V1. Négy talit dobtak le

kozepes magassagbdl a jatékasztalra vagy a foldre. Kiilénb6z6 pontozasi variaciok |éteztek.
Az aldbbi tablazat mutatja az egyik pontozasi variaciét. Dontetlen esetén a pdkerhez hasonld
szabalyok érvényesilnek: egy tripla Ut egy part, de két par (it egy triplat.

(1,3,4,6): Venus — minden tali kiilonboz6 oldalara
esik

(6,6,6,4): Osszesen 22

(6,6,6,3): Osszesen 21

(6,6,4,4): Osszesen 20

(6,6,6,1): Osszesen 19 (magasabb; egy tripla iit egy
part)

(6,6,4,3): Osszesen 19

(6,6,3,3): Osszesen 18

(6,6,4,1): Osszesen 17

(6,6,3,1): Osszesen 16

(4,4,4,3): Osszesen 15

(6,6,1,1): Osszesen 14 (magasabb)

(4,4,3,3): Osszesen 14

(4,4,4,1): Osszesen 13

(4,4,3,1): Osszesen 12

(4,3,3,1): Osszesen 11

(4,4,1,1): Osszesen 10 (magasabb; két par iit egy




triplat)

(3,3,3,1): Osszesen 10
(4,3,1,1): Osszesen 9
(3,3,1,1): Osszesen 8
(4,1,1,1): Osszesen 7
(3,1,1,1): Osszesen 6
(6,X,%,X): Senio — egy hatos, a tobbi barmi lehet
(6,6,6,6): Keselytik
(4,4,4,4): Keselytik
(3,3,3,3): Keselytik
(1,1,1,1): Kutyak

Kombinatorika / valdszin(iségszamitas _3_ Xlll g

6. FOGADJUNK A HATOSRA!

Képzeljik el, abban fogadunk valakivel, hogy 6-ost dobunk a kockdval. Ha valéban 6-ost dobunk,
akkor mi nyeriink egy zsetont, ha nem, akkor a zseton a tarsunkat illeti.

Becsliiljuk meg nyerési esélyeiket!
Mikor igazsagos egy fogadas?
Tényleg mindig a Bank gazdagodik meg?
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7. NAGYBENDGJU JANCSI

A zsoldos katonak kedvelt jatéka volt. Az asztalra felrajzoljuk Nagybendji Jancsit:
Minden jatékosnak négy korongja van. Sorban dobnak két
kockaval, és a kettGs dobas eredményeit 6sszeadjak, a
végeredmény szamdanak megfelelé mezére korongot kell helyezni,
vagy az el6z6leg oda lerakott korongot fel kell venni. Aki 7-et dob,
az Nagybenddjl Jancsi gyomraba siillyeszti a korongjat, onnan ki
nem emelhet semmit sem. Aki tiladott minden korongjan, kiesik.
Végliil egyetlen jatékos gydz csak, 6vé Nagybenddjl Jancsi
gyomrdanak tartalma.

Két dobdkockaval dobunk egyszerre és 6sszeadjuk a dobott
szamokat. Melyik 6sszeg jon ki nagyobb valdszinlséggel, a 3 vagy a
117

Ha a kocsmaros ,, lizemeltetné” a jatékot, vajon melyik szamot tartand meg maganak?

Kombinatorika / valdszin(iségszamitas _3_ XIll i

8. MEX KOCKA - BAS

Jatékosok szama: 3-12



Kellékek: 2db dobdkocka; nem attetszé pohar, vagy valami, amiben / amin Ggy lehet dobni, hogy azt
mas ne lassa;

Szabalyok: A jaték sordn a jatékosok két kockaval dobnak egyszerre. A dobasok értéke mindig egy
kétjegyl szam lesz: két kockaval dobott két szambdl a nagyobbikat (ha van) tessziik el6re, a
kisebbiket pedig a végére, a tizes, illetve az egyes helyi értékre. Ha két ugyanakkora szdmot dobunk,
akkor az ezekbdl all6 kétjegy(, azonos szamjegyekbdl all6 szam lesz a dobott érték. Ezeket a
szamokat egyébként a jatékban 1-es, 2-es... 6-0s bas-nak is nevezhetjiik. Ha pl. Anna két 2-est dob,
akkor az 22-6t (2-es bast) ér. Sara egy 1-est és egy 2-est dobott, igy 6 21-et mond be. Attila 6-oséra és
4-esére 64-et fog leolvasni. A kétjegyl szdmok kozott valamennyi kiilonb6z6 szamjegybdl allé
szamnal tobbet ér az 6sszes ugyanolyan szamjegybdl allé szam. A szamok erGségi sorrendje: 31, 32,
41,42, 43, 51, 52, 53, 54, 61, 62, 63, 64, 65, 11, 22, 33, 44, 55, 66, 21;

Abban az egy esetben, ha valaki 21-et dob (vagy csak mond), lehet a kdvetkez6nek ugyanakkorat
mondani, mint az elStte 1év6, azaz 21-et. A tobbi esetben szigordan nagyobbat kell mondani. Ha
valdban 21-et dobott valaki és azt az 6t kovets jatékos nem hiszi el, a kor irdnya megfordul, tehat az
imént 21-et dobé kezdi a dobast csak a masik irdnyba.

A jaték menete: a jatékosok korbe lilnek és egymads utan dobnak. A szabaly: mindig nagyobbat kell
dobni az el6z6nél, vagy ha ez nem sikertil, akkor nagyobbat mondani / bloffélni. Senki se tudja, hogy
amit az el6tte Iévé mondott az dobott szam-e vagy kitalalt. Ha tehat Sara gyanakszik, hogy Anna nem
azt a szamot mondta, amit dobott, akkor Sara megallithatja a kort, és ekkor Annanak meg kell
mutatnia, amit dobott. Ha nem ,hazudott” akkor Sara veszit 1 pontot, ha igen, akkor szegény
Anndnak lesz 1 ponttal kevesebb. Ezutan Sara kezdi az 4j kort. Ha Sdra elhitte volna, amit Anna dob,
akkor Anna Osszerdzta volna a kockdkat és Ugy odaadta volna Saranak a dobasra. Célszer(i a
dobasokat ugy végezni, hogy azt a dobdn kivil mas ne lassa.

ime egy példa:

A 4 jatékos: Anna, Sara; Gabi; Zsofi. Anna kezdi a jatékot, dob és bemondja a dobott szamot: Anna:
g7

Sara: “Elhiszem.”- mondja, erre Anna 0sszerdzza a kockdkat a poharban és odaadja Saranak, aki dob.
”63”- mondja azonnal. A valddi dobds azonban csak 42, ami kevés, tehat bloffélnie kell.

Gabi azonban elhiszi: atveszi és megrazza a kockdkat. Erre Sdra magdban felséhaijt...

”2-es bas”- mondja Gabi a dobdsa utdn Zsdéfinak.

Zso6fi: ”“Nem hiszem el, mutasd!”- kéri, mire Gabi megmutatja a két 2-esét. Zséfi ezzel veszitett egy
pontot. Ha Gabi pl. 32 —t dobott volna, de 2-es bast mond s Zséfi nem hiszi el,akkor neki veszett
volna el 1 pontja.

A pontozas mehet Ugy is, hogy, lehet a hibakat szamolni, de lehet Ggy is jatszani, hogy az elején
mindenkinek ugyanannyi ,élete” van és minden egyes hibaért, elveszit egyet.

Adjuk meg a véletlen jelenség kimeneteleinek halmazat!
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9. SZAZTOL EZERIG

Egy jaték harom korbdl all. Mindenki sorban egyet — egyet dob a kockaval és az gy6z, aki a
legmagasabb érték(i szamot irja fel.

A jatékos az elsG két dobds utan eldontheti, hogy a kapott szamot melyik helyiértékre (egyes, tizes,
szazas) irja fel. A harmadik dobas mar csak a fennmaradé helyre irhato be.

a.) Hanyféle kilonb6z6 haromjegyl szamot tudunk felirni?
b.) Mennyi a kilonbség a felirhatd legnagyobb és legkisebb szamok kozo6tt?
c.) Mekkora valészin(iséggel lesz a szamunk paros?



d.) Mekkora valészin(iséggel lesz a szamunk harommal oszthaté?

Kombinatorika / valészin(iségszamitas _ 3_ XIIl k

10. MAGIKUS SZAM

A helyes joslas hozza meg a gy6zelmet...

A jaték kezdetén mindenki 10 —10 zsetont kap, a nyertes az, lesz, aki a leghamarabb meg tud
szabadulni a zsetonjaitdl. A jatékosok sorban egymds utan dobnak, korénként egyszer.

A jatékosoknak a dobasuk el6tt meg kell josolniuk dobasuk eredményét, vagyis meg kell tippelnitk,
hogy 1-est, 2-st, stb. fognak-e dobni?

Ha a jatékos az dltala megjésolt szamot dobja, akkor az asztal kozepére tehet egy zsetont. Ha nem jél
tippelt, akkor a ,,nyakan marad” a zseton.

Mekkora valészinlséggel taldlhatja el valaki egy dobds eredményét?
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11. SNAPSZER NEGYESBEN

24 lapos magyar kartydval jatsszak. (A 32 lapos magyar kartya VIl és VIII lapjait nem hasznaljuk, igy 24
lappal folyik a jaték. ) Két paros kiizd a pontok megszerzéséért. Az osztd jobbjan Ul6 jatékos lesz a
felvevé, 6 hivja meg partnernek a megnevezett lap birtokosat.

Az oszt6 3-3 lapot ad mindenkinek. A felvevé a harom lap megtekintése utan nevezi meg a hivott
lapot, majd ismét mindenki 3-3 kartyat kap. A lejatszast a felvevé kezdi. Amig a partnernek hivott lap
tulajdonosa nem valik ismertté, tulajdonképpen rajta kiviil senki sem tudja, kivel is alkot parost a
felvevé. Erés lap birtokdban a felvevd snapszert is bemondhat. llyenkor neki és partnerének ugy kell
elérni a 66 pontot, hogy az ellenfelek nem szerezhetnek ttést.

A négyes snapszer jatszhatd ugy is, hogy bent hagyjuk mind a 32 lapot; igy minden jatékosnak 8 — 8
lap jut. EIGsz0Or 4-4 lapot oszt az osztd, s ebbdl kell a hivénak meghivni a lapot.

a) A kiosztott 4 lap kézott milyen valdszin(iséggel talal a hivo pontosan 3 aszt?
b) Mi a valdszinlisége annak, hogy az egy jatékos szamara kiosztott 8 lap kdzott pontosan egy asz
van?

Kombinatorika / valdszin(iségszamitas _3_ Xlllm

12. BINGO

A 30 labdas bingd gyors bingdjaték. 3 x 3-as, tehat 9 mez&s kartyan lehet jatszani, és egy jaték alatt
Osszesen 30 szamot huznak ki.

A bingd jaték soran minden jatékos kap egy — mar el6re elkészitett - kartydt, amin szamok
szerepelnek — ebben az esetben 9 db, 1 és 30 kdzotti szamokbdl valasztva. A jatékvezet6 kihuz egy
szamot, ezt hangosan bemondja, s a jatékosok kartydjukon bejeldlik azokat a kihuzott szdmokat,
amelyeket megtaldltak a lapjukon. Akinek el6sz6r hizzak ki az 6sszes szamat, az nyer.

Pl. igy néz ki egy kartya:



1 17 29
3 25 23
6 28 9

Kombinatorika / valdszin(iségszamitas _3_ Xllin

13. BUVOS EZRES

E jatékhoz csupan egyetlen dobdkockara, papirra és irdeszkdzre van sziikség. A jatékot tetsz6leges
szamu jatékos jatszhatja. A jatékosok kozil mindenki hdromszor dob, amikor sorra keril, majd ezen
dobasokbdl ki-ki tetszés szerint a legnagyobb haromjegyl szamot allithatja 6ssze. Példdul, ha valaki
3,5,6 értékeket dobott, akkor 356, 365, 536, 563, 653, 635 szamokat alkothatja. Két kor utan az a
gy6ztes, aki az ily mdédon csoportositott szamait 6sszeadva a legjobban megkdzeliti az ezret.

Aki tébbet dob, mint ezer, kiesik a jatékbdl.
A jatékba beszallé jatékosok minden kérben egy — egy zsetont betesznek kozépre. A nyertes
koronként viszi a beadott zsetonokat.

a.) Mekkora lehet az 1000-t6l valé legkisebb és legnagyobb eltérés?
b.) Hanyféle értéket dobhatunk?
c.) Hanyféle eredményink lehet az 6sszeadasok soran?

Ia



Kutatasi feladat:

XNl /K1

Tanacsok kezdo szerencsejatekosoknak

Hogyan toltstink ki lottd ill. totd szelvényeket? Hany darabot erdemes
kitélteni egy héten? Milyen szamokkal j6 jatszani és milyenekkel nem?

Mikor oriilhetiink az 6ttalalatos lottészelvényiinknek?

4

Szamstatisztika

Jaték vihsziisa oG g -

Szam % db
1 1.20 | 179
2 101 151
& 1.28 192
4 1.14 | 171
& 0.95 | 142
3] 1.06 | 158
7 1.15 | 172
8 1.00 | 150
9 1.02 | 152
10 1.23 | 184
11 alsIc A el
12 1.22 | 182
13 1.24 | 185
14 1.05 | 157
15 1.22 183
16 1.08 | 161
17 1.02 | 152

http://www.szerencsejatek.hu/szamstatisztika

Feladatok

Adja meg a szamait

Lassuk!

Talalatok sziirése (datum alapjan) Osszes hizds

Jatékhét

2009. 40. hét

2008. 17. hét

2006. 13. hét

2005. 46. hét

2004, 51. hét

2004, 41. hét

2004. 2. hét

2002. 42. hét

2002. 25. hét

2001. 18, hét

Taldlatok

- 00
- DO
: D0
: 0O
: @O
- 0@
- @O
: @O
: 00
- 0@

e =N

Ettalilt szamok



Kombinatorika /
valosziniiségszamitads
_3 XIl/1

Kombinatorika /
valosziniiségszamitads
_3 X1i/2

Kombinatorika /
valésziniiségszamitds
_3._Xll/3
Kombinatorika /
valdszinliségszamitas _
3_Xll/a

Ha haromszor egymads utan irdst dobtunk egy szabalyos pénzérmével,
akkor mekkora a valosziniisége, hogy negyedszer is irast dobunk?

Négy egyforma dobdkockaval dobunk, majd a kapott szdmokat 6sszeadjuk.
23-as vagy az 5-0s 6sszeget kaphatunk nagyobb valdszinliséggel?

Két tetraéderrel dobunk. Mi a valdszinlisége, hogy a dobott szdmok 6sszege
prim lesz?

A taxillus vajon ugyanolyan valdszinliséggel esik a négy oldaldra?

IE



Kombinatorika /
valdsziniiségszamitds
_3_XI/5

Kombinatorika /
valosziniiségszamitads
_3_XIl/6

Kombinatorika /
valosziniiségszamitads
_3._Xui/7

Kombinatorika /
valésziniiségszamitds
_3_XI/8

Kombinatorika /
valosziniiségszamitds
_3_XII/9

Kombinatorika /
valosziniiségszamitds
_3_XI/10

Kombinatorika /
valésziniiségszamitds
_3_XI/11

Kombinatorika /
valésziniiségszamitds
_3_XIll/12

Kombinatorika /
valdsziniiségszamitas
_3 XIll/13

*Képzeljlk el, abban fogadunk valakivel, hogy 6-ost dobunk a kockaval. Ha
valéban 6-ost dobunk, akkor mi nyeriink egy zsetont, ha nem, akkor a
zseton a tarsunkat illeti.

Mikor igazsagos egy fogadas?

* Harom kilénb6z6 szinl dobdkockaval dobunk, majd a kapott szamokat
Osszeadjuk. 9-es vagy 10-es 6sszeget kaphatunk nagyobb valdszintiséggel? (
Toscana hercegének problémaja)

Egy szabalyos dobdkockat kétszer egymads utan ledobunk, majd a dobdsok
eredményét leirjuk egymas mellé. Mekkora annak a valészinlisége, hogy
olyan kétjegyliszamot kapunk, amelynek elsé szamjegye kisebb a
masodiknal?

Haromszor dobunk egymas utan egy dobdkockaval, a kapott szamokat
egymas utan leirva haromjegy( szdmokat allitunk 6ssze. Milyen
valdszinliséggel lesznek ezek paros szamok?

Szabdlyos dobdkockaval dobunk. Milyen valdszintiséggel kapunk dsszetett
szamot?

Mekkora lehet az 1000-t6l1 vald legkisebb és legnagyobb eltérés?

A négyes snapszer jatszhatd ugy is, hogy bent hagyjuk mind a 32 lapot; igy
minden jatékosnak 8 — 8 lap jut. EI6sz0r 4-4 lapot oszt az 0sztd, s ebbdl kell
a hivénak meghivni a lapot.

a) A kiosztott 4 lap kozott milyen valdszinliséggel talal a hivé pontosan 3
aszt?

b) * Mi a valdszinlisége annak, hogy egy jatékos szamdra kiosztott 8 lap
koz6tt pontosan egy sz van?

Egy iskolai BINGO - jatékon 100 valaszthato fogalom szerepelt az algebra; a
geometria; a fliggvénytan; a kombinatorika és a valdszinliségszamitas
témakorokbdl.

A 100 fogalmat egymas utan egyesével huztdk ki. A 100 fogalom kozil 33
kapcsolddott a kombinatorikahoz, 20 pedig a valdszinliségszamitashoz; 6
fogalom mindkettd témdahoz kapcsolhaté.

a) Mi a valdszin(lisége; hogy az els6nek kihtzott szam a kombinatorikahoz
vagy a valdszinlség- szamitdshoz kapcsolddik?

b) Mi a valdszinlisége; hogy az elsének kihtzott szam a kombinatorikahoz
és a valészinliség- szamitashoz is kapcsolédik?

c) Mi a valészinlsége; hogy az elsének kihuzott fogalom sem a
kombinatorikdhoz sem a valdszinliség- szamitashoz nem kapcsolodik?

Egy Osszejovetelen tombolajegyeket lehetett venni. 150 tombolat osztottak
ki, amelyekkel 15 ajandékot lehetett nyerni. Hanyszorosara né a nyerési
esély, ha valaki két tombolajegyet vesz egy helyett?



Megoldasok

1.) Egy pénzérme feldobdsakor a fej és az irds esélye 50%-50%, szemléletesebben irva 1/2 (az esetek
felében fej, a mdsik felében iras kovetkezik be). Annak az esélye, hogy kétszer egymds utan irast
dobunk 1/2x1/2 = 1/4 annak, hogy haromszor: 1/2x1/2x1/2 = 1/8. Klasszikus kérdés: ha
haromszor egymas utdn irast dobtunk, mekkora a valdszinlsége, hogy negyedszer is irdst dobunk?
A helyes valasz 1/2, hiszen a pénzfeldobas, amirél beszéliink, nem fligg a kordbban bekovetkezd
eseményektdl.

A tévedésbe es6 személy azt feltételezi, hogy a kovetkez6 dobdasnadl a fej valdszinlisége nagyobb,
mint 1/2, mivel a nagy szamok térvénye alapjan azonos szamd fej és irds eredménynek kell
sziiletnie.

2)
a dobott szamok elemi események a dobott szamok elemi események
Osszege 23 szama 0sszege 5 szama
A esemény B esemény
6+6+6+ 5 4 1+1+1+ 2 4

Osszes eset: 6*6*6 *6= 1296 ( mintha 4 kiilénb6z6 szinl dobdkockaval dobnank)
P(A)=4/1296

P(B)=4/1296

egyforma valdszintiséggel kapjuk.

3.) Primet ad 6sszegdil:
1+1; 1+ 2; 1+4;
2+1;2+3;
3+2;3+4;
4+1; 4+3 tehat 9 a kedvez§ esetek szama.
Az Osszes esetek szama pedig: 4*4 = 16.
A keresett valdszin(iség: 9/16.

4.)Nem, hiszen nem egyformak az oldalai.

5.) Sok jaték utan azt tapasztalhatjuk, hogy 5-sz6r annyi esetben veszitlink, mint ahanyszor nyerink. (
Szamunkra csak a 6-os dobas kedvezG, az 1-5-ig dobott 5 szam pedig kedvezé6tlen!) Tehat, hogy
neklink ne legyen veszteséges a jaték, az kell, hogy a mi nyereményiik Otszorose legyen
ellenfelink nyereményének. 6-os dobas esetén 5 zsetont nyeriink, 1,2,3,4,5 —0s szamok esetén
ellenfeliink kap 1 zsetont.

Ha pl. 60-szor dobunk, akkor a tapasztalat szerint kb. 10 esetben dobunk 6-ost, de 50 alkalommal
mas értéket. Ha a ,,papirforma ,,jon be, akkor ellenfeliink nyereménye 50-1 zseton = 50 zseton, a
miénk pedig 10 - 5 zseton, ez is annyi.

6.)

Ig



a dobott szdmok elemi események a dobott szamok elemi események
Osszege 9 szdma Osszege 10 szdma
A esemény B esemény
1+2+6 6 1+3+6 6
1+3+45 6 1+4+5 6
1+4+4 3 2+2+6 3
2+2+5 3 2+3+5 6
2+3+4 6 2+4+4 3
3+3+3 1 3+3+4 3
6 25 6 27

Osszes eset: 6* 6 *6 =216 ( 3 szinl dobdkockaval dobunk)
P(A)=25/216
P(B)=27/216

7)

Adjuk meg a véletlen jelenség kimeneteleinek halmazat!
(1;1) (1,2) (1,3) (L,4) (15 (L6)

(2;1) (2,2) (2;3) (24) (25 (2;6)
(3;1)
(4;1)...

b) Egy szabdlyos dobdkockat kétszer egymas utan ledobunk, majd a dobdsok eredményét leirjuk
egymas mellé. Mekkora annak a valdszinlisége, hogy olyan kétjegyliszamot kapunk, amelynek elsé
szamjegye kisebb a masodiknal?

Legyen a vizsgdlt esemény: A. Az elemi eseménytér elemi eseményei olyan szamparok, amelyeknek
elsé szamjegye az els6 dobott szam (vagy ha kétféle szinlivel dobunk, akkor az egyik szin(); masodik
pedig a masodiknak kidobott szam?

Az eseményteret 6* 6 = 36 elemi esemény alkotja. Mind a 36 eseménynek ugyanannyi a
valdszinlsége.

5+4+3+2+1= 15 elemi esemény valdsitja meg az A) eseményt

P(A)=15/36 = 5/12

g) 863 g5
6-6-6

9.) Kedvez6 dobas: 4,6

10.) legkisebb eltérés: 0, pl.: 1000 — ( 336 + 664) =0 vagy 1000 — (334 + 666)=0
legnagyobb eltérés: 778; 1000- (111+ 111) = 778
11))

a) 4 lapot kap el6szor. Ha pontosan 3 asz van, akkor 1 lap biztosan nem az. Tehat a 4
aszbol 1-et kapott meg és a 28 nem asz lapbol 1-et.
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4) (28
3J(5)
b) 8 lapot kap Osszesen. Ha pontosan egy asz van, akkor 7 biztosan nem az. Tehat a 4
aszbol 1-et kapott meg és a 28 nem sz lapbol 7-et:

)

a) Ennck a valdszinlisége, hogy az elsének kihtizott fogalom megfeleld:

12)

(33+ 20 -6)/100= 0,47
b) 6/100

c) 1-/100—(33+20-6)/100= 10,47 =0,53

13.) Ha egy szelvényunk van, akkor a nyerési esély: 15 /150
150 szelvény kozil 15 -6t ,,150 alatt az 15” szamitasi moddal tudjuk kiszamolni — ez az 6sszes

esetek szama.
Ha adott a két szelvényiink, akkor nyeriink, ha ezek kozil kihtizzak valamelyiket. Tehat a

valdszinlség ilyen aranyban valtozott:
2) (150 N 2\ (150
2 13 1 14

150

15




